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A MAGÁNTANITÓI RENDSZER MÓDOSÍTÁSA.

Minél olcsóbb és hozzáférhetőbb valamely nemzet
inél a tudományos műveltség megszerezhetése, közmivelő- 
dési fejlődése, annál szélesebb és biztosabb alapra van 
fektetve, jövője annál szebb reményekre jogosit. Magyar- 
országon és különösen érd. ev. ref. egyházkerületünkben 
sók szegény ifjú Ínséggel és nyomorral küzdve, emelkedett 
fokról-fokra s lett a hazának és nemzetnek jóltevője. 
Ebből kifolyólag tanintézeteink azon sajátosságát, hogy a 
tanulást nagyon olcsóvá s kellő tehetség és szorgalom 
mellett még a legszegényebb sorsnak előtt is hozzáfér
hetővé teszik, a legnagyobb kegyelet- és kímélettel kell 
érintenünk. Nem azért, mintha a tudományos intézetünk
ből kikerült proletárságot gyarapitni akarnám, mert azt 
magam is nagy szerencsétlenségnek tartom, hanem azért, 
hogy a legépebb és legerőteljesebb szervezetű egyének 
a köznép tömegéből merülnek fel, s ha a tanulást meg
drágítjuk s a szegénysorsuakra nézt hozzáférhetetlenné 
tesszük, azon forrást dugjuk be, honnan nemzeti cultu- 
ránk a legbővebb és legerőteljesebb táplálékát szívhatja. 
A fellebhviteli vizsgákon ám rostáljuk ki a gyengébb 
elemet s többszörös visszavetés által kényszeresük más 
pályára lépni, hol magának és a nemzetnek is jobb szol
gálatot tehet, a tehetséges szegény ifjak előtt azonban 
tartsuk nyitva a pályát, hogy tanulhassanak és haladhas
sanak a tudományos fejlődés bármily magas fokáig.

A mi refolmalt collegiumainknál a tanulást nagy 
mértékben olcsóvá tette, a tanodái együtt lakás és az 
abból kifolyó magántanitói rendszer.

A szegény ember nem volt kénytelen drága pénzen 
fizetni talán rósz szállást, a eollegium adott ingyen jó 
szállást. A collegiumokbán vagyonosabbak és szegényeb
bek együtt lakva, a szegényebbek némi szolgálatot tet
tek s ezért a vagynosabbak részéről némi anyagi gyámo-

litásban részesültek. Később, midőn a szegény ifjú megnőtt 
és deák lett, magán tanítványokat kapott s bár mily sze
rény volt is a honorárium, mivel fáradságát jutalmazták, 
mégis több volt a semminél s megélhetését részben leg
alább biztosította.

Ha csak 20—25 évi időre is tekintek vissza, papok 
tanárok, ügyvédek, bírák, orvosok, bányászok és mérnö
kök, szóval a szellemi munkások egész raja jelenik meg 
lelkemben, kik csak úgy emelkedhettek ki a föld porából 
és csak úgy vívhattak társadalmunkban maguknak állást 
ki és lehettek szellemi életfejlődésünk jelentékeny té
nyezői, hogy mint szegény szolga-gyermekek, olcsón ta
nulhattak, s midőn már nagyobbak lettek, mint diákok, 
magán tanítványaik után némi kis jövedelmi forráshoz’ ju
tottak. Máskülönben meg sem kisérlették volna a ne
mesen megfutott pályát, vagy ha megkisérlették volna, 
szegénységük által kérlelhetetlenül leszorittattak volna' 
pályájukról s ma az általuk elfoglalt helyek vagy betöl
tetlenek lennének, vagy pedig sokkal silányabb erők által 
lennének betöltve a nemzeti életfejlődés tetemes kárára. 
Nem csuda tehát, ha tisztelettel és kegyelettel viseltetem 
egy oly intézmény iránt, melynek jótéteményét én is él
veztem, melynek én magam is igen sokkal tartozom.

De bármily nagy kegyelettel érezzünk is valamely 
intézmény iránt, tanügyünk reformjánál nem kerülhetjük 
ki a kérdést, hogy váljon az iskola főczélját a szellemi 
és testi erők összhangzatos kifejlesztését segitie, avagy 
gátolja.

És én nem épen csekély évekre terjedő tanuló és 
tanítói pályámon tett tapasztalataimra támaszkodva, egész 
határozottsággal kimondom, hogy a privát tanítói intéz
mény, abban az alakban, a melyben tényleg működik, a 
tanítás főczélját nemcsak hogy előre nem segíti, hanem 
ellenkezőleg, jelentékeny mértékben akadályozza.

Az emlékező tehetség gépies megtömése még nem 
tanítás, nem tudomány. Ellenkezőleg, a nagy készséggel 
elpergetett leczkék igen gyakran az ítélő és okoskodó 
lélek rovására áradoznak a gyermekek beszédes ajkain. 
Gyakran tapasztalhatják ezt azok, kik mennyiségtant ta-
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nitnak. Oly tanulók, kik másféle tantárgyakban a legjob
bak közé számíttatnak, ez állítólag nehéz tantárgyban 
egyáltalán nem tudnak zöldágra vergődni. És ugyan mi
ért? Talán azért, mert a mennyiségtan, mint némelyek 
állítják, különös nehézségekkel jár, melyet csak bizonyos 
szellemek képesek leküzdeni? Világért sem? A mennyi
ségtan. felfogásom szerént, nemcsak hogy különös nehéz
ségekkel nem bir, hanem megfordítva, a többi tantárgyak 
felett azzal a könnyebbséggel dicsekedhetik, hogy azért, 
mert a dolgoknak csak egyetlen egy tulajdonságát, t. i. 
nagyságát teszi vizsgálódása tárgyává, rendkívül egyszerű, 
világos, felfogható. Nehézsége csak abban áll, hogy ott 
értelmetlen vagy félig értett beszédeket össze-vissza fe
csegni nem lehet, ott számitni és bizonyitni kell, mire 
csak az képes, kinek lelkében a gondolat tiszta fényben 
ragyog.

Ha tehát tanítványaink a mennyiségtanból gyengék, 
ez azt bizonyítja, hogy tanítványaink lelkében az önálló 
felfogás, az itélo és okoskodó erő csekély mértékben van 
kifejlődve.

A tanításnál ennélfogva nem arra kell törekednünk, 
hogy bizonyos feladványokat jól-rosszul megértetve ta
nítványainkkal betanultassuk, mert ez az alapfogalma
kat, a megfigyelő képességet, az Ítélő és okoskodó erőt 
egyáltalán nem fejti. Sót ellenkezőleg, az által, hogy az 
emlékező erőt csomó értéktelen limlommal tölti meg, az 
időt haszontalan dolgokra vesztegeti és tudásnak tüntet 
fel oly dolgot, a mi nem az, a lélek fejlődését nagy mér
tékben gátolja.

A megösmerés, valaminek átértése, egy bonyolult- 
szellemi processus. E processus lefolyását a tanár a ta
nulók lelkében megindíthatja, a hol gyengül vagy meg
akad felvilágosító közbeavatkozásával segítheti és vég- 
kifejlodésre vezetheti, de a tanuló szellemi tevékenysége 
nélkül semmi szin alatt nem létesítheti. Mentői élesebb a 
tanuló szelleme és mentői öszpontosultabb tevékenység
gel működik közre, a tanár teendője annál kevesebb, a 
véghezvitt szellemi munkából nyert szellemi gyarapodás 
pedig az ifjúra annál nagyabb. Ellenben a megösmerési 
processusban mentői csekélyebb a tanuló önálló tényke
dése, gyenge és lomha felfogó képessége; mentői többször 
és mentol nagyobb mérvű segélyre szorult, a szellemi ha
szon, a lelki gyarapodás annál csekélyebb.

Legtökéletesebb tanulás az, a mit az ember saját 
megfigyelése, összevetése és gondolkozása által ért meg ; 
legtökélytelenebb az, mit a lomha lélek, csaknem teljes 
passivitással, vakon, minden kritika nélkül vesznek át.

A józon irányú tanításnak tehát oda kell irányulni, 
hogy a tanulóban az ösmeretek megszerzésénél az önálló 
ténykedést a lehető legnagyobb mértékben fejtse ki. Ezt 
igyekszünk elérni, midőn a számtanból megoldandó fel
adványokat, a nyelvekből pedig, előre készülni valókat 
hagyunk ki.

A magára álló tanuló, kiben egy kis nemes becs
vágy van, szégvenli, hogy feladványát meg ne oldja, vagy 
más napra ne készüljön, hogy midőn tanára felszólítja, a

fordítandó czikkben egészen tájékozatlan ne legyen. Ugyan 
azért eléveszi a segédkönyveket, keres, kutat, gondolko
zik, töri a fejét, hogy kedvező eredményre jusson. Eleinte 
nehezen megy a dolog, sok feladványt egyáltalán nem tud 
megfejteni, sok olvasmánynak az értelmét még megköze
lítőleg sem tudja kivenni, egy-két feladványt azonban mégis 
megold, a készülendő olvasmányból pedig egy-két mon
datot megért, nehánynak az értelmét úgy félig-meddig sejti. 
A szellemi küzdelem azonban a meg nem oldott felad
ványok és meg nem értett mondatokat illetőleg sem megy 
kárba, mert midőn a tanár vezetése alatt tárgyalás alá 
kerülnek, csak egy-két homályos viszonyt, egy-két szónak 
sajátos értelmét kell felismerni, s a lélekben a homály 
azonnal szétoszlik s a tanuló szelleme tiszta fényben látja 
azt, mit otthon hosszas fejtörés utján sem vala képes fel- 
ösmerni. Egyszersmind annak is tudomására jő, hogy okos
kodása hol és miben tévedett, ugyanazért máskor figyel
mesebb és eszélyesebb leend. Napról-napra haladva, foly
tonosan okulva, lassanként oda jut még a közepes tanuló 
is, hogy a feladványok önálló megfejtésében bizonyos köny- 
nyedséget szerez meg magának. E mellett megszokja szel
lemét concentralni és huzamosabb időig egy tárgy felfo
gására irányozni és képességet szerez az önálló, kitartó 
munkára és megtanul határozott különbséget tenni tudás 
és nem tudás, értés és nem értés között.

Ezzel az önálló cselekvő munkássággal szemben, mely 
a tanulók szellemi fejlődését a leghathatósabban gyara
pítja, mit tesz a magán tanítói intézmény?

(Vége köv.)

A KERESZTYÉNSÉG EREDETE.
— Tanulmány. —

— Tekintettel a Ckristologiai vita legújabb stádiumára. — 
(Folytatás.)

De hiszen én csak ismertetni s nem kritizálni aka
rok. Hogy minő alapokon nyugszik Lomcm fölfogása a ke- 
resztyénség eredetéről, azt most még nem lehet egész tel
jességgel kimutatni. 0  a bizonyítékok kifejtésével nincs 
még egészen készen. A „Vrije GemeenteCÍ-ben tartott fel
olvasásában utal Lomcm egyfelől az evangéliumi elbeszé
lésekben Jézusra vonatkozólag található ellenmondásokm, 
melyek lehetetlenné teszik, hogy róla egy világos, tiszta 
képet alkossunk; másfelől azon körülményre, hogy Fla- 
vius JosepJius zsidó történetiró hallgat Jézusról; és végül 
Pál leveleire. Főleg ez utóbbiak képezik további vizsgáló
dásának tárgyát. Ha ezek, t. i. a négy első levél, Páltól 
valók, akkor az ő hypothesise ellen bizonyítanak. De nem 
úgy áll a dolog, mondja Loman. Ezek pseudonym iratok, 
a melyeknek tartalma egy későbbi fejlődés termékének te
kintendő. A „TheologiscJi Tijdsch>i f t “-ben kezdé meg e 
véleményének bizonyitgatását, hogy nemsokára egy ön
álló munkában folytassa azt. S habár igy, mint látjuk, Lo
man még csak most kezdé meg kritikáját, aleideni egye
tem nyugalomba vonult, de ott is folyton dolgozó agg pro- 
fessora Scholten már is fölvette a tollat, hogy „előzetesen
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utaljon -néhány, részint Jézus történeti létezésére, részint 
a pardinismus keletkezésére vonatkozó specificus jelenség
re, a melyek áttörhetlen akadályként állják útját amakri- 
tieának/ Lomomtól megvonja a jogot, hogy Flavias Jo- 
sephusm hivatkozzék állitásának támogatása végett. Föl
téve, hogy Josephus semmit sem közlött volna Jézusról, 
ez a hallgatás még akkor is kielégitoleg kimagyarázható 
volna. De erre a „föltéve*-re nincsen semmi szükség. A 
mi Josephusnál Jézusra vonatkozólag található, az, meg
tisztítva a későbbi toldalékoktól, való és hiteles. S a mi 
a páti kérdést illeti, Scholten kimutatja, hogy az új-szö
vetség legtöbb irata csak úgy és akkor érthető meg, s 
magyarázható ki, ha azokat megelozék páli levelek. Egy 
oly universalismus, mint a mily a római, korinthusi és 
galátiai gyülekezetekhez Írott levelekben foglaltatik, kel
lett, hogy megelőzze a Cselekedetek, Lukács- és Máté-féle 
evangéliumok, a Péter, Jakab, s Héber-levelek és az Apo- 
kalypszis szerkesztését.

Itt nincs helye annak, hogy mélyebben belebocsát
kozzunk a kérdés tárgyalásába, avagy a legtávolabbról is 
azt akarjuk kimutatni, hogy kinek van igaza? Mindazál- 
tal nagy örömömre szolgál, hogy hazai prot. egyházunk 
müveit olvasóinak figyelmét fölhívhatom a Loman és Schol
ten között folyó elvijelentőségü harczra és pedig azon 
jóleső hatásnál fogva, melyet e vita reánk gyakorol. Itt 
hire-hamva sincs annak a hírhedt „ódium theologiuma- 
líák. E két bátor harczos nemesen és humánusán küzd, 
á mint csak valódi tudományosság és igazi liberalitas ké
pes küzdeni. Scholten „kényszerítve érzi magát, hogy ke
zet nyújtson az egyeneslelkü s igazságot kereső tudós
nak, a kit azok is tisztelnek, kik históriai nézetét nem 
osztják s hogy köszönetét mondjon neki, amiért nézete 
által alkalmat adott nekünk arra, hogy egy fontos histó
riai kérdést ujjolag kezünkbe vegyünk/

Azonban bármennyire méltányoljuk is a humánus 
módot, melyen a vitát folytatják, maga a vita továbbra 
is fönmarad, s nem szűnik meg.

Egy vita, melybe mindjárt kezdetben egész sereg tu
dós beleszól, önkénytelenül fölveti a nem közönyös né
zők előtt e kérdést: megmagyarázható-e az, hogy egy ily 
kérdésben, -mint ez, a tudósok oly szétágazó resultatumok- 
ra jutnak? Annyival előbb kérdjük pedig ezt, mert ez a 
vita valami sajátságos jelleggel bir. Nemcsak azért, mert 
kezdetben a nem szakértő nagyközönség előtt folyt, ha
nem azért is, mert a küzdők mindenike azonnal készre- 
sultatummal lép föl. Loman a nagyközönség előtt han- 
goztatá el először hypothesisét. És „hypothesi$a itt nem 
fordítható le „föltevéssel. Nem; ellenkezőleg, nála a leg
szilárdabb meggyőződéssé érett, hogy Jézus személyének 
symbolicus fölfogása a helyes, a történeti fölfogás pedig 
téves. A mint ezt kimondá, hozzáfogott a bebizonyítás
hoz. De alig hogy még munkához kezdett, Scholten már 
készen van egy czáfolattal ellene. És Kuenen, felolvasá
saiban, melyeket e lapok olvasói előtt korábban volt sze
rencsém ismertetni, s a melyeket ő közvetlen Loman fel
olvasása után tőn papírra, „akarva és tudatosan egy az

zal ellenkező nézetnek adott kifejezést Pál és a keresz- 
tyénség alapítójára vonatkozólag/

E különbség magyarázata abban rejlik, hogy a két 
vitázó fél kritikájában két különböző praeraissából indul 
ki, s e kérdéssel szemben külön álláspontra helyezkedik. 
Ez az álláspontbeli különbség tán sehol sem ötlik oly vi
lágosan szemünkbe, mint Kuenemíek a buddhismusra vo
natkozó nézetében. E vallásra irányuló vizsgálódásaiban 
abba a nehézségbe ütközik, hogy némely tudós szerint 
Buddha nem történeti személy, hanem mythikus lény. A 
vita e pontra vonatkozólag még nincsen befejezve, de úgy 
áll a dolog, hogy a tudósok többségének nézete szerint 
„a buddhismusnak az alapitó személyéből való kimagya- 
rázása többé nem jogosított.“ De ezzel még nincs bebi
zonyítva, hogy, — (még ha az alapitó képét a legendá
ból nem is vagyunk képesek tisztán napfényre hozni) — 
a buddhista vallásnak nem volt alapitója. A jogot, hogy 
erről tovább is beszélhessünk, a legenda körén kívül kell 
keresnünk és megszereznünk. A főkérdés ekkor e z : váj
jon a Buddhismus „ íme oeuvre impersonelleu-é vagy nem ? 
Kuenen e kérdésre a leghatározottabb nemmel felel. Egye
dül az alapitó személyiség eben találja meg magyarázatát 
annak, hogy a buddhista szerzetesrend, a többi hasonló 
rendekkel ellentétben, egyházzá lesz; számtalan laicus test
vért vészén föl magába; majd nemsokára átlépi India ha
tárait : szóval, hogy a szerzetesrendből világvallás Ion. Kue
nen ezt a nézetét példával is megvilágítja, parallelt von
va a buddhismus és a franciseanus rend között. E pa
rallelben nincsen hely a ferenczi-renddel egy korban ke
letkezett másik nagy kolduló-rend — a dominicanusok 
számára. A Szent Domokos alapított a szerzetben nem volt 
meg az az expansiv erő, a mely épen az Assisi Ferenczét 
jellemzi. Honnan ez a különbbség, holott egyebekre nézve 
a két rend annyira megegyezik egymással? „Annyi bizo
nyos, hogy ez tökéletesen megfelel a két alapitó között 
létezett személyi különbségnek. A naiv egyszerűség és ha
tártalan könyörületesség Assisi Ferenczet a nép emberévé 
tevék, mig Domokost jellemének szigorú komolysága, s az 
egyházi tudományosság iránt tanúsított magas méltány
lása mintegy „Fagy Inquisitorrá* praedestinálták. Semmi 
sem természetesebb, minthogy szellemüknek bélyegét az 
általuk alapított szerzetekre is rányomták s ezáltal azok
nak jövendő fejlődését is mintegy előre megszabták és 
meghatározták.“ „Nem kell-é ugyanezt fölhoznunk a budd
hismus magyarázatául is? „Az, a mi e rendet más as- 
kéta-egyesületektől megkülönböztette, nem lehet más, mint 
alapitója individualitásának bélyege. 0, SzáJcja-Muni volt 
az, a ki — kortársai között egyedül — felfogta és leg
először kivitelre juttatta azt a tervet, hogy mélyebb szem
lélődésének gyümölcseit azokhoz is eljuttassa, kik tanít
ványainak szűk körén kívül állottak. És ez az, a miről 
itt szó van. És ez egyszersmind, ha nem csalódom, per- 
sonalis idea\ nem egy vagy más bölcsészeti rendszer fo
lyománya, hanem egyike azon „nagy gondolatoknak, ame
lyek — Vauvenargues ismert szavai szerint — „a szív
ből fakadnak fö l/ A férfiút, kiben ez a gondolat föltá-
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macit, azt az egyet „ cllácj-üdvozitoneh“ fogjuk nevezni s 
kortársaitól megkülönböztetve, azoknak fölibe emeljük; s 
a fényes sikernek, — mely vállalatát koronázta -— ki- 
magyarázásánál a véletlent mellőzhetencljük. A heros-eultus 
tulságba hajtásától és különösen képzelt kosok csodálatá
tól Őrizkedni fogunk. Be nem kevésbbé mindattól, a mi 
a személyiség és annak jelentősége félreismeréséhez hason- 
lit. A mi e félreismerésre vezethetne bennünket, az, ha 
jól látok, a mystenumtól való idegenkedés. De ez a mys- 
terium megvan a vallásban, s nem lehet csak egyszerűen 
ignorálni. És akkor sem leszen kisebb, ha az egyes szám
ból többest csinál unk.Ul)

NAGY ZSIGMOND.
(Vége köv.)

A KOLOZSVÁRI FŐTANODA.
— Jelentés a főtanoda tanügyi viszonyairól. — Felolvasta a ta

nári értekezleten 
Geréb Márton.

(Folytatás.)
2. A  tanári kar.

Az 1868 évben e teremben tartott tanári értekezlet 
jegyzőkönyvében ezt olvasom: „a kolozsvári Collegium 
részéről jelen vannak: Nagy Ferencz, Sámi László, Sár
kány Ferencz, Fekete Mihály, Kocsi Károly, Kolozsvári 
Sándor, Indali Péter, Jancsó Lajos, Szász Domokos, Sza 
bó Károlyt Az 1868. évi tanári karból amostani tanári 
karnak csak kettő tagja, úgymint: Sárkány Ferencz, Szász 
Domokos, mind ketten most is teljes buzgósággal mun
kálva a tanitás nehéz, de nemes munkájában. A többiek 
közül három megválva Collegiumunktól, más intézeteknél 
folytatják munkálkodásokat, ötön pedig a halál által ra
gadtattak ki a tanári testületből. A halál gazdag aratását 
az 1871 évben kezdi meg, midőn egy év alatt két mun
kabíró, javakorában levő tanár szakictatott ki a tanári 
testületből: Kocsi Károly és Fekete Mihály elhalálozásá
val; alig pár havi különbséggel kétszer tűzte ki fekete 
lobogóját Collegiumunk e két veszteség felett érzett fáj
dalmának jeléül.

1871-től 1876-ig gyászeset által meg nem zavarva, 
folytatta a tanári testület munkálkodását. Az 1876-ik év 
azonban ismét gyásznak esztendeje, a midőn tanári ka
runk Nesztorát, Collegiumunknak hosszú időn át lelkes, 
buzgó tanárát, Nagy Ferenczet temettük a sírba. Ö 40 
évig volt Collegiumunknál a nevelés-oktatás fontos, ne
héz ügyének buzgó munkása; hosszú tanári pályáján 
folyton élvezte tanártársainak és tanítványainak tisztelő 
szeretetét, becsülését.

Ismét öt évi időszak telt el zavartalan, békés mun
kálkodásban, midőn az 1881—82. iskolai év ismét mély 
gyászba borította Collegiumunkat és tanári karunkat. 
Egy iskolai év alatt Collegiumunk két tanárát, tanári 
karunk két tagját vesztette el Sámi Lászlóban és Jancsó 
Lajosban. Sámi László, ki intézetünknél 26 éven át töl
tötte be tanári hívását melegen érző szívvel, nemes érzü
lettel, 1881. évi október 23-án hirtelen, váratlanul hunyt 
el szivszélhüdésben, 64 éves korában. — Jancsó Lajos, 
ki előbb mint segéd, aztán mint rendes tanár 20 évig 
volt Collegiumunknál a nevelés ügyének egész lélekkel

l) K u en en : „Volksgodsdienst en Wereldgodsdilist“ 231. és 
következő 1. 1.

tevékeny, hasznos munkása, 1882 évi február 15-én, hosz- 
szas betegség és hosszas szenvedés után pihent el örökre 
53 éves korában. Mindketten oly korban haltak el, midőn 
még huzamos ideig folytathatták volna hasznos munkál
kodásukat a tanügy terén.

És e korszak még ennyi áldozattal sem elégedett 
meg, a halál még ennél is többet kívánt magának e rö
vid korszak alatt. A következő 1882—*83. iskolai év is
mét gyásznak éve a tanári testületre nézve; ismét ha
lottját siratja. Debreczeni József, ki 1872. évben válasz
tatott intézetünkhöz tanárrá, 10 évi lelkes buzgó mun
kálkodás után 1883. jan. 14-én rohamos tüdogyuladás 
áldozata lett és sírba temettük munkabíró teljes erejében, 
élete legjava idejében 39 éves korában 10 napi rohamos 
kór után, oly korban, midőn még azt hihettük, hogy egy 
hosszu-hosszu szép jövő áll előtte. Itt hagyta váratlanul, 
fájdalmunkra, az intézetet, melynek gyarapodása, felvirág
zása lelkének legnagyobb öröme volt és itt hagyta szép 
családját, neveletlen kis fiait, kiket nemes szive egész 
melegével szeretett.

íme, tisztelt értekezlet, a gyászlap iskolánknak egy 
igen rövid időszakáról. Valóban ennyi áldozat mégis igen 
sok áldozat rövidke 12 év alatt egy 8—10 tagból 
álló testületből!

Legyen az elhaltak emlékezete megőrizve a kegyelet 
érzelmében !

3. Tanügyi intézkedések,.
a.) T a n á r i  s z é k e k  b e t ö l t é s e ,  r e n d e z é s e .

Az egyes tanszékek megüresedése alkalmával Colle
giumunk elöljárósága a lehető gyorsan megtette mindig 
intézkedéseit a végett, hogy a megürült tanszékek lehető 
gyorsan betöltessenek és a tanitás ügye iskolánknak csor
bát ne szenvedjen. így az 1871—72. tanévre a Kocsi 
Károly halálával megüresedett természetrajzi tanszékre 
Parádi Kálmán hivatott meg helyettes tanári minőségben, 
a ki egy év múlva rendes tanárrá választatott. — Ugyan
ez évben választatott meg a középtanodái mennyiségtani 
természettani tanszékre Debreczeni József és a Nagy Fe
rencz nyugalomba vonulásával megüresedett bölcsészeti 
tanszékre Szász Béla, ki azonban a helybeli tudomány- 
egyetemnek 1872 évi októberben történt felállításával ide 
neveztetvén ki, rövid idei működés után lemond állásáról. 
— Az 1873-ik évben az eddigi magyar-latin irodalmi 
tanszék helyett egy tisztán classica-hteraturai tanszék 
rendszeresittetvén, az ugyanazon évi egyh. kér. közgyű
lésén Hegedűs Istvánnal töltetett be. Az ez ideig a latin
nal összekapcsolt magyar irodalom tanítását Szabó Sá
muel veszi át a felsőbb osztályokban, és e helyet a ter
mészettant a VM-ik osztályban Debreczeni Józsefnek en
gedi át. Szabó Sámuel tanította azóta folyton a magyar 
irodalmat a felsőbb osztályokban, helyettes minőségben, 
mert iskolánknál a magyar nyelv és irodalomnak rendes 
tanszéke épen a legközelebb múlt évig nem volt. Erről 
alább még szólók. Most idői sorrendben tovább haladva, 
1876-ban rendszeresittetett egy egészen uj, második classi- 
ca-literaturai tanszék és ugyanazon évi egyh. kér. köz
gyűlésen töltetett be csekélységemmel. — Az 1882. évi 
egyh. kerületi közgyűlésen a Sámi László elhunytával 
üresedésbe jött történelmi földrajzi tanszékre megválasz- 
tatik clr. Török István, ki Collegiumunknál 1877 óta volt 
alkalmazva, mint segédtanár. — A magyar irodalmi tan
szék rendszeresítése és általában tanszékeink rendezése 
érdekében éppen a múlt 1883. évben tett elöljáróságunk 
igen lényeges intézkedést. S ez az, hogy a Debreczeni 
József halálával üresedésbe jö tt természet-mennyiségtani 
tanszék betöltése iránti lépéssel kapcsolatban tanszékeink
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rendezése, — a tantárgyaknak természetes csoportosítása 
körül a tanerők változása következtében évek sorain át 
támadt hézagok kipótlása, és a tantárgy természetes cso
portosításának létesítése tárgyában a méltóságos állandó 
igazgató tanácshoz, illetőleg az egyh. szer. közgyűléshez 
javaslat terjesztetett fel. E javaslat értelmében iskolánk
nál egy magyar nyelv és irodalmi tanszék rend szer esit- 
tetvén, az egyh. szer. közgyűlés beleegyezését adja, hogy 
Szabó Sámuel teljesen magyar irodalmi tanszékre lép
jen át, melyen helyettes minőségben 10 éven át műkö
dött. A többi eddig tanított, tárgyai közül a csillagászat 
a természettanhoz csatoltatott, a vegytan és ásványtan 
pedig a természetrajzi csoporta) egyesittetett. — A Deb- 
reczeni József halála által megüresedett menynyiség- 
természettani tanszék a múlt. 1883. évi egyh. szer. köz
gyűlés alkalmával töltetett be, Szathmári Ákos választat
ván meg arra tanárnak, ki tanszékét a folyó iskolai év 
elején foglalta el beköszöntő értekezéssel.

A volt S-ik tanszék ez időszerint még nincs be
töltve, mert annak tárgyai, alsóbb természettan és rneny- 
nyiségtan, a tanszékeknek fennebb jelzett rendezése s a 
tantárgyaknak természetes csoportosítása által más tan
székekhez csatoltattak, vagy jobban mondva ezen tanszék 
alakíttatott át gymnasiumi menynyiségtani-természettani 
tanszékké.

(Folyt, köv.)

A MOLDVA-OLÁHORSZÁGI MISSIO KÖRÉBŐL.
E lap t. olvasói már hozzá vannak szokva, hogy a 

moldva-oláhországi missioból egyikünk sem lepi meg kel
lemes hírrel. Egyik a nemzetiségi, másik a vallás-erkölcsi 
tekintetben lábra kapott, s veszélylyel fenyegéto lanyha 
közönyösségről ir, s hol egyházaink szegénysége felett ke
seregve aggódunk, hol segélyért nyitunk ajtót, ebben ke
resvén minden veszedelem főokát. Mindezekről én is so
kat, sokat tudnék Írni, de mivel én is elcsépeltem az „E. 
és I. Szemlében^ ugyané tárgyat múlt évben, nem unta
tom vele e lap t. olvasóit. — Nem írok tehát minden
nemű közönyösségről, nem elhagyatott állapotunkról, — 
mert erősen hiszem, hogy eljön az idő, midőn újból fel
ébred az a szent szellem, mely létrehozta e missiot s a 
dicső magyar nemzet keblére öleli vérrokonait — hanem 
Írok oly tárgyról, mely nagyon jellemző az itteni viszo
nyokra nézve.

Talán hosszasabban veszem igénybe e lap hasábjait 
és olvasóinak türelmét, mintsem szabad lenne, de Hora- 
tiussal szólva, ha: „brevis esse laboro, obscurus fio“, — 
ezt akarom elkerülni. A tény ez :

A pitesti városi tanács 1874-ben elvileg elhatározta, 
szépítés szempontjából, egy uj utczát nyitni, mely által 
egyházunk is érdekelve volt, a mennyiben a parochiat s 
épen templomunkat szeli át azon utcza. Az egyház ak
kori elöljárói, a pap és gondnok a várossal oly értelmű 
szerződést kötöttek, hogy a kisajátítandó területért- nem 
követelnek semmit, az okozandó kár megtérítése feltétele 
mellett. De közbejött akadályok miatt a terv meghiúsult.

Múlt év szeptember havában azonban nevezett vá
rosi tanács egy átiratot küld hozzám, melyben tudatja, 
hogy, mert 1874-ben fenemlitettek által a kisajátítás alá 
eső terület ajándékul volt adva — nem véve tekintetbe 
azon utólagos felvilágosításom, hogy egyházi főhatóság en
gedélye nélkül ajándékozás nem történhetik, sem azt, hogy 
amaz ajándékozás óta 10 év telt el, holott az oláh kisa
játítási törvény szerint, ha a felek között kötött szerző
dés napjától kezdve 6 hó telt el és azalatt sem lett vég

rehajtva a terv, akkor a szerződés érvénytelen — a tem
plomunkból levágandó 4 méter hosszú és 10 méter szé
les területért 2000 leu (924 frt o. é.) kárpótlást fizetend. 
En, mert ezáltal az amúgy is kicsiny templomunk hasz
nálhatatlanná lesz, V3-ad levágatván; s mert továbbá a 
költségvetés szerint, egy uj oldalnak építésére, s a tem
plom újbóli berendezésére 2500 leu szükséges, — nem 
számitva természetesen azt, hogy a templom nyugati fe
léből levágott résznek, északi vagy déli felébe toldása hí
veink feles száma miatt mulhatlan szükséges, mely ismét 
3000 lenbe kerül, s igy az okozott kár 5560 leu — ha
ladéktalanul értesítettem a mit. ig. tanácsot e hallatlan 
impertinentiáról, azon kérésem mellett, hogy ez ügyet ten
né át a külügyi hivatalhoz, csak ezáltal remélvén jogos 
igényünk kielégítését. Rendes per utat nem választhattam 
egyfelől egyházam szegénysége miatt, tudva másfelől azt, 
hogy, mert Oláhországban, mert protestánsok, mert ma
gyarok vagyunk, igazságos ügyünk elveszitendjük.

Ez ügy azóta megfordult a bukaresti osztr.-magyar 
nagykövetség utján a pitesti városi tanácsnál, annál a vá
rosi tanácsnál, melynek elnöke, midőn előtte az igazságra 
hivatkoztam Pestre utasított, mely tanács annyira is kö
vetkezetes volt önmagával, hogy hozott Ítéletét a nagy- 
követség megkeresésére sem változtatta meg. Nagyon ter
mészetesen.

Mikorra e sorok napvilágot látnak, akkor már rom
jaiban hever azon templom, mely az áldozatkész magyar 
nemzet filléreiből ezelőtt 23 évvel épült, mely a Pitesten 
levő 15 templom között legdíszesebb volt, romban hever 
azon templom, mely egyetlen és legfőbb támaszpontja volt 
magyar nemzetiségünknek.

Hogy mi történik, még nem tudom, uj templomot 
bizonyára nem fog építeni számunkra a magyar nemzet. 

VA mt. szerkesztő ur engedelmével úgy ez ügyről, mint 
még másról is bátor leszek becses lapját tudósítani. 

Pitest (Románia), 1884. ápril 29.
TAMÖ GYULA,

naissioi ref. pap.

A TESTVÉR SZUPERINTENDENTIÁK KÖRÉBŐL

A  tiszántú li egyházkerület közgyűlése.
Débreczen, máj. 1.

A tiszántúli egyházkerület ápril 26-án kezdodoleg 
tartotta meg ez évi közgyűlését, melyen világiak úgy, mint 
egyháziak igen szép számmal vettek részt. Tisza Kálmán 
miniszterelnök is megjelent a közgyűlésen s két ülésen 
tevékeny részt vett a vitában. A közgyűlés folyamáról — 
a mennyire a tér engedi s csupán a lényegesebb momen
tumok kiemelésére szorítkozván, — a következő kivona
tos tudósítást adhatjuk:

Első nap, ápril 26.

A gyűlést főtiszteletü püspök ur gyönyörű imával 
nyitotta meg, melyben isten áldását kérte a tanácskozá
sokra. Rövid megnyitó beszédét, ép úgy, mint a múlt ta
vaszi közgyűlésen — gyászjelentéssel kezdette, s fájda
lommal tudatta Kántor Sámuel beregi gondnok, ki köz
vetlen az egyházkerületé volt, Török Pál dunamelléki püs
pök, egykor főiskolánk növendékének és Lugossy József
nek elhunytét.

Az elintézendő ügyeknek — egyenkinti megnevezés 
nélkül, időkimélés szempontjából — sokaságát jelezvén, s 
a tanácskozások lehető rövidre szorítását kérvén, — az
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egyházkerület egyházi és -világi tagjait meghívja Zwingli 
Ulrik nagy helvét reformátor négyszázados születése em
lékére másnap a főiskola imatermében tartandó ünnepé
lyes isteni tiszteletre.

A  lelkész-képességi vizsgákról szóló jelentést Tóth 
Sámuel főjegyző terjesztette elő. Az első lelkészképességi 
vizsgára 30, a másodikra 25 tiszteletes atyafi jelentke
zett, kik mindannyian keresztül mentek (J vizsgákon.

A tanitóképességi vizsgáról szóló jelentés szerint a 
vizsgára 38 tanító jelentkezett, kik közül 14 nyert okle
velet, 4 jeles osztályzattal.

Az egyetemes convent 1882. szept. és 1884. márcz. 
havában tartott üléseinek jegyzőkönyveiből több, az egy
házkerületet érdeklő pontok terjesztetnek elő, melyek kö
zül azonban az ülés folyama alatt tárgyalás alá fog vé
tetni, ilyenek a theologiai tanárok minősítésének s a do
censi szabadalomnak kérdése, melyre nézve a debr. theol. 
tanárkar mar elkészítette véleményes javaslatát; azon is
kolák ügye, melyek az országos törvény rendelkezéseinek 
megfelelő módon saját erejökből be nem rendezhetők; con- 
venti felhívás a tanárok fizetése ügyében; vasárnap meg
ünneplése. Moldva-oláhországi missionárius lelkész fizeté
séhez az egyh. kerület a középiskolák állami segélyezésének 
kérdése Várady Gábor és Tisza Kálmán kormány elnök ja
vaslatára azonnal tanácskozás alá vétetett.

Várady Gábor az egyházkerület részéről egy meg
bízottak kiküldését ajánlja, ki a kormány emberével és a 
lyceum igazgatójával a tárgyalásokat megkezdje. Kiss Al
bert nem helyesli a lyceum eljárását és veszedelmesnek 
jelenti az autonómiára már csak a tanácskozást is a kor
mány megbízottjával.

Tisza Kálmán azonban a gyűlés helyeslése mellett 
czáfolja meg szóló érveit.

Szerinte a középiskolai törvény nem kíván többet, sőt 
még valamivel kevesebbet, mint a convent; óhajtja,hogy 
ha csak lehet, minden iskolánk megőrizhesse felekezeti jel
legét; de azt nem kívánja, hogy a szigeti inkább elpusz
tuljon, minthogy tovább is ne teljesíthesse magas missió
ját. A mi egy megbíztak kiküldését illeti, abban nem le
het semmi veszélyt látni; mert az nem végleges szerző
dést köt, csak a szükséges módozatokat beszéli meg; az 
nem eldöntés, csak a tájékozásra okvetlen szükséges ki
küldés lészen. Tudja, hogy a cultusminiszter a legjobb' 
szándékkal fog viseltetni azon iskolák iránt, melyeknél 
nemes szándékot tapasztal. (Helyeslés.)

A  vasárnapügyi bizottság a vasárnap megszentelése 
ügyében három propositiot tesz.

Balogh Ferencz melegen pártolja ugyan a vasárnap 
megszentelésének ügyét, de több okoknál fogva egyelőre 
csakis az egyházmegyei vásárnapügyi bizottságokat kí
vánja megalakittatni.'

A  G elefi-Katona-féle kationok érvényessége tár gigában 
kiküldött bizottság nagy gonddal kidolgozott szép jelen
tését egyhangúlag magáévá tette a közgyűlés.

Hosszabb vitát idézett elő a minisztériumnak a bé
lyegilletékek tárgyában küldött válasza, mely a lelkészek
nek birság terhe alatt kötelességökké teszi az okiratok 
hivatalos leletezését.

Végre határozatilag kimondatik, hogy a válasz a 
lelkészek tudomására fog hozatni, s egyúttal utasittatnak, 
hogy bélyegtelen okiratot ne fogadjanak el és az ország
gyűléshez a közgyűlés fel fog írni.

Második nap; ápril 28.
A megelőző, szombati ülés jegyzőkönyvének felol

vasása és hitelesítése után következett a B. Baldácsi ala
pítványi bizottság jelentése, mely Ujfalussy Sándor, Ku
lin Imre, Ritook Zsigmond urakból a főgondnok elnöklete 
alatt alakított bizottságnak adatik ki.

Számos apró gyülekezetben még mindig szokásban 
van azon ósdi szokás, melynek ezelőtt 200 esztendővel 
meg volt a maga oka, hogy az éneklés diktálás után tör
ténik. Ezt már a század elején az egyh. kerület több 
gyűlésen eltörölte, utoljára 1830-ban; de mindezideig nem 
vitettek keresztül ama szabályok. E szokás inkább zsinat 
elé tartozván, miután más egyházkerületekben is feltalál
ható, és a liturgia körébe vág, de még rögtöni megszün
tetése lehetetlen is, csak lassú, fokozatos abbanhagyása 
mondatik ki.

A nagybányai egyházmegye egyetemes reí. egyházi 
névtár kiadását indítványozza, az egyházkerület 5 évet 
állapit meg erre nézve; a beregi tractus azon indítványa, 
melyszerint egyházlátogatás alkalmával csak az egyház
kerületi és egyházmegyei szükségletekre történjék fize
tés, a többi rovatok töröltessenek, az esperesi karhoz té
tetett át az Őszi közgyűlés folyama alatt beterjesztendő 
javaslatadás végett.

A debreczeni egyházmegye a közgyűléstől a 223. §- 
nak, mely az országos közalap húszszoros megváltásáról 
szól, magyarázatát kéri, miután nem tudja, hogy a húsz
szoros megváltás egy vagy több örökösre száll-e át. De- 
genfeld József gr. nem tartja az e kerületet illetékesnek 
a törvény magyarázatára az egyház m. concrét esetet sem 
hozott fel. Többen szóllottak a tárgyhoz, részben pártolva, 
részben ellent mondva Dégenfeld József állításának, mely
nek végre helyet adott a közgyűlés.

Csongrád, Szegvár, Mindszent nehány ref. családja 
önként fiókegyházzá alakultak és egyházadó fizetésre 
kötelezték magokat. Mezőhegyesen 731 egyháztaggal, Rá- 
kóczon pedig 280-nal leányegyház jött létre. Kiló János 
szentesi lelkész ottani házát egy ref. jellegű szeretet-ház 
alapjára adományozza.

Ekkor következett a sor a Vályi János főgondnok
ká választása és Kántor Sámuel halála folytán megüre
sedett két konventi világi képviselői állás betöltésére. A 
többség a szavazás rögtöni megejtését hangoztatta. Meg
választatott titkos szavazás utján az első szavazás alkal
mával Dégenfeld József gr. általános többséggel, a máso
dik, György Endre és Thaly Kálmán közt elrendelt sza
vazáskor az első 25 szavazattal az utóbbi 17 szavazata 
ellenében.

Harmadik nap; ápril 29.
Ez ülésen töltetett be György Endrének conventi 

rendes taggá választása folytán megüresedett pót-képvi
selői hely, melyre Thaly Kálmán ellenében csekély szava
zattöbbséggel Tábajdy Károly főispán választatott el.

A nagyszalontai egyházmegye azon indítványt ter
jesztette a közgyűlés elé, hogy vájjon a belügyminiszter 
által a múlt év folyamán a pestmegyei alispánhoz a na- 
zarénusok és más törvényesen be nem vett vallásfekeze- 
tekre nézve kiadott rendelet az egész országra szóló-e 
vagy nem, s ha igen, úgy az isxnételtessék.

Sokan szólották a nagyfontosságu ügyhöz. K. Tóth 
Kálmán mint prot. ember tiszteletben kívánja tartani a 
lelkiösmereti szabadságot, azonban itt nem hitfelekezet- 
rő), de sociális, államellenes izgatókról van szó, kik a 
társadalmi rend felforgatására törekszenek s épen azért 
nemis tömörülhetnek szervezett hitfelekezetté. Mindamel
lett szerinte ez az ügy: noli me tangere. Mert különben 
félő, hogy az üldözés még népszerűbbé teszi. Tudja, hogy
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a kérdéses belügyminiszteri rendelet az engedélylyel nem 
biró eolporteurök ellen irányul, kik azonban könnyen 
tudnak magukon segíteni az angol biblia-áruló társulat 
segélyével. Azért indítványozza, miután e fekélyt már ki
irtani nem lehet, de mégis orvosolni kell, hogy kéressék 
fel az angol biblia társulat az iránt, hogy ilyen e mé
telyt leginkább terjesztő ügynököket ne alkalmazzon.

Széli Kálmán kifejti a nagy-szalontai egyházmegye 
indítványának kettős ezélját, mely egyfelől a nazarénus 
eszközök megismertetése, másfelől annak mint társadalmi 
bajnak feltüntetésére irányul és épen erre kívánja felhi
vatni a politikai hatóság figyelmét. Nem pártolja Tóth 
Kálmán indítványát, mely semmi esetre sem vezetne czél- 
hoz. 0  a belügyminiszter figyelmét kéri a nazarénismusra 
felhivatni, mely a nemzeti nyelvre nézve is veszélyes, mit 
concrét példával is igazol.

Ilyés Bálint a szerint martyrokat, nevelés a naza- 
rénusok ügyének győzedelmét mozdítaná elő. Honpolgári 
kötelesség parancsolja, hogy ez államellenes izgatok ellen 
a belügyminiszter segélyével is szigorúan fellépjünk. Csat
lakozik Széli Kálmánhoz.

Thaly Kálmán párhuzamot von a nazarénizmus és 
baptizmus között és e kettőt megkülönbözteti egymástól. 
Különösen az anyakönyvek vezetését illetőleg emel kifo
gást a nazarénusok ellen és összefoglalja Tóth Kálmán 
és Széli Kálmán indítványát, mely indítványt a közgyűlés 
helyeslése kisért.

Végül szavazás utján a Thaly Kálmán indítványa 
fogadtatott el, azzal, hogy az a convent elé terjesztessék.

Joó Istvánná asszony levélben bejelenti, hogy mint 
Lugossy József örököse, a nagytudományu tanár gazdag 
könyvtárából egy becses gyűjteményt a hagyaték rende
zése után a főiskolára fog átruházni.

Főtiszteletü püspök ur felolvassa a pénzügyminisz
ter egy levelét az Apafy-alapitvány ügyében, mely szerint 
á kincstár is óhajtja, hogy a folyamatban levő per kike
rülésével szerencsés egyezség jöhessen létre a kollégium
mal és a pénzügyminiszter intentiójához képest egy bi
zottság küldetik ki, mely a kincstári jogügyek igazgató
jával a per megbecsülését megkezdje.

Kisújszállás közbirtokossága 800 kát holdat adomá
nyoz a népnevelés javára, Kovács Fevencz és neje pedig 
5000 forintot a h-m-vásárheh[i fögipymasiiunnak.

A negyedik napon és az esti ülésen a fegyelmi 
ügyek elintézése után, melyeket mint bíróság tárgyaltatott 
a közgyűlés rendes közgyűléssé alakulván át, több kisebb,. 
leginkább felebbezett tárgyak végeztettek el.

Negyedik nap; május 1-én.
A mai gyűlésen csaknem ugyanazok vettek részt, 

kik a tegnapin.
Miután a debreczeni ref. egyház 7000 frt évi járu

lékot ajánlott fel, a régóta felállittatni tervezett ötödik 
theologiai tanszék javára, melyet a közgyűlés hálás kö
szönettel, nagy lelkesedéssel fogadott, kimondatott, hogy 
e tanszékre, mely 1700 forint fizetéssel leszen összekötve, 
*a pályázat kihirdettessék.

Hosssas, élénk vitára szolgáltatott okot a gyűlés 
egyik legfontosabb tárgya, mely már több gyűlésről szen
vedett elhalasztást, azonban elintézése most már elodáz
hatatlanná vált. Ez a gipnnasiumi tanár választások kérdése.

Ide vonatkozólag felolvastatott a tanárkar kalkulá
ciója az újonnan felállítandó tanári állomások betöltését 
illetőleg, mely már az Őszi egyh. kerületi ülésen is szóba 
került s mely a szükséges 6 uj tanár helyett egyelőre 
elegendőnek tart négyet, kiknek fizetése 1100 forintról

25 évi szolgálat után progressive emeltetnék 1600 forint
ra. E tanári székek tantárgyai lennének : magyar és né - 
met nyelv; rajzoló gaometria; természettan és földrajz 
az alsó osztályokban; classikus nyelvek és irodalom.

Az egyházkerületi tanügyi bizottság jelentésében mé
lyen meg van győződve afelől, hogy a mostani rendezet
len állapotok a gymnasiumban nagy hátrányára vannak 
a középoktatás érdekének; azonban ezek megszüntetésére 
alapos és kimerítő véleményes javaslatot nem adhat mind
addig, mig teljes képet nem terjeszt elő a gazdasági ta
nács a főiskola anyagi erejéről; épen azért most levétet- 
ni kéri a napirendről, s egy júliusban összehívandó rend
kívüli közgyűlésen indítványozza újból elővétetni és el- 
intéztetni, mikorra a gazd. tanács megfelel megbízatásának.

Révész Bálint püspök reflectálva a tanárkar emlék
iratára, lealázónak véli a debreczeni főiskolára nézve, hogy 
az uj tanári fizetések még kevesbittessenek; s miután a 
tőkék 4°/0-ot jövedelmeznek, az uj tanszékek felállítását 
elhalasztani javasolja; ellenben Szegedi Sándor, Gergely 
Károly és Békéssy Gyula helyét, kiknek széke biztos alap
pal bir, mindenesetre be kell tölteni.

Elek Lajos még a rajzoló geometriára is rendes ta
nárt indítványoz választani.

Szóba jött a város és egyház megkeresése is újabb 
segély kieszközlése végett ez uj terhek megkönnyítésére.

Kiss Albert időelőttinek jelenti ki ezt, mindaddig 
mig anyagi erőnket teljesen nem ösmerjük; a régóta 
üresedésben levő helyeket ő is betöltendőknek tartja.

Balogh Ferencz szerint soha sem volt még e főiskola 
oly rendezetlen, mint most, midőn egészen uj korszak 
kezdődik a magyar középoktatás történetében. Csatlako
zik Révész Bálint püspök indítványához, azon módosítás
sal, hogy az elnökség által kéressék fel a gymn. tanár
kar a tantárgyak csoportosítására s arra, hogy minő in
tézkedéseket kivan a jövő iskolai évben életbe léptetni, 
azután, mely 1—2 hét alatt megtörténhetik, rögtön hir- 
dettessék ki a pályázat s júliusban összehívandó rendkí
vüli közgyűlésen a választás ejtessék meg. Thaly Kálmán, 
ki elébb a tanügyi bizottság javaslata mellett foglalt ál
lást, szinte elfogadja az indítványt azon feltétellel, hogy 
az elnökségen kívül még a tanügyi bizottság is megbi- 
zassék a szükséges intézkedések megtételével.

Ily alakban aztán a közgyűlés ki is mondotta a 3 
megüresedett tanári széknek pályázat utjáni betöltését.

KÜLÖNFÉLÉK.
Kolozsvár7 1884. május 3.

— Királyi a d o m á n y o k . Királyunk Ő Felsége 
a telkibémi[ai ev. ref. egyházközségnek, és a felsőreviscsei 
ev. ref. egyházközségnek, iskolaépitkezési czélokra száz- 
száz frtot méltóztatott magánpénztárából legk. engedélyezni.

— A d u n a m ellék i p ü sp ö k ség r e  beadott 
szavazatokat csütörtök délután bontotta föl a kér. gyűlés 
által e czélra küldött bizottság. A szavazás eredménye 
a következő: Beadatött összesen 242 szavazat; egy sza
vazat érvénytelen. Nem szavazott hat ref. egyház. Szász 
Károly kapott 777, Filó Lajos 95, BaJcsay Sándor 34, Szi
ládéi Áron 7 szavazatot. Absolut többséget tehát ez a válasz
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tás sem eredményezett; ennek folytán Szász Károly és Filó 
Lajos között szükebb választás lesz. A szavazatok, junius 
2-ig küldendők el a szavazatbontó bizottság elnökéhez 
Lónt(at[ Menyhért grófhoz, s junius 3-án délután fognak 
Budapesten felbontatni.

— T refőrt. Á g o sto n , vallás-és közoktatásügyi 
miniszter ur — értesülésünk szerint — közelebbről vá
rosunkba érkezik. Ekkor lesz az uj egyetemi vegytani in
tézet ünnepélyes megnyitóisa s valószínűleg az egyetem 
kórboneztaniintézet alapkövének letétele. Remélhető, hogy 
ez alkalommal a miniszter ur városunk többi tanintéze
teit is nagybecsű látogatásával szerencsélteti,,

— K olozsvári tan ü gy . Városunk iskoláiban a 
folyó tanévet befejező zárvizsgálatok május hó 4-én tar
tatnak meg. Felemlítjük, hogy ez iskolák most már 10 
év óta működnek; nagy szolgálatokat téve a jövő iparos 
nemzedék kiképzése érdekében. — A z iparfamnühelyek 
közelebbről szintén megnyílnak. Az állam e czélra 4000 
forint segélyt utalványozott. Egyelőre 27 tanulót vesznek 
be. Tervben van, hogy ez iskolák növendékei az elméleti 
tantárgyakat a városi polgári iskola felsőbb osztályaiban 
tanulják, mi mindkét intézetre nézve csak előnyös lehet. 
— Kolozsvár népiskolái közül a jövő tanévre ismét több
nek kibővítése van tervbe véve. A kőkerti róm. kath. 
népiskoláé, továbbá az I-ső községi iskoláé.

— Z w in g li-ü n n ep é ly  M aro s-V á sá rh e
lyen . A marosi egyházmegye, a m.-vásárhelyi püspöki 
vizsgálat alatt álló egyház és a helyi ref. collegium, má
jus 7-én d. e. tartják együttesen a Zwingli nagy refor- 
mator négyszázados születése emlék-ünnepét, a várbeli 
templomban. Az ünnepély programmja következő: imát 
mond Rákosi Lajos esperes, egyházi beszédet t a r t : Vass 
Tamás, m-vásárhelyi pap s egyh. megyei jegyző, élet- és 
jellemrajzot ad elő Tavaszi József, vajai lelkész. Az ün
nepély emelésére közreműködnek: a collegium ifjúsági dal
kara, a városi , Dalkör “ és a tűzoltó-egylet zenekara.

— K érelem . Tisztelettel kérem a lelkész és ta
nító urakat s általában a Prot. Közlöny t. olvasóit, szí
veskedjenek a mostani vagy régebbi képviselőválasztási 
mozgalmak alatt megjelent és megjelenendő röpiratokat, 
programm-beszédeket, beszámoló-beszédeket, kortes-verse
ket, szóval az úgynevezett választási nyomtatványokat szá
momra — saját költségemre — Sárospatakra megküldeni. 
Sárospatakon, 1884. ápr. 27. JDr. Ballagi Géza.

— B é k é s s y  Gyula, a debreczeni fogymnasium 
igazgatója, a vallás- és közoktatásügyi miniszter által az 
újonnan felállított debreczeni tankerület igazgatójává ne
veztetvén ki, tanári állomásáról és az egyh. kerületi tan
ügyi bizottsági tagságáról lemondott. Ezt az egyházkerü
leti közgyűlés hosszas és buzgó tanárkodásáért köszöneté 
s szerencse-kívánása kifejezésével vette tudomásul.

— Z w in g ii-ü n n ep é ly  D e b r eczen b en . Az
egyházkerületi közgyűlés, mely a múlt év őszén utasí
totta volt a kerületi gyülekezeteket, hogy Zwingli Ulrik, 
a vértanú halállal kimúlt helvét nagy reformátor születése

négyszáz éves évfordulója alkalmával ünnepélyes isteni 
tiszteleteket tartsanak, múlt vasárnap maga is jubilált a 
főiskolai imateremben a zürichi hitujitó lelkész emlékére. 
Az ünnepély puritán jellegű volt: egyszerű rövid isteni
tisztelet, melyen Csiky Lajos főiskolai hittanár mondott 
szép egyházi beszédet a következő szent igék alapján: 
„ Ti világnak minden lakói és földnek lakosai, meglátjátok, 
mikor a hegi[eken zászlómat felemelem, és mikor az én kür
tömet megfucallom, meghalljátok.11 (Esaias 18. 3.) és „Ne 
féljetek azoktól, kik a testet ölik meg.u (Máté 10. 28.) Ez 
utóbbi szavakat mondotta volt Zwingli is, midőn a ka- 
pelli csatatéren kínos sebeiben haldokolt. Az isteni tisz
teleten a közgyűlés tagjai majdnem teljes számmal jelen
tek meg, azonkívül számosán a városi közönség részéről is.

— L elk é sz b e ik ta tá s . Dombi Lajost, az újon
nan megválasztott református lelkészt, Nagyváradon va
sárnap igtatták be lelkészi székébe az újvárosi ref. tem
plomban, melyet a nagyváradi ref. egyház tagjai valamint 
más felekezetbeliek zsúfolásig töltöttek meg. Az istentisz
telet alatt a tehetséges lelkész a szószékre lépett, hogy 
székfoglaló beszédét elmondja. E beszéd szónoki magaslaton 
álló, emelkedett egyházi beszéd volt, telve magasztos gon
dolatokkal s a jeles szónok általa a várakozásnak töké
letesen megfelelt. Beszédében a lelkészi állás fontosságá
ról szólott. A lelkésznek örülni kell az örvendezőkkel és 
sírni a sírokkal, részt kell vennie hívei örömében és fáj
dalmában egyaránt és állásából kifolyó szentebb köteles
ség egyházmegyéje jólétét úgy anyagilag, mint szellemileg 
tehetségéhez képest emelni. A szónoki szépségekben gazdag 
beszéd végeztével következett a tulajdonképpeni lelkészi 
beigtatás. Kun Béla ref. lelkész nyújtotta át az egyház 
pecsétjét igen szép beszéd kíséretében, majd az egyház- 
megyei gyűlésnek az uj lelkész megválasztásáról szóló 
egyházmegyei végzése olvastatott fel. Most id. Gyalokay 
Lajos, mint a nagyváradi ref. egyház világi elnöke és fő
gondnoka az egyház ládájának kulcsát nyújtotta át meleg 
szavak kíséretében, mire Dombi Lajos a meghatottság 
hangjain válaszolt, szent fogadást téve, hogy a pecséteket 
csak a jog és igazság megpecsételésére fogja használni s 
hogy az átvett kulcs segélyévyl csak akkor fogja az egy
ház ládáját fölnyitni, ha azt az igazság parancsolja. Azután 
az istentisztelet folytattatott s annak végeztével a lelké
szi beigtatás megható ünnepélye is véget ért.

A SZERKESZTŐ POSTÁJA.

Cs. Ferencz urnák. Érdekes dolgozatát örömmel vet
tük, s mihelyt terünk engedi, közlését is megkezdjük. Kér
jük azonban a még hátralévő részt — a lap terjedelmé
hez mérten — lehetően összevonni s mielőbb szerkesztő
ségünk kezei közzé juttatni. Szives üdvözlet!

Ny. a M. Polgár nyomd. K .  Papp M. örök. Kolozsv.
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PROTESTÁNS KÖZLÖNY
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETILAP.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

SZERKESZTŐSÉGI SZÁLLÁS:
b.-farLas-utcza 16. szám, hova a lap szellemi 
ügyeit illető küldemények a szerkesztő nevére 

czimzendok.
\ _________________________

17 n : : 3
E L Ő F IZ E T É S I A R :

Egész évre 6 frt, félévre 3  frt, évnegyedre 
1 frt 50  kr.

H I R D E T É S I  DÍJ:
Egy négyszög centimeternyi tér egyszeri hir

detésnél 3 br.k ____________________________A
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A MAGÁNTANITÓI RENDSZER MÓDOSÍTÁSA.
1L

A tanuló kijön az osztályból, keveset játszik, vagy 
pihen, vagy meglehet, hogy ép torna-óráról jő, s már csen
getnek a priváta-órára. Mi van holnapra, kérdi stereotyp 
kiejtéssel a magántanitó. Megmondják. Azzal fordittatni 
kezdi és pedig a legjobbal, hogy gyorsan keresztül esse
nek, mert még más tárgy is van, s abból is privátázni 
kell. így egy óra alatt gyorsan keresztül futják két vagy 
három óra munkaanyagát..

A jobb eszü fiuk e futólagos munkából is kivesznek 
annyit, hogy az osztályban valamit tudnak felelni, a gyen- ! 
gébbek pedig nem is érzik magukat hivatottaknak arra, 
hogy élőre is készüljenek, ok teljesen elegendőnek tart
ják, ha ismétléskor a kétszer-háromszor letárgyalt tantár
gyakból tudnak valamit felmutatni. Jó priváttanitó mel
lett, ki a tárgyakat jól érti, s ki tanítványait képes is, 
kész is mindenhol elkészíteni, mint a hogy az én időm
ben mondani szokás volt, előre való készülésről, a felad
ványokkal való küzködés és észtörésről szó sem lehet. A 
priváttanitó lelkiismeretes buzgósága gondoskodik róla, 
hogy a szegény tanítvány nehogy valamikép megerőltesse 
magát. A kinek nincs ily lelkiismeretes magántanitója és 
mégis tudni akarja, felkeresi boldogabb társát, s a lelep
lezett igazságot könnyűszerrel átveszi attól. De látnivaló, 
hogy minél könynyebbszerrel és kevesebb fejtöréssel ju t 
valamely tanuló valamely czikk fordításához, vagy vala
mely feladvány megoldásához, annál halványabb szellemi 
nyomokat hagy az illető munka lelkében hátra, ösmerete, 
megfigyelő, itélo és gondolkozó ereje annál csekélyebb mér
tékben gyarapszik általa.

A magántanitói tanítás tehát jelen alakjában a ta
nulóknál az önálló szellemi tevékenység kifejlődését nagy 
mértékben gátolja.

Ezzel szemben azt mondhatja valamelyik tanve
zető tanár, hogy a magán órán ne fordítsanak előre, a 
magántanitó ne könnyítse a tanuló munka-terhét, a pri- 
vátán ismételjék az osztályban eltanultakat és világítsák 
meg a homályban maradt helyeket, hogy a magántanitók 
különösen a gyengébbekre fordítsanak kiváló gondot, hogy 
a tárgyakat azok is értsék meg és sajátítsák el. Szóval 
a magántanitás a köztanitásnak ne úttörője, hanem befe
jezése legyen.

Oly meggyőződésben vagyok, hogy ez utasítást a 
mily könnyű megadni, ép oly nehéz keresztülvinni.

Tegyük fel, hogy a priváttanitói kar tapasztalt és 
jártas tanítókból áll, kik a tantárgyakban kellő jártasság
gal bírnak és tanítványaik figyelmét tetszésok szerint tud
ják összpontositni és a tárgyalás alá kerülő tantárgyra 
irányitni, mely feltevés azonban igen ritka esetben alapos.

Hány órakor tartatik a priváttanitás ? Nemde d.
u. 5—6-ig. Oly időben, midőn a gyermekek már 7—Sorai 
szellemi munkát végeztek, midőn a figyelem megfeszíté
sére és a tárgyak felfogására fordítható disponibilis szel
lemi erő már nagy mértékben fogyatékán van. Ily álla
potban tanulni és tanitni is végetlen nehéz. És minő tan
tárgyat akarunk a gyermekek előtt megvilágitni ? Oly tan
tárgyat, mely közvetlen érdekkel a tanulóra nem bir, mert 
már túlesett rajta, a közelebbi időben nem kell felelni be
lőle, melyről a jobbak, sőt a közepesek is azt hiszik, hogy 
már kellőkép tudják. Ezenkívül a tanulók lelkét egészen 
a holnapi nap teendője foglalja el. Két-háromféle lecz- 
kéje van. Könyvnélkül kell tanulnia, számfeladványokat 
kell megfejtenie, egy vagy két idegen nyelvből előre kell 
készülnie, talán még más teendője is van. Ily nyomott 
helyzetben lélektanilag lehet-é várni, lehet-e remélni, hogy 
tanítványaink a magántanitási órán magukat összeszedjék 
s valamit tanuljanak, ha oly dolgokkal foglalkoznak, me
lyeket az osztályban már letárgyaltak ? Bizonyára nem.

Ha a magántanitó tanítványai figyelmét összponto- 
sitni akaija és azt óhajtja, hogy tanítványai másnap ké
születlenül ne menjenek az osztályba, kénytelen az osz
tályban még el nem tanított s holnap, vagy holnapután
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tárgyalás alá veendő leczkét tárgyalni. A priváttanitás ter
mészeténél fogva előleg üzlet. A tanítványok lankadó fi
gyelmét csak úgy képes concentrálni, ha előre tanít, mert 
a gyermekek jól érzik, hogy egy rövid órai erőfeszítéssel 
3—4 órai nehéz munkát váltanak meg. Aztán mind a ta
nító, mind pedig a tanítványok érdeke azt követeli, hogy 
a magántanitás a tantárgyakat előkészítse. A tanítványa 
tanjegyért, a tanító a honoráriumért dolgozik. A tanítványt 
a holnapi leczkébol fogják kérdezni. Ha feladványait nem 
oldja meg, ha előre nem készül, rósz tan jegyet kap, a ta
nítvány rósz tanjegye pedig árnyékot vet a tanító hírne
vére és megrövidíti honoráriumát.

Azon tudat, hogy a priváttanitás mindig nyújt any- 
nyi előleget, hogy abból némi kiél égi tő feleletet az osz
tályban adhatni, a tanuló lelkében nem engedi kifejlődni 
azt az erélyt, azt a komolyságot, mely az egyes tantár
gyakat komolyabb és behatóbb tanulmányozás alá veszi. 
Mindig csak mától-holnapra él.

Arról, hogy az egyes írók olvasásánál pár száz vers
sel előre járjon, hogy midőn több szabadabb idővel ren
delkezik, előre gondoljon és előre készüljön, hogy az es
hető munkatorlódást megelőzze, egyáltalán szó sem le
het. A priváta-óra a tanulók testi életfejlődését is nagy 
mértékben gátolja. A gyermekek huzamosabb szabad idő
vel nem rendelkeznek. Nem mehetnek ki a szabadba, tes
tet és lelket edző játékokba nem vegyülhetnek. Ugyan
azért tanodánk ifjúsága között nagy számmal találhatók 
beesett mellű, sovány, sáppadt alakok, kik tanrendszerünk 
fogyatkozásainak mind megannyi élő tanúbizonyságai.

Mindezek folytán azt ajánlom, hogy a magántanitói 
intézményt, mint tanítói orgánumot töröljük el. Hagyjuk 
a tanulókat maguk erejére, dolgozzanak, készüljenek ők 
maguk. Meg vagyok győződve, hogy ha az első években 
gyengébben haladnak is, annál erőteljesebben és öntuda- 
tosabban fognak haladni a felsőbb osztályokban. A tisz
tulás proeessusa is annál gyorsabban és biztosabban fog 
lejárni. A ki nem tanulni való^ az hamar kiválik, mig 
most a priváttanitó, kivált ha kissé vagyonosabb az illető 
tanítvány és jobban fizet, az alsóbb osztályokban berágja 
a tantárgyakat s osztályról-osztályra fellebb halad a na
gyon gyenge tehetség is, hogy a felsőbb osztályokban an
nál inkább megnyomorítsa a tanítást.

DÓSA DÉNES.

A KERESZTYÉNSÉG EREDETE.
— Tanulmány. —

— Tekintettel a Christologiai vita legújabb stádiumára. — 
(Vége.) ’

A most idézett szavakban talán már ki is van fe
jezve, a mi Kuenent és Scholtent Lomomtól megkülönböz
teti. Loman a modern theologusok utolsó gyűlésén ezeket 
mondá: „Soha se feledjük el, hogy a mit egyes szemé
lyek tesznek, az keveset jelent azzal szemben, a mit a 
„ Gesamtheitu (összesség) létrehoz. „A személyiség min
dena — mondották sokan. Ep úgy mondhatni ezt is]:

„a személyiség semmi4*. Mit jelent a személy, ha egyedül 
áll ? Ez áll a keresztyénségre nézve is. A keresztyénség, 
a mint azt mi ismerjük és szeretjük, nem „áll vagy bu
kik® egyetlen személylyel, s nem magyarázható ki egy 
személyből, ki oly kevés konkrét személyit hord magán. 
A keresztyénség produktuma sok mindenféle esemény és 
áramlatnak, melyek közül a legelsők időszámításunk kez
detére esnek. “ Nekem úgy tetszik, hogy itt két külön
böző nézlet áll egymással szemben. — Két különböző 
nézlet, melyek mindegyike külön kiindulási pontul szol
gál egy ugyanazon tény magyarázatánál. A z egyik, a mely 
egy uj mozgalom keletkezésének idejében fölmerült ese
ményeket és megindult áramlatokat nem hagyja figyelmen 
kívül, de magát a mozgalmat előállásában azon szemé
lyiségből magyarázza ki, a ki annak az első lökést adta ; 
a másik, a mely a magyarázatot csupán a fejlődés foly
tonosságában keresi, tehát azon médiumban, melyben ez 
a mozgalom előállott, s fél, hogy egy oly hérosz által a 
continuitás törvénye megszakittatnék.

Talán nem fölösleges, mielőtt tovább mennénk, óvni 
az olvasót egy lehető félreértéstől, a mely eredménye le
het annak, ha nem teszünk elég éles különbséget a ke
resztyénség között, a mint azt mi most ismerjük és sze
retjük és a keresztyénség között, a mint az keletkezett. 
Most csak az utóbbival van dolgunk; azon kérdéssel, 
vájjon a keresztyénség Jézus által alapittatott-e vagy 
nem. És nem ama másikkal: micsoda viszonyban áll a mi 
keresztyén ideálunk Jézushoz? Ezt a különbséget maga 
Loman fejezte ki a „ Gids“2) 1879-iki folyamában, „A 
kifejezhetlen a vallásban“ czimű czikkében, de nekem úgy 
tetszik, mintha e különbséget ma már nem tartaná olyan 
szorosan szem előtt.

E meglehetős hosszú közbevetés után visszatérek 
azon állításomhoz, hogy Loman azon praemissából indul 
ki, miszerint egy uj vallásos mozgalmat, minő pl. a ke
resztyénség, nem szabad egyetlen kiváló személyiségből 
kimagyarázni akarni, mivel ez által az illető személyt 
kivesszük az emberi fejlődés keretéből. Legyen szabad itt 
egy hosszabb idézetet megszólaltatnom egy czikkből, me
lyet Loman a „ Gids“ 1880-ik foyamában (H-ik rész 41 
és köv. 11.) „Antik és modern keresztyénség“ czim alatt 
közöl: „Észrevétlenül, de bizton gyarapszik azoknak szá- 
„ma, kik a történettudomány haladásának legalább an- 
„nyit köszönhetnek, hogy szabadoknak érzik magukat 
„azon phanatismustól, mely őket eddig akadályozta abban, 
„hogy az őskor nagy fiaiban magunkszerü embereket lás
sanak . Azonban a históriai kritika nivelláló ereje, mely 
„a dicső múltra vonatkozó nézeteinkre hatott, nem csu- 
„pán egyházunk fénylő szövétnekei iránt táplált babonás 
„tiszteletünket szüntette meg. Egy más, sokkal nagyobb 
„befolyást gyakorolt gondolkodásunkra, a mennyiben meg
ta n íto tt  bennünket az emberi nagyságot tisztább és

*) „ Kalauz Holandia legelső tudományos szemléje, egyenlő 
a mi „Budapesti Szemlénkkel*, azzal a különbséggel, hogy a 
„ G ids“ theol. czikkeket is közöl.
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„nemesebb alakban fogni föl. A mily mértékben takaré
kosabbak lettünk a múlt idők nagyjainak jellemzésé
iben az isteni, mennyei stb. jelzők használatában, oly 
„mértékben mind ritkábban folyamodunk a „pokol" és 
„sátán" nevekhez, midőn feladatunk a pontos kifejezése
iket megtalálnunk a történet szinpadán azon személyek 
„jellemzéséhez, a kik ellenszenvet keltenek bennünk. E 
„jelenség oka nem abban keresendő, mintha tiszteletünk 
„a világban levő nemes és nagy iránt kihalt, — sutála- 
„tunk az alacsony és rósz iránt elenyészett volna. Nem; 
„sokktó inkább s előbb kell itt gondolnunk megkülön
böztető képességünk fejlődésére; a részletek és árnyala
kok észrevételében való nagyobb gyakorlottságunkra. 
„Azon befolyásra kell gondolnunk, melyet az empirikus met
ó d u sn a k  újabb időben minden tudományra való szigorú 
„alkalmazása egész gondolkodásunkra gyakorolt, s a mely 
„befolyás nyilvánul többek között azon törekvésben, hogy 
„mindén rendkívülit az általános rend világába helyezzünk 
„és a látszólag csodaszerüt a mindent uraló törvény szem
pontjából tanuljuk szemlélni és fölfogni. Ha napjaink
b an  e csodák nem hivése mindinkább-inkább az egész
séges értelem és kellő nevelés jelének tekintik, csak 
„örvendhetünk e mind hatalmasabban nyilvánuló közvé
leménynek, hisz az ily hitetlenség egy egészséges hitnek 
„gyümölcse; a törhetlen rend fensége és szépségében, a 
„természet kimerithetlen gazdagságában, az embernek, 
„mint a természet productumának nagyságában való hité“. 
— Ezt az okoskodást illusztrálja Loman Pál személyének 
fölfogása fölött kimondott Ítélete által. Hogy e fölfogás 
az igazság bélyegével dicsekedhessék, a következő felté
teleknek kell hogy megfeleljen: „hogy nincs ellenmon- 
„dásban az általunk ismert törvényekkel, a melyeknek az 
„embert és a társadalmat mindig és mindenütt alávetve 
„látjuk; hogy beillik a történet keretébe, azaz hogy ezen 
„Pál megjelenése az emberiség szinpadán gondolkodásunk 
„előtt nem valami phantasma, nem egy a mienktől kü
lönböző anyagból gyúrt lény, nem egy angyal vagy va- 
„lami „deus ex machina" megjelenése; a kinek tettei 
„előttünk ép oly rendkívüliek, mint tulajdonai és a kinek 
„hatalmával szemben semmiféle continuitás meg nemáll- 
„hátna". Ezeket a föltételeket, s in casu nem az ortho- 
doxok, hanem a modernek, — nem vették elég szorosan. 
„Bár elméletileg a supranaturalizmus minden fajtájával 
„szakítottak, még mindég a rendkívülit, a kivételest hasz- 
„nálják a magyarázatnál zsinórmértékül. “ A mig mi moder
nek, — mondja Ő, —'  még gyermekek vagyunk, azaz a 
mig modern tudományunkat modern hitelveinkkel egy 
egységes világ- és életnézletté nem dolgoztuk: mindad
dig ösztönszerüleg keresünk egy vagy más ember által 
alkotott bálványt, legyen bár e bálvány neve: „az egyet
le n  mester, az isteni emberbarát, a kegyesség ideálja, a 
„szent testvéri szeretet példányképe, a legtisztább huma- 
„nismus megtestesülése; — avagy a tarsusi bithős, az 
„Istentől hivatott, az Isten által megtérített s Krisztus 
„által lelkesített apostol^. A hiba, — mondja, — a mi
től nem lehet eléggé óvakodnunk, az, hogy emberek és

dolgok megítélésében az idegenszerüt és különöst, az ab
normálist és egyedül állót mint ilyeneket csodáljuk és 
tiszteljük. Az uj testamentom alakjait, mint a festők 
képeiket, mindannyiszor bizonyos távolból kell szemlél
nünk; ha igen közel áll hozzájok az ember, akkor csak 
arra figyel, a mit egyénileg és személyileg viselnek magu
kon, s tekinteten kivid hagyja azt, a mi jellemzi őket, 
mint azon kornak, azon népnek, azon társadalmi és val
lásos körnek typusait.

Azt hiszem, az általam eddig felhozottakból tisztán 
kitetszik, hogy mig az egyik részen erősen áll az, hogy 
egy uj vallás előállása, a jelen esetben az átmenet a 
nemzeti zsidó vallásból az univerzális keresztyén vallásba, 
nem magyarázható ki egy kimagasló személyiség föllépé
se nélkül, addig a másik részen nem kevésbbé szilárd a 
meggyőződés, hogy e magyarázat téves, mert ez esetben e 
személy kimagyarázása végett a kivételeshez kell mene
külnünk, ahhoz „a mi ellenmondásban van az általunk is
mert törvényekkel"; s mert ez által az evolutio törvényét 
megtagadjuk. Mindegyiknek resultatuma szükségképen más 
kell hogy legyen, mivel az emberiség fejlődését más-más 
szempontból tekintik. Mindegyik ugyanazt az irányt kö
veti, de más-más ösvényen halad.

Melyik ösvény mentén találandjuk meg az igazsá
got ? Mind a kettőn. E feleletben nincs semmi abstentio- 
nismus. En azt a szempontot, melyből Kuenen és Sehol- 
ten tekintik a dolgokat, helyesebbnek tartam, mint a 
Lomanét. De Kuenen a vita folyamán helyesen jegyzé 
meg: „egyik állítja: a személyiség minden; a másik a 
személyiség semmi. Mind a két állítás egyoldalú. Ép oly 
komolyan kell tanulmány tárgyává tenni ama napok po
gány és zsidó világát, mint azt a személyiséget, a ki a 
mindkettöjők szivében élő szónak hangot adott.“ Hagy
juk tehát őket nyugodtan tovább munkálkodni; hadd 
folytassák, kiki a saját álláspontjáról, vizsgálódásaikat az 
Ős keresztyén világra vonatkozólag. Hogy minő resulta- 
tumot fogunk nyerni, megtanítja majd az eredmény. Egy 
resultatum bizonyos, s az ez, hogy ezekből a vizsgálódá
sokból is fényesebben fog előtörni az igazság napja, 
tisztábban fog szemünk előtt állani a keresztyénség eredete.

NAGY ZSIGMQND.

A KOLOZSVÁR! FŐTANODA.
— Jelentés a főtanoda tanügyi viszonyairól. — Felolvasta a ta

nári értekezleten 
Geréb Márton.

Tanügyi intézkedések.
a.) T a n á r i  s z é k e k  b e t ö l t é s e ,  r e n d e z é s e .  

(Folytatás.)

b.) A tanügy emelését ezélzó intézkedése volt acol- 
legiumi elöljáróságnak a legújabb időben az is, hogy egy
felől végzett tanárjelöltek alkalmazása által, másfelől az
által, hogy a rendes tanárok nagyobb számú leczkeórát 
vállaltak el, a gymnasiumban a régi osztálytanítói rend
szert megszüntette és az egyes tantárgyakat, vagy lehe-
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toleg az egy csoportba tartozókat szakemberek kezébe ad
ta az egész gymnasiumban, minek az az előnye mutat
kozott, hogy a növendékek az egyes tárgyakban tisztább 
tájékozottságot és alaposabb ismeretet szereztek magoknak.

c. ) Egy más lrasonnemü intézkedés történt azon el
járásban, hogy a 8 rendes tanári tanszék mellett egy rend
szeresített segédtanári állomás állíttatott fel és ez esetről- 
esetre mindig képesített szakemberrel töltetett be. Ez in
tézkedéssel eléretett az, hogy a gymnasiumi osztályokban 
változó tanerőt csak igen kevés számban kell alkalmazni, 
rendes viszonyok között évenként kettőt vagy hármat 
legfölebb.

d. ) Nem hagyhatom e szakaszban emlités nélkül ta
noda! elöljáróságunknak a tanárok anyagi helyzetét ja- 
vitni czélzó azon intézkedését, hogy az 1877—78-ik is
kolai év elejétől kezdve a rendes tanárok fizetését 900 
írtról 1200 írtra emelte, miáltal közvetve a tanügy emel
kedését mozdította elé.

e. ) Az 1861. évi „Szervezet" által megszabott tan
tervtől csak a legközelebbi években történt eltérés any- 
nyiban, hogy a IV-dik gymnasiumi osztályban a német 
nyelv 6 óra helyett 4 órán tanittatik. Ezen változtatást 
szükségessé tette az ezen osztály számára kiszabott sok
féle tantárgynak sok óraszáma, a mi túlterheltséget oko
zott; ez óraapasztással a túlterheltségen akart segitniaz 
igazgatóság. — Lényegesebb eltérés történt a „szervezeti 
javaslat" rendelkezéséről a gymnasiumi két felső osztály
ban a múlt 1882—3. iskolai év elejétől kezdve. Ugyanis 
a nevezett évben a bölcselmi előtanból, mely a „szerve
zeti javaslat" szerint a VIII. osztálynak van beosztva egész 
évi 4 órán, a logika egész évi tárgyként 2 órával a YII. 
osztály tantárgyai közé vétetett fel — az egyetemes tör
ténelem nagyszámú óráinak megfelelő leszállítása mellett, 
— a lélektan pedig szintén egész évi tárgyként a VIII. 
osztályban hagyatott 2 órával. A VIII. osztály tantárgyai 
közé felvétetett a bölcselmi előtanból fenmaradt két 
órára egész évi tárgyként a mennyiségtan, az összes gym
nasiumi mennyiségtani tananyagnak az érettségi vizsgá
lat előtt való áttekintése czéljából.

Mindez intézkedéseket a collegiumi elöljáróságnak 
indokolt felterjesztésére az egyh. kér. mélt. állandó igaz
gatótanács jóváhagyó tudomásul vette.

f. ) Az énektanításban a régibb gyakorlattól eltérő- 
leg, a gymnasiumi I—IV. osztályokban abban történt vál
tozás, hogy az 1875—6. iskolai éven kezdve, az addigi 
cantus-tanitók helyett egy szakértő kezébe adatott az ének
tanítás mind a négy osztályban és azóta az ének nem egy 
hangnemben tanittatik, hanem összhangzatosan két, sőt 
három hangnemben is. Ez intézkedés előnyös voltát fö
lösleges bővebben indokolnom.

g. ) Az 1877—8. éven kezdve a torna-gyakorlatok 
kiterjesztettek az elemi iskola 3—4. osztálybeli növendé
keire is, — addig csak a gymnasiumi tanulók jártak tor
nára — és ezzel kapcsolatban a gymnasium négy felső 
osztályú tanulói hetenként egy-egy, az összes alsóbb osz
tálybeliek pedig két-két órán járnak tornagyakorlatokra 
a városi tornahelyiségbe.

4. Gyűjtemények.
A.) K ö n y v t á r .

Intézetünk gazdagjkönyvtára, melyben a kötetek szá
ma meghaladja a 21,465-öt, rendezés alatt van. A könyv
tári helyiség a főépület déli szárnyában, az első emeleten 
egy nagy teremből és négy kisebb szobából áll. Nagyob
bodott tehát a könyvtári helyiség a múlthoz képest két 
kisebb szobával, melyek a természetrajzi múzeumnak in
nen más, alkalmasabb helyiségbe történt átköltöztetésével

csatoltattak a könyvtárhoz. A folyamatban levő rendezés 
megkönnyitése és czélszerü eszközölhetése szempontjából 
a múlt évben rendeztetett be egyik mellékhelyiség 300 
frtot megközelítő költséggel a kor kívánalmainak teljesen 
megfelelő, egészen uj díszes polczokkal és szekrényekkel 
a magyar müvek számára.

Könyvtárunk gyarapítására évenként, az intézet pénz
ügyi viszonyaihoz képest, igén szép öszszeget fordítunk. 
Évi költségvetésünkben a könyvtár gyarapítására és nyom
tatványokra 600 frt van felvéve és ha ez összegből nyom
tatványok költségeinek fedezésére 200 frtot számítunk, 
marad tisztán a könyvtár gyarapítására 400 frt. És ed
dig megjelent Értesítőink tanúsága szerint az bizonyos is, 
hogy évenként legkevesebb 400 frt fordittatik uj müvek 
megszerzésére és köttetésére.

A készpénzen való vásárláson kívül gyarapodik könyv
tárunk ajándékozások utján egyes tudományos intézetek 
és magánosok rőszéről; ezen ajándékozások több száz kö
tettel és füzettel szaporították könyvtárunkat. Az adomá
nyozók között első helyen áll a m. tudományos akadé
mia, mely évi kiadványait évenként megküldi könyvtá
runk részére. Az akadémia ajándék-müveinek száma 10 
év alatt megközelíti az 500 kötetet és füzetet. Egyes 
könyvkiadók és magánosok is hozzájárulnak könyvtárunk 
gyarapításához.

A tudományos könyvtártól teljesen elkülönítve ke
zeltetik a tanuló ifjúságnak igen gazdag ifjúsági könyv
tára. Ebbe a szépirodalmi és népszerű tudományos mű
vek s a gyermekolvasmányok az ifjúság által évenként be
fizetett dijakból szereztetnek meg. E könyvtár gyarapítá
sára és fentartására az elemi iskola 3—4. és a gymna
sium I—IV. osztályaiba járó, tandijt fizető növendékek 
1— 1 frtot, a gymnasium 4 felső osztályaiba járók pedig 
2 frtot fizetnek évenként. Egész évi bevétele e könyvtár
nak 400—450 frtot teszem

E bevételből fedezi az ifjúsági olvasó-egylet évi szük
ségleteit és eszközli könyvtára gyarapítását uj müvek meg
szerzése által. Számadásait évenként felülvizsgálja a ta
nári kar. — Az ifjúsági könyvtár köteteinek száma ez idő 
szerint a 2000-et megközelíti.

(Folyt, köv.)

CODIFICATIO.
Az orbai egyházmegye véleménye*)

az erdélyi ev. ref. Egyházkerület törvényeire, melyeket a 
9. §. értelmében az egyetemes zsinat által hozott nEgyházi 
törvényekhez“ alkalmazott az állandó ig. tanács kiküldött 

bizottsága.
A midőn a debreczeni országos zsinat által alko

to tt egyházi törvényekbe az erdélyi egyházkerületet kép
viselő tagok beigtatták a 9. §-t, melyszerint „Erdélynek 
a több százados külön állás folytán kifejlett alkotmányos 
szervezete érintetlenül hagyatik" stb., úgy vélekedtünk, 
hogy a képviseléssel megbízottaknak e záradék beczik- 
kelyezésével csakis a magyarországi testvéregyház igazgató- 

^testületének jogköréhez nem tartozó kiváltságot, a há
zasságügy intézési jogát volt czéljuk Erdély részére fenn-

*) A szabad vélemény-nyilvánításnak lévén barátai, közre
adjuk, a beküldők kérelméhez képest, e véleményt, habár lapunk 
egészen ellentétes állást foglel el e kérdésben s fon is tartjuk ma
gunknak a reflexiót e véleményre.

S z e rk .
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tartani, nem pedig az erdélyi alkotmányszervezetet lé
nyegében ngy, mint formájában biztosítani.

Igenis feltettük azt, hogy midőn a törvény alkotásra 
hivatott legfelsőbb és legilletékesebb testület az egyete
mes zsinat a magyarországi ref. egyház egyetemét alkotó 
testületek szervezésének feltételeit egy egységes elv alap
ján kimondotta, s az egyházalkotmányt a szerint mégis 
alkotta, erdélyi törvényeinket összevetvén amazzal, ha 
abban a valódi önkormányzás elengedhetetlen feltételét 
— a gyülekezetek egyenes befolyását — kifejezve és 
biztosítva látják, erdélyi egyháztörvényeinket egészben 
úgy, mint részleteiben készséggel idomítják amahoz, mint 
tökéletesebb alkotáshoz.

Azonban ezen jóhiszemű feltevésekre alapított bi
zalmunk megtörött már akkor, mikor az áll. ig. tanács 
beterjeszti, a kerületi gyűlés pedig elfogadja e szavakban 
kifejtett javaslatát, hogy hatályban levő egyházi törvé
nyeinknek az egyetemessel öszhangzásba hozására stb. 
készitsen véleményt: mert ebben ki lett mondva, hogy 
hatályban levő egyházi törvényeink módosulást nem szen
vednek, csakis az egyetemesbe beillesztetnek; e javaslat 
alapján készült aztán a tervezet, mely véleményadás vé
gett egyházmegyénkhez leküldetett s melyhez hozzászólni 
mi is felhivattunk, mit a következőkben teszünk meg.

A mélt. áll. ig. tanács az iránt nyervén megbizást, 
hogy hatályban lévő törvényeinket hozza összhangzásba 
az egyetemessel, nem pedig arra, hogy helyenként mó do- 
sitsa azt a zsinati szerint s ez lévén irányadó iavaslata 
elkészitésénél, mintegy kizártnak látszik az, hogy az egyes 
egyházmegyék az egyetemes törvényben kifejezést nyert, a 
prot. valódi önkormányzatnak megfelelő s azt biztositó 
irányelvek és nézetek álláspontjára helyezkedjenek, s hiá
nyos egyházalkotmányunkat azok szerint átalakítsák. De 
minthogy a javaslat, melyből e következtetés levonható, 
rólunk nélkülünk hozatott, ut nyittatván a nyilatkozásra, 
bátorságot veszünk magunknak a kérdéses törvényhez 
nem mint beillesztendőhöz, hanem mint lényegében mó- 
dositandóhoz hozzászólani.

Egyházmegyénk hatályban lévő törvényeinknek fen- 
tartásáért szavát emelni szükségesnek és megokoltnak 
átná azon esetben, ha birna az az egyházalkotmány 
szükséges kellékeivel, s a valódi önkormányzásnak több 
biztositékát nyújtaná, mint az egyetemes, ha a múltban 
gyökerező, az egyházkerület ragaszkodását biró, a köz
előmenetelre hatósan befolyó kiváltságokat oltalmazna 
meg. De egyházmegyénk fentartani óhajtott törvényein
ket nem ilyeneknek tudja; mert azok nem protestáns 
alkotáshoz-illő szabadelvüséggel, a kér. szabadságból folyó 
evangéliumi önkormányzat tráditióihoz híven, a közohaj- 
tásnak megfelelőleg, hanem inkább a kényszerűség nyo
mása alatt keletkeztek; és azok, kik tökéletesebb alko
tásra törekedtek, engedtek azért, nehogy az óhajtott 
átalakulás ellenszegülésökön megtörjék, s bizonytalan időre 
elhalasztassék. Ez állitásunkat kétségbevonhatatlanul iga
zolja a törvényalkotó n.-enyedi utolsó közzsinatnak ezen 
szavakban kifejezett határozata,hogy „noha a törvényczikk 
egyes szakaszaira vonatkozólag lennének egyes, megjegy
zései és óhajai, mindazokat elhallgatva, az egész törvény- 
czikket minden szakaszaiban vitatás nélkül elfogadja, 
abban a világosan kifejezett reményben, hogy az össze
ülendő égyházker. közgyűlés első és főteendői közé so- 
rozandja e törvényczikk részletes újból átvizsgálását, s 
egyes szakaszainak az anyaszentegyház közkivánalma sze
rinti átidomitását.“ Minthogy pedig ez átidomitás ezideig 
inegnem történt, történjék meg most; okaink erre kö
vetkezők :

Ha az anyaszentegyház egészét az egyes egyházak

alkotják, akkor a kormányzó egyéneknek és testületek
nek az egyházak közvetlen kifolyásának, azaz: presbyteri- 
nek kell lenni. Hiszen már az Ős keresztyéneknél, a mint 
szervezni kezdik magukat, élőt ünik a presbiteri igazgatás. 
S magok az apostolok hivatkoznak a gyülekezetek e jog 
köréhez tartozó kiváltságra; ugyanis Pál apóstól a kor. 
gyülekezethez irt 1. és 2-ik leveleiben a kiközösitésnél, 
valamint a kiengesztelés és visszafogadás kérdésénél Íté
letét a gyülekezet Ítéletétől teszi függővé. „És hogy ezen 
autonómia mennyire eredeti jelleméhez tartozott az ős kér. 
gyülekezeteknek, kitetszik abból, Baur mondja, hogy még 
azon időben, midőn Ciprián kárthagói püspök a derűst 
jogainak teljes tudatában képviselte, a gyülekezetek vá
lasztási joga sértetlenül állott.“

A gyülekezeteknek ezen evangéliumi és kér. törté
nelmi kiváltsága mellőztetett az erdélyi egyházkerület 
1871-ben hozott törvényeiben. És minthogy a gyülekeze
tek egyenes befolyása a kormányzó személyek és testü
letek összeállításánál nem vétetett kiindulási alapúi, az 
egyházalkotmány nem nyerhette meg képviseleti szerve
zetét, de sőt a legfőbb testület összeállíthatott oly formán, 
hogy az egyenes választás utján helyet nyert képviselők 
oly arányban állanak a gyűlés által választott és állan
dósított tagokhoz, mint 1 a 4-hez.

Ezért, nem lévén ez a hívek közakaratának kifo
lyása, az általa elérni szándékolt önkormányzat csak név
leges, nem pedig megvalósított olyan, mely minden egy
házügy intézésre czélzó módosulásnál nyilvánulást nyer
hessen; a hívek fölé emelt igazgató személyzet és tes
tület nem a hívek testületéből nő ki, hogy ezen szerves 
összefüggésnél fogva azok akaratának, érzelmének, lelki
szükségletének legyen képviselője.

Ébből folyó hibája, hogy nem képviseleti. Kivéve a 
szabad választás által bejutott 68 tagot, mely az egész
ben elenyésző kisebbség, a nagy többség a kerületi gyű
lés választottja, vagy állása után állandósított tag; ezek 
pedig nem képviselői a hívek egyetemének, eljárásukért 
felelősségre nem vonhatók, s ha alkotásaik a közakarat
nak meg nem felelnek, vissza nem hihatók, esetleg ki 
nem cserélhetők.

Az összealkotásnál testületi kiváltság és a gyűlés
nek önmaga általi kiegészítése szolgálván vezérelvül, lett 
a képviseleti helyett rendi alkotmám[: mely végeredményé
ben a hatalomnak kevés kezekbe való öszpontositására vezet.

A gyűlés tagjai állásukat egymás által nyerik, s ez 
okon köztük bizonyos érdekközösség fejlődik ki, mely a 
törvényhozó, Ítélő és igazgató hatalom főkellékét — a füg
getlenséget — veszélyezteti.

Végre, mig az egyházmegyék a convent és zsinat ösz- 
szealkotásánál a páritás tekintetbe vétetett, az erdélyi egy
házkerületi közgyűlés tulnyomólag világi elemmel foglalja 
el helyét közbül, megzavarván az öszhangot, koczkáztat- 
ván a sikert, melyet az egymás fölé emelt testületeknek 
egy közös, egyező elv szerinti öszszeállitásával lehetett 
volna elérni.

Ezen okoknál fogva egyházmegyénk kimondja, hogy 
a házassági ügyet tárgyazó törvény kivételével, a többi
nek nem fentartását, hanem a zsinati egyházi törvény sze
rint átváltoztatását kívánja.

E megállapodáshoz képest tehát általában állanánk 
a debreczeni zsinat által hozott törvényekhez, s az erdé
lyiekből azokhoz csak nehány olyan intézvényt óhajtanánk 
felvenni, melyet az idő és tapasztalás üdvösnek bizonyí
tott bé, s melyeket ki is jegyzünk olyan renddel, a hogy 
a kézirat gyanánt kiküldött nyomtatvány mutatja.

I. Egyházalkotmámi megmarad változatlanul.
Első rész. Első fejezet. Egyházközségekről egészen a
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debreczeni törvény 11. §.—34, csak a 28. §. 10. pontjá
ban a tanítók és énekvezérek választása kimarad, azokat 
a közgyűlés kell hogy válassza, — azt kívánja kiválólag 
a keperendszer, továbbá az erdélyiből az egyházközségi 
közgyűlésről szóló részt 36 §.—47. §. felveendőnek tart
juk a debreczeni törv. 21. §. alapján, s it t  csak azt a vál
toztatást tennők, hogy a számadó gondnokságra ne az es
peres, hanem a presbitérium jeleljen három egyént (6).

Második fejezet: Egyházmegyék.
Egészen a debreczeni törvény 35. §. 44. §., de ahoz 

felvétetni óhajtjuk az erdélyiből az egyliázmegyei tanács
ról szóló részt, s még ezen változtatásokat kivánjuk:

a. ) a tagok között e helyett „az egyházmegyei gond
nokok “ jőne ez: „a presbitériumok által választott két- 
két gondnoka, tehát minden egyházmegyében lenne csak 
két gondnok.

b. ) elnök az esperes mellett a hivatal szerint idősebb 
gondnok.

c. ) házassági altörvényszék marad, mint volt eddig.
Harmadik fejezet: Egyházkerület.

Egészen a debreczeni törvény 45. §.—54. §., de ahoz 
felvétetni óhajtjuk az erdélyiből az áll. igazgató tanácsról 
szóló részt egészen, a 74. §-ban ezen változtatással: tagok 
a püspök, egyházkerületi főjegyző és államgondnokok; s 
75. §.; elnöke a püspök, akadályoztatása ecetén az egyh. 
kér. főjegyző.

S még a következő változtatásokat óhajtjuk:
a. ) tagjai a közgyűlésnek az egyh. megyei gondno

kok (kettőnél több nem lehet.)
b. ) a tanodáktól; teljes tanodáktól 2, nem teljesek

től 1 az illető testületek által választott tanár, s a theo- 
logiai facultas minden felszentelt tanára.

c. ) az egyh. kerületi ház. főtörvényszéb marad, mint 
volt eddig.

Negyedik fejezet: Convent.
Debreceni 55—66. §.

Ötödik. Zsinat.
Debreceni 67—90. §.

Második rész.

Első fejezet. Lelkipásztorok.
Debreceni 91—128. §.

Második fejezet. Esperesek.
Debreceni 129—134. §.

Harmadik. Püspök.
Debreceni 135— 138. §.

Negyedik. Egyh. községi gondnok.
Debreceni 139— 143. §.
Ötödik. Egyh. megyei gondnok idei év tanodái.
Debreceni 144—147. §. de ide felveendő az erdélyi

ből a tanodái gondnokokról szóló rész egészen (188 a—k).
Hatodik. Egyh. kerületi főgondnokok.

Debreceni 148—151. §.
Hetedik és Nyolczadik fejezet.

Debreceni 152— 157. §. azután bevenni az erdélyi
ből a hetedik és nyolczadik fejezetet az egyházmegyei és 
egyházkerületi közügy igazgatásról, azzal a változtatással, 
hogy:

a. ) az egyh. megyei közügyigazgató tagja az egyh. 
megyei tanácsnak is.

b. ) az egyházkerületi közügyigazgatót nem a kerü
leti közgyűlés, hanem a presbitériumok válasszák.

Kilenczedik— tizedik fejezet 
Debreceni 158—161. §.
Ide jő az erdélyiből a tizenegyedik és tizenkettődik 

fejezet egészen.
Tizenhárom— tizennégy fejezet (erdélyi).

Debreceni 7. és 8. fejezet.
TizenötödiktŐl-huszadlikig.

Debreceni tizenegy—tizenhatodik fejezetek.
Harmadik rész.

Lelkészválasztás.
A lelkészválasztásnál is egyesülnünk kell, s állunk 

is a Debreceni törvéni[ melléj csak ahóz az erdélyiből hoz
zátenni óhajtjuk.

a. ) a kántorok választásáról.) n , 0 ,, < .. i ' 'i n { szóló 8-okatb. ) az özvegyek árvákról ) ö
A többi t. i. közalapj egyházi adózás, egyházi tör-  

vémfkezés, mind a debreceni szerint, csak hozzá téve az 
erdélyi házassági törvényszékeket, a mint azt elébb is meg
jegyeztük.

Ily módon egyesülhetnénk, s az egyesülés nagy erő.

FÖRDÓS LAJOS
(1S17—1884.)

Fördös Lajos kecskeméti lelkész, a kecskeméti egy
házmegye főesperese s a dunamelléki egyházkerület he
lyettes püspöke, máj. 5-én délután 3 órakor hosszas szen
vedés után meghalt.

Fördős Lajos halálhíre leverő hatást tesz egész egy
házunkra, mert hosszas lelkészi és egyházi pályáján hit
sorsaink általános becsülését és szeretetét szerezte meg. 
A veszteség közvetlenül a kecskeméti egyházat érinti, mert 
az egyház minden tagja a szeretett, nagyrabecsült lelkészt 
gyászolja benne, a kecskeméti kollégiumnak pedig erős tá
maszát vette el e haláleset. Az egyházkerületben s az ál
tala adminisztrált kecskeméti egyházmegyében nagy űrt 
hagy Fördős halála. Az elhunyt tevékeny életének főbb 
mozzanatait a következőkben vázolhatjuk:

Fördős Lajos 1817-ben junius 17-én Gyönkön szü
letett, hol atyja — Dávid — tanár volt. Anyját GálZsu- 
zsánnát a korán árván maradt gyermek nem ismerte, csak
hamar nyert azonban helyette anyát Vécsey Sárában, ez 
áldott lelkű nőben, ki az árva gyermeket szerető gond
dal nevelte. A latin iskolákat Gyönkön kezdette, Pápán 
folytatta és miután időközben atyja Nagy-Dorogra rendel
tetett lelkésznek, újra a gyönki iskola növendéke lett.

A bölcsészeti tanfolyamra a pápai iskolába ment, 
hol az akkori híres tanárok: Tarczy, Zádor, Kocsi Sebes
tyén előadásait nagy figyelemmel hallgatván és hat év 
alatt a bölcsészeti, jogi és hittani tanfolyamokat befejez
vén, szülői házához vonult, s ott a lelkészi pályára ké
szült, melyhez nagy vonzalmat érzett magában a szelid 
lelkű ifjú. 1838-ban kitűnő eredménnyel tette le a lelké
szi képességi vizsgát, egy évet mint nevelő töltött Nagy- 
Kőrösön Halász József ur házánál, 1839-ben pedig Pol
gár Mihály mellé segédlelkészül hivatott meg Kecskemét
re. I tt két évet töltött általános és csaknem a rajongás
sal határos szeretettől környezve, a kitűnő képességű, sze
lid modorú s megnyerő arczu, deli termetű, fiatal káplán. 
Jó hire túlszárnyalta az egyházkerület határait, s 1841- 
ben a tiszántúli egyházker. fekvő kisújszállási fényes gyű-
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lekezet hívta meg rendes lelkészének. Hat évet töltött a 
kisújszállási lelkészi hivatalban. 1847-ben a kunszentmik- 
lósi egyház hivta meg lelkészül. Itteni hivataloskodása ide
jére esik a Thun-féle Entwurf, melynek éle leginkább a 
csaknem minden alapot nélkülöző s az állam által soha 
nem dotált protestáns gymnasiumok szivébe hatolt, vég
megsemmisüléssel fenyegetvén lételöket. A buzgó lelkész 
"felemelé hatalmas szavát, lelkesítve hiveit s környezetét 
buzdítva, saját példája által teremtett alapot s a fenyege
tett kunszentmiklósi iskola megmaradt s újabb virágzás
nak indulva, folytatta működését.

A kunszenmiklósi egyháztól 1856-ban vált meg. A 
.kecskeméti gyülekezet, hogy annál inkább megnyerhesse 
őt lelkészül, a kettős lelkészi állomást beszüntetve, az 
egygyé tett lelkészi hivatal megnagyobbodott jövedelmét 
magában foglaló dijlevéllel kereste fel. Kecskeméten ekkor 
várt rendezésre az iskolaügy. Pest elhódította a theolo- 
giai intézetet. E hódítást Kecskemét fájó szívvel nézte s 
érzelmeinek keserű kifakadásokban, siralmas panaszokban 
adott nyilvánulást, rámutatva a történeti jogalapra, mely 
ő mellette szólt. Irodalmi működésének egyik iróilag fé
nyes, de végkimenetelében eredménytelen mozzanata ez 
időkre esik. Török Pállal folytatott heves polémiája kom
promisszummal végződött, a mennyiben Kecskemét meg
tartotta a theologiai előkészítő osztályt, de Pest kivívta 
akkor a három felső osztályt, később pedig a teljes theo
logiai tanfolyam felállításának jogát. Ezután a megmaradt 
résznek ápolása és tovább fejlesztése foglalta el őt s a 
közélet más terén keresett méltó elfoglaltatást.

Egyéniségének súlya leginkább az egyházi irodalom 
terére esik. Imakönyve, ágendája több kiadásban közké
pen forog a papság és női világ körében. Egyházi beszé
deit tiszta vallásos szellem, emelkedett eszmék, nemes szó
noki egyszerűség jellemzik. Irodalmi szerkesztései (Papi 
dolgozatok. Kecskeméti prot. Közlöny.) hézagpótló és a 
maguk korában becses vállalatok voltak. A szorosan vett 
•szaktudomány terén Coneordantiájával tűnt ki, —melyet 
azonban, a theol. irodalom nagy kárára, be nem végzett.

Kitűnő képzettsége az egyházi hivatalokban is gyors 
előmenetelt biztosított számára. 1871-ben a kecskeméti 
egyházmegye főjegyzőjévé s a szuperintendenczia tanács- 
birájává választották; nem sokkal ezután al-, később fő
esperes lett, mely állásában érte Őt Török Pál halála.

A református egyház conventjein és tanügyi bizott
ságaiban csaknem állandó képviselő volt s a debreczeni 
zsinaton Ő helyettesítette az akkor már gyengélkedő Tö
rök püspököt.

Már a zsinat alkalmával sem a régi, erős, eleven 
-ember volt, kevéssel azután pedig gyomor és szembaj lepte 
meg. Ez utóbbi miatt keletkezett aggodalma, az a gon
dolat, hogy vakon kell éveket töltenie, lelki erejét meg
törték s az idő óta testben, lélekben rohamosan rogyott. 
Mikor Török Pál meghalt, már egészen roskatag ember 
volt, úgy, hogy a temetésre se mehetett, fel, de azért a 
reá néző kötelesség elől nem tért ki, mint legidősebb es
peres átvette a helyettes szuperintendensi tisztet, aztkö- 
zelismerést érdemlőleg viselte f. évi márcz. végéig, a mi
kor meg kellett hajolnia az őt kínzó szenvedések előtt s 
azt letette.

Utolsó nyilvános szereplése 1883. decz. 5-kén volt, 
a mikor az egyházkerület rendkívüli közgyűlésére felment, 
azt buzgó imájával ő nyitotta meg s részben Ő vezette.

A mily kimagasló alak volt az elhunyt főpap egy
házában, ép úgy kitűnt házi erényeivel a családi élet te
rén. Családi életét, melyet 1843-ban kezdett meg az emel
kedett szellemű, szép lelkű Veres Borbálával, csendes bol
dogságban töltötte. Keresztyénhez illő megadással tűrte a

csapásokat, mely két nagyreményű gyermeke halálával ér
te. Özvegye, négy gyermeke, több unokája és nagyszámú 
rokonsága gyászolja halálát.

A boldogult főpap egyike volt a ref. papság legro
konszenvesebb alakjainak. Egyszerű egész a puritanizmusig, 
de ennek rigorizmusa nélkül. Kedves és szellemes a tár
saságban, kevés, de nyomós szavú a zöld asztal mellett, 
rövid, de magvas az irodalomban. A kecskeméti egyház 
gyászában méltán és Őszintén osztozik az egyetemes ref. 
egyház is, mely legjobbjainak egyikét, az irodalom is, mely 
egyik derék munkását vesztette el benne.

*
Temetése impozáns részvét mellett ment végbe. A 

holttest kedden reggel helyeztetett el a díszes ravatalon, 
a lelkészi hivatal helyiségeiben, a melynek előcsarnokai 
és maga a rav ital-terem fekete posztóval és pompás ha
lotti dísszel voltak bevonva. A holttestet felváltva a jog
akadémia és a reform, gymnázium 4—4 növendéke őrizte 
s a szemlélők végtelen sora látogatta egész ma déli 12 
óráig, a mikor a lezárt koporsó a reform, anyatemplom 
előcsarnokába helyeztetett.

A részvétnyilatkozatokat kifejező kecskeméti küldött
ségeket a bánatos özvegy kedden, a vidékieket pedig 
tegnapelőtt fogadta. Ugyanez alkalommal helyeztettek le 
a koszorúk a gyászravatalra, amikor is a jelenvolt ösz- 
szesz küldöttségek és testületek nevében Sípos Pál he
lyettes püspök, Pap Károly pesti pap és Mádi János a 
kecskeméti egyház főgondnoka tolmácsolták a család előtt 
a mélyen érzett részvétet és fájdalmat.

Szerdán érkeztek Szász Károly, Ballagi Mór, Sípos 
Pál helyettes püspök, Sziládig Áron, Csikay dunavecsei 
esperes, Dobos czeglédi esperes, Pap Károly, pesti pap, 
Kovács Albert a pesti theologia igazgatója, Adám Grerson 
nagykőrösi gymn. igazgató, valamint a budapesti, nagy
kőrösi és halasi reform, tanintézetek tanárai. Már előző
leg megérkeztek Autós egyházmegyei főgondnok, Kiss 
József debreczeni tanfelügyelő stb.

A temetési gyászszertartás a templomban 3 órakor 
a reform, főiskolai énekkar gyászdalával vette kezdetét. 
Ezután Sziládig Áron mondott megható imát: majd Szász 
Károly prédikácziója következett, melynek motívuma 
;; Consummatum esiu volt. A beszéd eszmegazdagsága és ele- 
gikus költői szépsége mélyen meghatotta a templom óriási 
hajóját zsúfolásig megtöltött gyászoló közönséget.

Végül ismét az énekkar gyászdala következett, 
a melynek elhangoztával megindult a menet végtelen sora, 
ki a budai temető felé, ahol csak alig egy héttel előbb 
készült el az uj családi sírbolt. Az utezákat ezernyi nép
tömeg lepte el; a piacz és főiskolatér zsúfolásig tömve 
volt. A koporsó után a koszorúkkal telt gyászszekér ha
ladt, majd a gyászmenet beláthatlan sora következett, a 
különböző testületekkel, küldöttségekkel. A nagykőrösi 
presbyterium csak délután érkezett meg koszorúval, Filó 
vezetése mellett.

A sírnál Dobos János rögtönzött megható sirbeszé- 
det tartott: végül Nagy Ferencz ref. főgymn. tanár be
szélt igen szépen s ezzel a temetés, a melynél igaz rész
vétre és gyászpompára nagyszerűbbet Kecskemét városa 
még aligha látott, véget ért.

Nyugodjanak békével a nemes hamvak!

TANÜGYI ROVAT.
A tankerületek beosztása. Az 1883. XXX. t. cz. 

42. §-a szerint az ország tizenkét középiskolai tankerü
letre osztatott. Az egyes kerületek szervezése és beosztása
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nagy nehézségekbe ütközött, mert sokféle szempontot 
kelle figyelembe venni s a törvény létrejöttét nehezítő 
körülmények itt is felmerültek. Az irányadó szempontok, 
melyek szerint a kerületek beosztása történt, a követke
zők: 1. A nyelvi viszonyok figyelembe vétele, hogy az 
egész kerületekben a magyar és német nyelven kívül leg
feljebb még egy idegen nyelv szerepeljen; igy szerepel a 
szegediben a szerb, a nagyszebeniben, nagyváradiban, a 
kolozsváriban a román, a kassaiban a ruthen, stb. 2. A 
vallásfelekezetek érdekei. Lehető gond fordittatott arra, 
hogy az egyes kerületek az illető vidékek uralkodó vallása 
szerint tömörüljenek, igy jutott a legtöbb ágostai feleke
zeti intézet a nagyszebeni tankerületbe, a legtöbb helvét 
jellegű a debreczenibe. 3. Figyelem volt az egyes kerüle
tek territoriális és közlekedésügyi viszonyaira, mert kí
vánatos, hogy a közlekedési viszonyok megkönnyítsék a 
főigazgató hivatalos körútjainak teljesítését. 4. Lényeges 
befolyást gyakorolt a beosztásra az első két szempont 
lehető megóvása mellett a teendők egyenletes megosztása. 
A következőkben közöljük a két erdélyrészi tankerület 
beosztását: Kolozsvári tankerület: Ebben a főigazgatóság 
vezetése alatt állanak, a kolozsvári kath. fogymn., a szi- 
lágysomlyói kath. algymn,, a naszódi gör. kath. fogymn., 
a szamosuj-ujvári kath., algymn., a marosvásárhelyi kath. 
gymn., az erzsébetvárosi kath algym., a balázsfalvi gör, 
kath. fogymn., a gyulafehérvári kath. fogymn. — E ke
rületbe esnek a kolozsvári ref. fogymn., a kolozsvári unit. 
fogymn., a zilahi ref. gymn., a marosvásárhelyi ref. fő- 
gymn., a nagyenyedi ref. gymn. — Nagyszebeni tankerü
let. Ebben a főigazgatóság vezetése alatt állanak: a nagy
szebeni áll. fogymn. a dévai áll. főreál., a székelyudvar
helyi kath. főgym., a székelyudvarhelyi áll. főreál., a 
csiksomlyói kath. fogymn., a kézdivásárhelyi kath. algym., 
a brassói kath. fogymn. E kerületbe esnek: a nagysze
beni ág. fogymn. és főreál., a szászvárosi ref. főgymn., 
a brádi román gör. kel. algymn., a szászsebesi ág. algym.,' 
a medgyesi ág. fogymn., a segesvári ág. fogymn., a szé- 
kelykereszturi unit. gymn., a székelyudvarhelyi ref. fogymn., a 
szászrégeni. ág. algymn., a beszterczei ág. főgym., a sepsi
szentgyörgyi ref. algymn., a brassói ág. főgym. és alreál., a 
brassói román gör. keleti főgymn. és alreál.

KÜLÖNFÉLÉK.
Kolozsvár, 1884. május 10.

— E g y h á zk erü le tü n k  ez  év i k ö z g y ű lé 
s é t  br. Kemény Gábor főgondnok a jövő junius hó 5-ére 
hívta össze. A közgyűlés főtárgyai ekkép körvonalozvák 
az elnöki meghívóban: 1. Igazgató-tanács javaslata, egy
házkerületünk törvényeinek a magyar ref. egyetemes egy
házi törvényekbe beillesztésére s egyházi öszszes törvé
nyeinknek rendszeres összeállítására vonatkozólag. — 2. 
Ugyanannak előterjesztése a középiskolai országos törvény 
következtében szükséges intézkedésekről. — 3. Az orszá
gos ref. közalapból segélyezés végett benyújtott kérvények 
felülvizsgálása s azokra vonatkozó vélemény megállapítása. 
— 4. Igazgató-tanács javaslata egyházkerületünk házi pénz
tárából (domestica) megállapított 1000 frt segély „ kiosz
tására s jövőre ezen alapból 2000 frt segély folyóvá té
telére nézve. — 5. Gondnoki és tanári választások.

— M ária A n n a  királyné, az 1875-ben elhunyt 
V. Ferdinánd neje, vasárnap d. u. 5 órakor meghalt. Az 
elhunyt magyar királyné és férje, ennek 1848-ban történt 
lemondása után, Prágában éltek egész fejedelmi udvar
tartással, de a legteljesebb visszavonultságban. Hült tete
me két napig lesz kiterítve Prágában s az ünnepies gyász- |

szertartás után Béesbe hozzák, hol vasárnap fog elhe
lyeztetni a kapuczinusok templomának sírboltjában. Az 
udvari gyász a temetés napjától kezdve három hónapig 
fog tartani, de a harmadikba a már csak félgyász lesz. 
Az uralkodó család gyászában őszinte részvéttel osztozik 
a magyar nemzet is.

— 5 5 ,0 0 0  fo r in to s  a lap ítván y . Szentiványi 
Miklós 50,000 frtot és testvére Szentiványi József nevé
ben 5000 frtot, tehát összesen ötvenötezer forintot tett le 
a sajó-gömöri iskola számára azon kijelentéssel, hogy a 
jelenlegi gymnasiumi épületben, illetőleg annak helyén egy 
„'polgári és gazdasági tanintézet állittassék fel, a jelen
legi alaptőkék hozzávonásával együtt. Ezt a gyűlés lelkes 
ovácziók között magáévá tette, s igy az uj VI. osztályú 
tanintézet felállítását semmi sem gátolván, az építés, a 
tanintézet és a tanári lakásosra nézve azonnal megkez
detik. Ez annál könnyebben fog menni, mert Sajó-Gömör 
városa, e tisztán földművelőkből álló ág. hitv. magyar nép, 
az összes gyalog és igás napszámot készséggel felaján
lotta. Ily nemes tett nem szorul dicséretre!

— A kézd i e g y h á z m e g y e  Zwingli Ulrik 
születése négyszázados emlék-ünnepét Alcsernátonban 1884 
május 18-án tartja meg a következő programmal: I. Az 
isteni tisztelet. Egyh. m. közgyűlés után 10 órakor tem
plomba menetel. 1. Introitus: „Téged áldunk nagy Isten*. 
Gyülekezet éneke. 2. Invocatio: „Mint a szép híves pa
takra*. A gyülekezet éneke. 3. „Isten dicsősége*. Betho- 
wentől. Előadja a kántortanitói dalkar. 4. Könyörgést 
mond Borbát Pál egyházmegyei főjegyző. 5. „Erős várunk 
minékünk az Isten.* Előadja a kántortanitói dalkar. 6. 
Prédikácziót tart tiszteletes Szabó Géza lelkész 1. János 
5. rész 4 verse felett: „Valami Istentől született, meg
győzi e világot; és az a diadalom, mely győzte e világot: 
a mi hitünk.* 7. Zárének: „Miatyánk.* Énekli a dalkar. 
II. Délután 2 órakor közebéd. III. Este Lázár Mihályné 
szül. Gilyén Anna ő nagysága védnöksége alatt az egy
házmegyeikönyvtár alapja javára Farkas Ignácz ur házában 
tánczvigalom fog rendeztetni, melyet zene-, ének- éssza- 
valati estély előz meg érdekes müsorozattal.

— F o g arasi e g y h á z k ö z sé g ü n k  e hó 4-én 
ünnepelte meg Zwingli születésének négyszázados évfor
dulóját. A tágas templom a szorongásig megtelt; a város 
értelmiségéből kevesen hiányoztak az ünnepélyről, melyet 
mindenesetre emelt az is, hogy a helybeli nemzetiségek 
(összesen 3) és felekezetek (6) is képviselve voltak. Az 
ünneplő egyház énekkara nagyszólamu énekeivel, első 
papja, Pánczél Károly pedig szép alkalmi beszédének ha
tásos előadása által keltettek emelkedett hangulatot.

— A h u n y a d -z a r á n d i e g y h á z m e g y e  
papsága május 4-én ülte meg Déván Zwingli emlékün
nepélyét, mely alkalommal Bariba Lajos esperes és Jánó 
Albert egyházmegyei jegyző tartottak szép alkalmi beszé
deket; a képezdei dalárda emelte az ünnepély díszét. Az 
ünnepély után közlakoma következett, hol Pogány György 
főispán, felhozva a protestantismus ellen a kormányok és 
uralkodók részéről a múltban folytatott sérelmes polttika 
áldástalanságát, közlelkesedés közt éltette a ref. felekezet 
iránt is atyai gondossággal viseltető felséges királyunkat.. 
A főispánt több Ízben köszöntötték fel a papok, ragasz
kodásukat nyilvánítva a jelenlegi kormány iránt is. Nagy 
hatású és eszmegazdag beszédekkel fűszerezték a lako
mát: Réthi Lajos, Bartha Lajos, Jánó Albert, Szőcs Sán
dor, Hetyey Gábor, Dózsa Dénes, László Zsigmon, Jakab 
Dénes, Tamó Gyula és mások. A megjelent vendégek is 
őszintén kívánták ez egyházmegye felvirágzását, melytől 
a magyarság oly sokat vár.

Ny. a M. Polgár nyomd. K. Papp M. örök. Kolozsv.
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EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETILAP.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.
SZERKESZTŐSÉGI SZÁLLÁS:

b.-farfcas-utcza 16. szám, hova a lap szellemi 
ügyeit illető küldemények a szerkesztő nevére 

czimzendök.

ö
Ó

íz ----------------- ----------- :— :----------------ti
EL Ő FIZ E T É SI A B :

Egész évre 6 írt, félévre 3  frt, évnegyedre 
1 frt 50  kr.

H I R D E T É S I  DÍJ:
Egy négyszög centimeternyi tér egyszeri hir

detésnél 3 kr. .
En____________________________________71

óö

17 7  ^
KÉZIRATOK NEM ADATNAK VISSZA.

KIAD ÓHI VATA L:
„Magyar Polgárnyomdája, b.-közép-utcza 2. 
sz., hova az előfizetések és hirdetési dijak 

küldendők.
h.____________________________/:

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS: SZÁSZ DOMOKOS. — KIADÓ: AJTAI K. ALBERT.

T a r ta lo m : Ugocsa non coronat (Szász Bélától.) A magán- 
tanitói rendszer módosítása (Dósa Dénestől). — A kolozsvári főta
noda (Geréb Mártontól.) — Igazgató-tanács nagy gyűléséről. — 
Pestalozzi hitvallása (Csekme Ferencztől). — Yidéki élet. — Külön
félék. — Hirdetés.

UGOCSA NON CORONAT
Kolozsvár, m?j. 7.

Az önmérséklet lehető legnagyobb mérté
kére van szükségünk, a midőn k o m o l y a n  aka
runk szólani ahoz a y^Jeménykez, a melyet az 
orbai egyházmegye adott az áll. ig. tanács albi
zottságának tervezetére a codiíicatio ügyében. Ha 
ez a törekvésűnk, legjobb akaratunk mellett sem 
találna sikerülni, szolgáljon mentségünkül maga a 
vélemény, mely e t. lap múlt számában a maga 
egész eredetiségében olvasható.

A  komoly hozzászólás annál nehezebbé van 
téve, hogy maga a vélemény fölhozza a maga 
halálos ítéletét, a midőn bevezetésében hivatko
zik az egyházkerületi közgyűlés múlt évi hatá
rozatára, melylyel, az ig. tanács javaslata alap
ján, utasította emezt, hogy „hatályban levő egy
házi törvényeinknek az egyetemessel összhang
zásba hozására stbkészí t sen véleményt, sőt mi 
több, e törvényhozási tényből maga ki is vonja 
a  helyes consequentiát, hogy t. i. „ebben ki lett 
mondva, hogy hatályban levő egyházi törvénye
ink módosulást nem szenvednek, csakis az egye
temesbe beillesztetnek."

Már most hogyan vitatkozzék az ember 
fia, a ki az egyházkerületnek egy— háromszázez
red, és az egyetemes egyháznak egy-harmadfél- 
xnilliomod része, Ugocsa vármegyével, illetőleg 
Orbai nemes egyházmegyéjével, a ki ignoralva az 
egyházkerület illetékes határozatát és az .egye
temes egyház félségileg megerősített törvényeit, 
mert jól megjegyezzük: nem „az erdélyi egyház- 
kerületet képviselő tagok", hanem a zsinat igtat-

ta a törvénybe az ismeretes .9. §-t!) kapja ma
gát és minden alap nélkül el kezd építeni a le
vegőben —  mintha egyik tagja is soha hírét sem 
hallotta volna annak a hatalmas papavató szó
noklatnak, a melyben Nagy Péter megmagyaráz
ta, gondolom, most harmadéve, az egyházkerületi 
közgyűlés ünnepélyes isteni tiszteletén, a gyüle
kezetnek a levegrő-éorben való szabdalkozás mi- 
voltát és hallgatagságát.

Csak nagy baj az, ha valaki —  még, ha 
egy egész egyházmegye^-is az a valaki —  oko
sabb akar lenni nemcsak az egyházkerületénél, 
nem is csak az egyetemes egyházánál, hanem 
magánál a történetnél, faja és felekezete három
száz éves múltjánál, életfejlődésénél, az alapitó, 
fejlesztő, alkotó ősöknél, a kik ezt a csekélysé
get, a mit erdélyi reformált anyaszentegyháznak 
nevezünk, minden ó-templomaival, iskoláival, col- 
legiumaival, ötven-hatvan millióra tehető vagyo
nával létrehozták, s létre, a többiek között, az 
orbai egyházmegyét ekklézsiáival, parochiáival, 
canonika porczióival is egyetemben, s adták és 
hagyták nekünk drága örökül mindezt, s a mi 
még sokkal nevezetesebb: a háromszázados nem 
zeti történettel egybeforrt, annak minden alkotó
szálával összefont egyházi, alkotmányunkat, me
lyet még a magyar törvényhozás is, nemzetiségi 
képviselőivel, főrendéivel, zászlós és (kath.) egy
házi főméltóságaival, s magávaf az Apostoli Ka- 
tholikus Felséggel respectál, elismer, érvényben 
hagy és törvényekkel biztosit —  nagy baj, mond
juk, ha valaki mindezeknél bölcsebb akar lenni, 
s kiugorva a középre, elkiáltja magát, hogy az 
egész háromszáz éves múlt alkotásai nem érnek 
egy hajitó-fát, nosza törüljük el és csináljunk he
lyette újat.

Hát, hiszen, mi Ciprián karthagói püspök 
emlékezetét igen tisztesnek tartjuk, de, azt hisz- 
szük, Ciprián karthagói püspök lelke sem veszi



164 PROTESTÁNS KÖZLÖNY. 1884. máj. 18.

nekünk rósz néven} ha a mi erdélyi ref. egyház 
kerületünk dolgában nem tőle kérünk s fogadunk 
el utasítást és törvényt, hanem a mi egyházke
rületi közgyűlésünktől, illetőleg egyetemes zsina
tunktól s miután ezeknek nézete és akarata mind 
a Ciprian karthagói püspök, mind az Orbai trac- 
tus nézetétől és akaratától erre a kérdésre nézve 
elütött: kérjük szépen a nagyrabecsült egyház
megyét, engedje meg nekünk, hogy követhessük 
mi a kolozsvári meg debreczeni, ne pedig a 
kárthágói és utasítást és törvényt.

Még Lustkandl is, a ki nem valami nagy 
barátja vala a magyarok történelmi jogainak, leg
alább keresett valamelyes archimedesi pontot s 
azt hitte, hogy meg is találta a függetlenségi 
nyilatkozatban s az ehez kapcsolt jogeljátszási elmé
letben, hogy aztán ennek alapján az egész ma
gyar alkotmányt, minden ő ezer éves fejleményei
vel és alkotásaival, nem létezőnek decretalhatta 
—  mig az orbai egyházmegye, maga által is idé
zett közgyűlési és zsinati törvényekre hivatko
zással mondja ki a halálos ítéletet, hogy „hatály
ban levő törvényeink^ nem bírnak „az egyházal
kotmány szükséges kellékeivel" s nem nyújtják 
„biztosítékát a valódi önkormányzásnak."

Ily alapelvi differentia forogván főn —  nem 
köztem és az orbai egyházmegye, hanem az egye
temes egyház Felségileg megerősített törvénye és 
az orbai egyházmegye között: tárva-nyitva álló 
ajtót döngetnék, ha a vélemény nemcsak néhol 
valótalan és korlátozott, hanem még gyanúsítást 
is magokban foglaló részleteire térnék és reflek- 
tálnék; csak épen azt az egyet vagyok bátor az 
orbai egyházmegye tisztelt véleményének szöve
gezőitől kérdezni, hogy, ha az a tulnyomólag vi
lági elem, mely szerintük „megzavarja az össz
hangot a vélemény értelmében leszorittatnék 
nem csak törvényes, hanem ész- és jogszerű mai 
terrénumáról s vissza találna vonulni az anyaszent- 
egyház működési teréről: vajon Ciprian, kartha
gói püspök, fogná-e helyét pótolni?

Végzem azzal, hogy minden jótett lelket óva 
intek, nehogy neki merészkedjék annak a Laby- 
rinthusnak, melyben a tisztelt megye a mi leendő 
törvénykönyvünk vázlatát adja, mert nincs az a 
kecses Ariadne, a ki módot nyújthatna az eliga
zodásra. Mert mindamellett is, hogy eddigi alkot
mányunk semmit ér, némelyeknek kegyesen meg
kegyelmez e vázlat, de ha az ott adott utasítá
sok szerint kellene aztán a törvényt szövegezni: 
az orbai tractus a megmondhatója, hogy ki és 
miként lábolhatná meg azt a zűrzavart.

SZÁSZ BÉLA.

A MAGÁMTA^TOS RENDSZER MÓDOSÍTÁSA.
III.

Midőn azonban, azt ajánlom, hogy a priváttanitósá- 
göt, mint tanító orgánumot eltöröljük, nem azt mondom, 
hogy priváttanitók, vagy jobban mondva gondviselők ez
után ne legyenek.

Az elemi iskolákban 6—10 éves, az gymnasium a l
sóbb osztályaiban pedig 10— 14 éves gyermek járnak. Ily 
korban a gyermekeket magukra hagyni nem lehet. Kell, 
hogy valaki gondozza, vezesse, tanácsolja őket. Hol tano
dái bennlakás nincs, ott a szülők valamely becsületes pol
gári házat szemelnek ki, s a háziakra hízzák gyermekük 
gondozását. A férjet megkérik, hogy legyen a fiúnak apja, 
a nőt, hogy legyen anyja. Ók kisérik figyelemmel a fiú 
külső magaviseletét, gondjuk van, hogy kellő időben fel
keljen, megmosdjék, holmiját jó rendben tartsa, intik, hogy 
dolgozzék, viselje jól magát, ha jó hírét hallják, dicsérik, 
ha rósz hírét, korholják és biztatják, hogy viselje jobban 
magát. Szóval, nem tanítók, hanem nevelők, vezetők.

Oly intézetben, hol a tanulók tömegesen együtt lak
nak, a felügyelői szerep a tanítók-és élemedettebb tanu
lókra háramlik. A dolog természeténél fogva, nekik kell 
a távollevő szülők helyét pótolniok. Es tekintettel arra, 
hogy a rájuk bízott tanulókkal folytonosan együtt van
nak, hogy a tanodái életrenddel teljesen ösmeretesek, a 
tanulók életét folytonos figyelemmel kisérhetik, hogy egyes 
nehezebb esetekben az osztályfőnök és tanodái igazga
tóság útbaigazítását is kézügyben találják s a fiák nevelé
sében is némi jártassággal bírnak, a szülők helyettesíté
sét sokkal jobb móddal végezhetik, mint valamelyik vá
rosi polgári család.

Az én felfogásom szerint tehát, a magántanitó meg
szűnnék tanító lenni és gyámmá változnék át, kinek kö
telessége lenne arra ügyelni, hogy a rábízott tanulók a 
tanórán kívül rendes és észszerű életrendet folytassanak. 
Rendszeres tanítással nem foglalkoznék, arra azonban lel
kiismeretesen felügyelne, hogy a gyermekek idejüköt czél- 
szerüen beoszszák és Használják. Ha gyámoltjaik készülés 
folytán egy vagy más nehézségben fennakadnak és sem
mikép sem tudnak előre haladni, nem tiltanám meg, hogy 
esetről-esetre gyámjuktól felvilágosítást és útbaigazítást ne 
kérhessenek. Azt azonban, hogy rendes priváta-órát tart
sanak és hogy őket előre készítsék — határozottan el
tiltanám.

Hogy ezt sikeresebben kivihessem, nem is egy osz
tályból adnék az egyes gyámoknak növendékeket, hanem 
különböző osztályokból, s a kinek egyszer egy tanulót 
gondozására bíztam, annál is hagynám mindaddig, mig 
egyik vagy másik a tanodából el nem távozik. A gyámok 
a rajok bízott növendékekkel, igen természetesen, egy szo
bában laknának.

A tanulásban való hátramaradásért a gyám nem fe
lelős, ellenben, ha a gyámolt növendék mocskos, rendet
len, rongyos, stb. a gyám feleletre vonandó.

Gyámság alá rendelni indítványozom az elemi iskola
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és a gymnasium 4 alsóbb osztályának növendékeit. Gyá
moknak ajánlom a bennlakó segédtanárokat, tanítókat és 
a gymn. 3 felső osztályának komolyabb és megbízhatóbb 
növendékeit. Hol theologusok vagy bennlakó egyetemi pol
gárok vannak, első sorban ezeket.

A tanulókból választott gyámokat csoportonként a 
bennlakó segédtanárok, illetőleg tanítók felügyelete alá 
rendelném, kik kötelesek lennének időről-időre az illető 
szobákban megjelenni és ügyelni, hogy az egyes szobák 
és annak lakói kellő rendben legyenek. Az egész bennla
kást s a gyámok és a gyámoltak közötti viszonyt fele
lősség terhe mellett felügyelni és vezetni, s arról az elöl
járóságnak időről-időre jelentést tenni az intézet tanve
zető, illetőleg igazgató tanárának lenne kötelessége.

DÓSA DÉNES.

A KOLOZSVÁRI FŐTANODA.
— Jelentés a főtanoda tanügyi viszonyairól. — Felolvasta a ta

nári értekezleten 
Geréb Márton.

(Folytatás.)
B.) T e r m é s z e t i e k  t á r a .

Természettudományi gyűjteményeink régibb helyisé
gei több tekintetben alkalmatlanok, czélszerütlenek és fő
leg a felszaporodott gyűjteményi tárgyak számához képest 
igen szükek voltak. Ezért, hogy múzeumaink elég tága
sak legyenek a gyűjtemények befogadására és azok ben
nük ezélszerüen legyenek elhelyezve, az 1882-ikév tava
szán lefoglaltatott a czélból a collegium épületének észak- 
nyugati szegletén a lakószobákból 2 nagyobb és 1 kisebb 
szoba, az északkeleti szegleten pedig egy nagy szoba a 
természettani szertár mellett, ahhoz csatolva. Mindezen he
lyiségek, a természettani szertár addigi helyiségével együtt 
teljesen átalakíttattak olyformán, hogy az egész helyiség 
újból padoltatott, a két egymás mellett levő nagy szoba 
nagy üveges ajtóval és minden szoba kettős ablakokkal 
és uj ajtókkal láttatott el.

Minden szoba fala díszesen kifestetett; a régi szek
rények kijavíttatván, egy pár újonnan készítettel együtt 
megfestettek. így nyert elhelyezést a „ Természetrajzi gyűj
temény* a collegium első emeletének északnyugati szeg
letén, egészen uj helyiségben, két nagy és egy kisebb szo
bában; a „Természettani gyűjteménya pedig ugyanazon 
emeleten az északkeleti szegleten a fönnebbihez hasonló 
beosztású és terjedelmű helyiségben.

A vegytani laboratórium az addigi alkalmatlan hely
ről áthelyeztetett az első emeleten, a Vili. osztály tan
terme mellett levő szobába. A természetrajzi gyűjtemény 
.régi helyisége a könyvtárhoz csatoltatott, az ásványok ed
digi tára és a vegytani laboratórium régibb helyisége la
kószobákká alakíttatott át. A nevezett helyiségeknek át
alakítására, beruházására és felszerelésére közel 1000 frt 
fordittatott.

A természettani eszközök száma meghaladja a 350-et.
A természetrajzi gyűjtemény tárgyait a következő 

adatok tüntetik fel:
a) A z állattanhoz: 10 gyűjtemény, 96 kép; az ál

latokban vagy állatok ismert részeiben: 1249 drb.
b) A  növénytanhoz: 2 gyűjtemény, 68 k é p ; szárí

tott növényekben: 3800 drb.
c) A z ásványtanhoz: mintákban vagy képekben van 

443 drb, ásványokban: 2306 drb.

d) A  vegytanhoz: vegyszerekben: 239 féle, vegytani 
eszközökben: 342 drb.

A természettudományi gyűjtemények gyarapítására 
fordított összeg évenként meghaladj.* a 200 irtot.

C.) T a n s z e r t á r .

Tanszertári helyiségül azon szoba van berendezve, 
mely a collegium épületének északnyugati szegletén, a 
földszinten a tanárt gyűl ésterem mellett van. Itt állanak 
rendesen a naponként használtatni szokott eléjáró tan
szerek, részint egy e végre készített nagy szekrényben, 
részint szabadon a falra függesztve. Ilyenek: térképek, 
föld- és éggömbök, számoló-gépek, szemléltető oktatáshoz 
fali-képek, fali olvasó-táblák, mértani alakok, történelmi 
képek stb. — Tanszertárunkba megszereztetnek évenként 
mindazon taneszközök, melyek a mindennapi oktatáshoz 
szükségesek. A tanszertárba évenként megszereztetni szo
kott tanszerek ára 40—50 frtot teszen. A tanszertárbeli 
taneszközök száma ez idő szerint teszen: térképekben 78, 
föld- és éggömbökben 3, egyéb vegyes szerekben 100 
darabot.

A tanszertárban levő taneszközökön kívül a szük
séghez képest használtatnak az oktatáshoz a természet
tani és természetrajzi múzeumokban elhelyezett tárgyak is.

A rajztanitáshoz szükséges taneszközök a főépület 
keleti oldalán, a második emeleten levő, a rajz és írás 
tanítására külön berendezett tágas teremben vannak el
helyezve. Az itt elhelyezett taneszközök száma teszen: fü
zetekben 40, mintákban: 233 és egyéb eszközökben 182 
darabot.

5. Alapítványok statisztikája.

Collegiumunknál a jótékony czélra tett alapítványok 
száma az újabb időben kilenczczel szaporodott és az egész 
újabb alapítványi összeg 6272 frt 85 V2 krt teszen. Azon 
idői sorrend szerint, a mint collegiumunk ez alapítványok 
birtokába jutott, azok a következők:

1. Kilyén Fér encz-féle 1000 frtos alapítvány, me
lyet magyar valkói birtokos, néhai Kilyén Ferencz 1875. 
évi végrendeletében oly végakarattal tett le tanodánk gon
dozása alá, hogy az irt tőkének kamatai 50 évig tőke- 
sittessenek, azután pedig az egész tőke kamatai fordit- 
tassanak évenként két, vagy több jóreményü, szegénysorsu 
tanuló teljes ellátására. Ez alapítvány 1877. jan. 1-jével 
jogerőre jutván, az alapitó végakarata értelmében, a ka
matok folytonos tőkésítésével, takarékpénztárilag kezeltetik.

2. 1878-ban Kovács Márton, helybeli polgár tett 
intézetünknél egy 1000 frtos alapítványt az erkölcsös ma
gaviselet és tanulásbeli igyekezet ösztönzésére. Ezen ala
pítvány kamatai már a nevezett évi junius végén folyóvá 
tétettek és kiadatnak azóta minden iskolai évben.

3. 1879-ben jutott birtokába intézetünk a gr. Eké
déi Adám-féle 1000 frtos alapítványnak, melyet gr. Rhé- 
dei Klára, br. Radák Istvánná, édes apja emlékére még 
1868-ban létesített volt szegénysorsu, jómagaviseletü és 
jó tanuló növendékek segélyezésére, de az akkor letéte- 
ményezett 1000 frt kamatai, közbejött akadályok miatt, 
csak a fennirt esztendőben tétettek folyóvá; azóta min
den évben kiadatnak.

4. Ugyanazon évben Asztalos János ügyvéd és neje 
jDeáki Ida , helybeli lakosok, kis fiuk Asztalos Béla emlé
kére, ki mint elemi iskolánk 1-ső osztályának tagja halt 
el, 100 frtos alapítványt tettek jó tanulók segélyezésére. 
Ez alapítvány kamatai is folyamatban vannak.

5. 1880-ban Lengyel Dániel, a losonczi állami gym- 
nasium nyugalmazott igazgató tanára, édes apjának, Len
gyel Istvánnak, collegiumunk egykori tanárának emlékére
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2 00  frto s a lap ítv án y t t e t t  olyképpen, hogy a  to k é  k a 
m a ta i évenkén t egy szegénysorsu , erkö lcsös és szo rgal
m as V ll-ik , vagy V lII-ik  osztá lybeli ta n u ló n a k  felsegélye
zésére  fo rd itta ssan ak . Az a lap itó  in te n tió ja  értelm ében  
é v en k én t k ia d a tik  a 200  f r t  kam atja .

(Foly. köv.)

IGAZGATÓ-TANÁCS NAGYGYŰLÉSÉRŐL.
K o lo z s v á r t , 1884. május 4.

E ln ö k ö lt főt. és m élt. N agy P é te r  püspök. Je len  
v o lta k : B áró  Bánffy A lbert főgondnok, B enkő  János, dl*. 
K olozsvári Sándor, dr. K ovács Ödön, Szabó Pál, dr. Szász 
Béla, dr. Je n e i V iktor, P a rád i K álm án  ig azg a tó -tan ácso 
sok, Szabó Á dám  számvevő' és B odor A n ta l t i tk á r .

E ln ö k  ő m éltósága  bead ja  a  báró  B aldácsi-a lap it- 
vány  b iz o ttsá g á n a k  az eg yházkerü le ti közgyűléshez in té 
z e t t  m eg ta lá lásá t s a m e g h a ta lm a z o tta k  gyűléséről szóló 
h a tá ro z a to t, m elyben az a lap ítv án y i m eg h a ta lm azo ttak  k öz
gyűlése m ély sa jn á lk o zásá t fejezi k i a  g róf D egenfeld 
elnök , m in t T ö rök  P á l p ü sp ö k  e lhuny téval a m agyar 
p ro te s ta n tiz m u s  k é t  k ivá ló  vezérférfia elvesztése fe le tt, 
s m ivel u tó b b  n e v e z e tt a  B aldácsi-a lap itvány  lé tesíté sé 
n e k  egyik legfőbb fa k to ra  s fá rad h a tlan  buzgalm a s k i
ta r tó  m u n k ásság a  á lta l, b á r  az e lé rt kedvező eredm ény 
egyik legérdem esebb vezető je volt, az a lap ítvány i ja v a 
dalm ak  gyüm ölcseit sem  é lvezhette , az a lap ítv án y i gyűlés, 
k é t  éven á t egyenlő rész le tekben  k iadandó lag , özvegyét 
8000  f r t  kegy javadalom ban  ó h a jtja  része lte tn i. Közli az 
a lap ítv án y i jövedelm ek  k im u ta tá sá t, m ely sz e rin t az a la 
p ítvány i javadalom  1 8 8 6 -ik  évi bevéte le  m ár nagyobb 
részben  a tu la jd o n o s p ro t. su p e rin ten d en tiák  részére k i
a d h a tó  lesz. Végre közli a D una-m ellék i eg y házkerü le t
n ek  azon k im u ta tá sá t, m ely sze rin t az a lap ítvány i jö v e
delem ből részére ju ta n d ó  rész  h a tn y o lczad  részét, a  pénz- 
ügym iniszter u r  ő nagy  m éltó sága  á lta l is ille ték m en tes
n e k  e lism ert czélra, (pap i nyugdij, s özvegyi alap) és k é t-  
n yolczad ré sz t ille ték k ö te le sn ek  á l l í to t t  czélra k íván  for
d ítan i. Az ig azg a tó -tan ács T örök  Pál, n éh a i p ü sp ö k  öz- 
y egye részére a kegyjavadalom  m egszavazásá t a ján lja  
a  k e rü le ti közgyű lésnek  és a dunam ellék i egyházkerü le t 
^ l ta l  m eg á llap íto tt a rá n y t hozza  jav asla tb a  az a lap ítv án y  
jö v e d e lm é n e k  m i czélra  leendő fo rd ítá sá ra  nézve.

A nagy-enyedi collegium  elö ljárósága fe lterjeszti a 
collegium  szárnyépü letére  k ö z z é te tt árlejtés lefo lyását 
fe ltü n te tő  jegyzőkönyvét, m ely sze rin t a p inczék  ép ítésé
n e k  k ihagyásáró l, a fe lü lv izsgála t fo ly tán  m eg á llap íto tt 
m ódoza tok  szerin t, ú jbó l sze rk e sz te tt te rv ra jz  és k ö lt
ségszám ítás szerin t 110 ,500  ír t r a  e lő irányzo tt ép ítkezést 
S zala i F erencz  válla lkozónak  a d ta  k i, 99 ,500  f r t  vá lla l
k ozási összegért. F e lk ü ld i az épitészszel k ö tö tt  szerződ- 
vényt, m ely sze rin t az a lap za t ez év ny arán  k iép ítte tik , 
s a te ljes ép ítkezés ped ig  a jövő  évben befe jez te tik . A 
szerződvény k iegészítő  részé t képező rész le tes ép ítési 
fe lté te lek  ném ely  p o n tjá n a k  m ó d o sításá ró l az eljárás jó 
váhagyó tudom ásu l v é te te tt  és a  m un k ab éri szerződvény 
helybenhagyato tt.

Az  egyetem es k o n v e n t m árczius 17 -ik  s következő  
nap ja in  ta r to t t  ülésezéseiről fe lv e tt jegyzőkönyv 11-ik  
p o n tja  a la t t  k e lt  h a tá ro z a tta l  k ap cso la to san  fe lh iv a tta k  a 
collegium ok elö ljáróságai, hogy a  közép isko la i ta n te rv  
é le tbe lép te tésére  szükséges á tm e n e ti in tézk ed ések re  néz
ve tegyék  m eg n y ila tk o za tu k a t, és ped ig  a legezélsze- 
rü b b en  h aszn á lh a tó  tan k ö n y v ek re  vonatkozó lag  folyó hó

18-ig, a  b e lre n d ta rtá s ra  és fegyelm i szabályokra  nézve 
ju liu s  hó 5-ig.

E zeken  k ívü l e llá tta to tt  kevésbbé közérdekű  tö b b  
ügydarab.

igazgató-tanács rendes üléséből.
K o lo z sv á r7 18S4. május 11.

E lnökö lt főt. és m élt. N agy P é te r  püspök  ur. Je len  
v o l ta k : B áró Bánffy A lbert egyházkerü leti főgondnok, 
Gryarmathy M iklós, dr. K olozsvári Sándor, dr. Szász B é
la, dr. Jene i V iktor és P a rád i K álm án igazgató -tanácso
sok. Szabó Ödön szám  vivő és Bodor An*-al ti tk á r .

Az ü lésen  k ívü l e llá to tt ügyek beje len tése  és tu 
dom ásul vétele  u tá n  e lfo g ad ta to tt a k in ev eze tt b iz o ttsá g 
n a k  egy h ázk erü le tü n k  h áz i pénztárábó l segélyezésre m eg 
szav azo tt 1000 fo rin t összeg k io sz tá sá ra  vonatkozó ja 
v a s la ta  és ellen ind itványa, hogy te k in tv e  a rendelkezésre  
álló segélyösszegnek a m élyen érezhető  csekély vo ltuk , 
v a lam in t a segély sürgős szükségét, a fő tisz te le tü  egy- 
h á zk e rü le ti közgyűléshez in té z te ssé k  fe lterjesztés ezen 
alapból 1885. éven kezdve évi 2 000  frt összeg folyóvá 
té te le  irán t.

T anügyi előadó e lő terjesztve vélem ényes je len tésé t, 
a nagyenyedi tan ító -képezde  tan ren d  b eo sz tá sá ra  nézve, 
összehasonlítva  az egyetem es rendszer á lta l m e g á lla p íto tt 
ta n te rv h e z  és ó rab eo sz tá sh o z ; az egyházkerü leti köz
gyűlés á lta l felterjesztés in té z te tik  az egyetem es k o n v en t- 
hez az irá n t e lő terjesz tésté te l végett, hogy a  tan itó -k ép ezd én k  
ta n ren d - s ó rabeosz tásá ra  nézve in d o k o lt több  e lté rések et 
vegye jóváhagyó  tudom ásul.

A  collegium ok elö ljáróságai á lta l t e t t  fe lterjeszté
sek re  je len tés té te t ik  a m. k ir. vallás- és közok ta tás- 
ügyi m in isz ter u r  Ő nagym éltóságához a  folyó tan év i 
ére ttség i v izsgákra  k itű z ö tt  h a tá rn ap o k ró l s a  k in ev eze tt 
v izsgái b iz to so k ró l; a vizsgái b iz to sok , ille tő leg  v iz sg á la ti 
e lnökök  k inev ez te tésü k rő l é r te s i t te tn e k ; a  v izsga-d ijak  a 
rendes ta n u ló k ra  nézve 6 ír tb an , m ag án -tan u ló k ra  nézve 
ped ig  12 ír tb a n  á lla p itta tik  m eg az egyházkerü le ti köz
gyűlés jó v áh ag y ása  felté te le  a la tt, m ely h a tá ro z a t közöl- 
te t ik  a  collegium ok elöljáróságaival.

E zeken  k ív ü l e l lá tta to tt  kevésbbé k ö z é rd e k ű  tö b b  
ügy darab.

B. A.

PESTALOZZI HITVALLÁSA.
(Tanulmány.)

Irta : Csekme Ferencz papjelölt.

P esta lo zz i Já n o s  H enrich  (sz. 1746— 1827. febr. 27.) 
a  paedagogia nagy  reform átora, a  népnevelés lelkes apos
to la , a  k itű n ő  em berbarát, a  paedagog iai irodalom  szám ára  
h ag y o tt h á tr a  nevezetes és ö rökbecsű  m u n k ák a t, a  gya
k o rla ti ta n ítá s  m ezején  sze rze tt h a lh a ta tla n  érdem eket. 
R eán k  nézve azönban, m in t theo logusokra, nem csak  azé rt 
b ir  k ivá ló  fontossággal, m e rt a  népnevelés a  m i h iv a tá 
su n k  is, hogy  a népnevelés első sorban  pap i t is z t  á lta 
lánosan , h anem  kü lö n ö sen  azé rt is, m ert ő a  bö lcsész-ta- 
n itó , ő a  v a llás-tan itó , az ih le te tt  vallásos lé lek  ö rö k  igaz  
és p á ra tla n  szép gondo la to k n ak  a d o tt k ife jezést azon té 
ren  is, m elyet vallásos gondo lkozásnak  nevezünk .

P esta lozz i theo log iá ja  m éltó  h e ly e t foglal el a  m á- 
s ik  nagy  paedagogiai refo rm áto r —  R ousseau  —  th eo lo 
g iá ja  m elle tt.

M aga tu la jdonképpen  nem  v o lt szakszerű  theo logus, 
b á r  e lőször ő is bevégezvén szülőföldén Z ürichben  alsóbb
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iskoláit, a  pap i pá lyára  szán ta  m a g á t ; de a  m in t először 
egy falusi tem p lom ban  szószékbe lépett, a  gondolataiban, 
érzéseiben elm élyedő lelkes ifjú  három  óráig  ta r tó  préd i- 
káczióval lepé m eg h a l lg a tó i t ; ezek a  beszéd  végét nem  
várhatván , o t t  h ag y ák ; a  tem plom ban m aga m a ra d t az 
egyházfival. Ez s m eg egy szivbeli jó  b a rá tja  B luntseh li h a 
lála s sa já t m aga gyengélkedése is k é n y sze rite tték  e lhagy
ni a theo lo g iá t ugyan, hanem  azért első nevelte tése  k o 
rán  vallásossá tev ék  s későbben is szive m elegéből valódi 
keresztyénnek  m a ra d t s növendékeinek  igazi papja, le lk i- 
pásztora volt.

H a az egyházi h iv a ta ln o k n ak  a szó valódi é rte lm é
ben „ le lk ipásztornak* kell lenni, s ez a név fejezi legin
kább k i h iv a tá sá t:  ak k o r P esta lo zz i „le lk ip á sz to r“ v o l t a  
szó igazi értelm ében. V allásos v ilá g n é z e té t te h á t  a  val
lástan itás és erkö lcsi nevelés kere tében  fog juk  vizsgálni, 
felfogjuk ny itn i m űveit, m elyekben eszm éit h ag y ta  rá n k ;  
felkeresendjük, m in t ta n i tó t  az isko lában  „lelk ipásztori*  
teendői közö tt, a  ho l eszm éit v a ló s ito tta  meg.

A va llástan itás m ik én tje  úgy is nap irendüvé  v á lt p ro t. 
iskoláinkban, m időn a  v a llá s ta n itá s  k ö rü l a k k o ra  bábeli 
zűrzavar uralkodik , s m időn m inden  előre kom olyan te 
k in ten i tudó papnövendék  'aggódva néz jövő  h iv a tá sa  elé, 
m iként fogja tudom ányos ap p ará tu ssa l e léado tt „m odern* 
vivm ányait a  vallásos tudom ánynak  egyeztetni, a  nép lel
kében m áig is erősen élő ó -h itte l, m ikép fogja a vallásos 
dolgokban conservativ  lelkű!etil népet a rad iká lis  m odern  
theologiai világnézet sphaerájához h o zzászo k ta tn i ?

A m ai v a llástan itás  és a m odern  theo log ia  h ite lve i 
között, mondom, nagy, á th id a lh a ta tla n n a k  te tsző  ű r  v a n ; 
nem  lesz érdektelen, h a  a nagy .szellem ű tan re fo rm áto rt 
is m eghallgatjuk  s m egnézzük, m ik én t vé lekedett ő a val- 
lástan itásró l s hogy do lgozatunk  ne csak k isz a k íto tt le 
vél legyen, m egnézzük á lta lán  P esta lozzi vallásos v ilág
nézletét.

A 16-d ik  században  lé tre jö tt reform átió, á lta lán  tu d 
juk , nagy h a tássa l volt s uj irán y t te re m te tt ezen  a  té 
ren . I t t  is  azonban m ég sok  idő  ke lle tt, a  m ig  helyes ú tra  
té rh e ttek . Trotzendorf, Neauder, Cálasauza , R am us Péter, 
M ontaigus M ihály , R atich F arkas  s később a p ie tis ták  a  
gyerm ekek valláserkölcsi nevelésére kü lönös sú ly t fe k te t
tek , mellőzve a k á té k n a k  é le tnélkü li b eem léz te tése t s a  
h ito k ta tá s t a szívre és életre  a k a rtá k  gyüm ölcsözővé tenni. 
Jó a k a ra tu k  azonban sokszor csak  a  jó a k a ra tn á l m arad t.

A  p h ila n tro p is tá k : Rousseau, Basedov János , S a lz-  
m an Frigyes. Campe H enrich  inkább  n a tu rá lis  álláspon
to n  nem  vo ltak  m en tek  igen sok félszegségtől. P esta lozzi 
m aga is n a tu ra lis ta , csaknem  olyan cynicus n a tu ra lis ta , 
m in t R ousseau pl.

A gyerm ek-nevelők vallásos v ilágnézete  kü lönös fi
gyelem tárgya  s igen nevezetes theo logusok  és n é p ta 
n ító k  e lő tt egyaránt, m ert az elsők, m in t v a llá s ta n itó k ; az 
u tó lsok  m in t vallás erkölcsi nevelők onnan  kell m eg ta
nulják  m it és hogyan, m ikor és m enny it ke lljen  felölelni 
czélszerüen abból az anyagból, m ely a  gyerm ek vallásos 
érzületére k íván  ha tn i, a z t ak a rja  ápolni, gondozni.

P esta lozzi m in t gondolkozó fő, m in t psycholog, m ás
felől m in t m élyen érző lélek  áll e lő ttü n k  m űveiben. 0 , 
m in t nevelő, m egfejté és ta n ítá sa  á lta l m eg m u ta tá  azt, m it 
e lő tte  sok tudósok  k im agyarázn i a k a rtak , de nem  tu d tak , 
t. i. m ikép tö rté n h e tik  legkönnyebben, legépületesebben  az 
em beriség egyszerű term észe tes á llapotából, a  valódi mű
veltségre való átm enetei. N evelését lé lek tan i a lap ra  fek- 
te té  és erkölcsi czélt tű z ö tt  ki. H am ar á t lá t ta  a  te rm é
szetes és m este rk é lt képzés k ö z ö tti k ü lö n b sé g e t; tu d ta , 
hogy a  d ivatban  levő gépies, schab lonszerü  ta n ítá s i  m ó
dok sokban e lté rn ek  a  helyes ú tró l. T ud ta , hogy  az em 

b e r érte lm i és érzelm i k épzettsége  önm agából az em ber
bő l fejlőd ik  ki. A  h i t  h itb ő l és nem  ennek  tu d á sa  és ér
té séb ő l; a  gondo la t gondolatbó l és nem  a n n ak  tö rv én y é 
ből ; a sze re te t s z e re te tb ő l; a  m űvészet cselekvésből és 
n e  a n n a k  szép szavakkali m eghatározásábó l hozassák  lé tre .

T árg y u n k a t úgy gond o ltu k  legczélszerübben k im e rí
ten i, h a  m üveit rend re  vesszük  s m indenikből eg y enkén t 
k ivá logatjuk , a  m i azokban  vallásos elem. Időileg első sor
b an  áll e lő ttü n k  „A remete esti órá i*

A paedagogia re form átora, m iu tán  m ár m in t gyakor
la ti  ta n ító  m ű k ö d ö tt „Afeí/zo/-ban, ezen m u n kájával lépe tt 
először az irodalm i té rre  1780-ban . 180 aphorism a foglal
ta t ik  e m űben, m e ly e k : „M int gyüm ölcsei P esta lozz i m ú lt
já n a k  egyszersm ind v e tő  m agjai jövőjének, te rv ra jz a  és 
k u lcsa  paedagogiai m űködésének*  (Raum er) „Dem  P ro 
gram úi u nd  dem  Schlüssel von P esta lozz i’s padagogischem  
W irken* „G oldkörner in  s ilbernen  Schaalen* .

M iután  szól a  nevelés á lta lános fe ladatáró l, az a lap 
ösztönről, m elyből a  nevelőnek  k iin d u ln ia  kell, az em beri 
te rm észe t k ie lég ítésére  szolgáló anyag és ezközök  erede
té rő l;  a  nevelés alapjáról, czéljáról és te rjed e lm érő l; m i
u tá n  k im u ta tja  a  te rm észe t lényeges m en e té t az em ber 
fejlődésében, a szivképzés szükségét, a ház i nevelés b e 
csé t : á t té r  a  vallásos nevelésre. Az is te n h it  a lapja az em 
beri te rm észe tben  van, és pedig  oly anny ira  benne van az 
az em beri kebelben, hogy h ián y a  an n ak  —  h iánya  a bol
dog é le tnek  is. „Em ber, m ég házad  és a n n a k  legoksze- 
rübb  élvezete sem  n y u g ta t m eg m indig. Szelíden, jó l és 
érzőén k é p z e tt term észe tednek  nincs ereje az erőszakot, 
s ir t  és h a lá lt is ten  nélkü l e lv iselhetn i. Is ten , h á zad n ak  
a ty ja, á ldásodnak  fo rrása  —  is te n  a  te  a ty á d ; ezen h i t 
b en  oly m egnyugvást, erő t és bölcseséget lelsz, m elyet 
sem m i hatalom , m ég a  sir sem  in g a t m eg benned.*

„Az Is ten b en  való h i t  nem  e g y é b : az em beri érzés 
h a n g u la tá n á l te rm észe tének  legszorosabb viszonyában. Az 
is ten b en  való h i t  az é le t nyugalom  forrása, — az é le t
nyugalom  a  benső ren d n ek  forrása, —  a  belső re n d  erő
in k  kellő  a lka lm azásának  forrása, —  erő ink  a lka lm azásában  
való rend  a  bölcseség fejlődésének és g y arap o d ásán ak  
forrása, —  a  bölcseség ped ig  fo rrása az em beri á ldásnak .

Is ten b en  való h it, te  az em beriség lényében  ép úgy 
benne rejlesz, m in t a  jó  és gonosz irá n t való hajlam , 
m in t a  jog  és jo g ta lan ság  irá n t való eltő rö lhetlen  érzet, 
oly m eg in g a th a tlan  sz ilá rdan  gyökerezel te rm észe tü n k  
bensejében, hogy az em beri képzés a lap já t képezed.

Isten b en  való h it, te  vagy a nép osztályrésze a 
legalsóbb polczon m inden  ég h a jla tt a la tt, te  vagy ereje 
az em beriségnek  a  legm agasabb polczon és h a ta lm a  a 
legalsóbb polczon.

Is tenben  való h it, te  nem  a  k é p z e tt bö leseségnek  
vagy következm énye, te  az együgyünek t is z ta  érze te  vagy, 
az á r ta tla n n a k  figyelő füle, m ely a te rm észe t am a szav a it 
hallja , —  hogy Is te n  — a  m i a tyánk . A te rem tés  m ély
ségébe való bám ulása  a  bö lcsnek  és a te rem tő  k ik u ta t-  
h a ta tla n  m üvében való fürkészése nem  képezi az em be
riség e t e h itre . A te rem tés töm kelegében  e ltévedhet a  
b ú v ár és hullám zó vizeiben ide s to v a  bo lyonghat táv o l 
a  k ik u ta th a tla n  ten g e r forrásátó l.

Isten , atya, is ten  je len lé te  az em berek  h a jlék áb an  
—  is te n  lényem nek bensejében, —  is te n  éltem  élvezetei
n e k  adom ányozója, ez az em beriség e h itre  való képzése , 
ez a  te rm észe tn ek  ereje, m ely a  h i te t  é lvezetre  és ta 
p a sz ta la tra  a lap ítja ..

Vagy h a tn ak -e  szivedre ember, —  én a n épnek  szó
lok  —  h a tn a k -e  szivedre a túlnyom ó jó ró l való ta n té te 
le k ?  M egnyug tat-e  az, hogy a  szerencse  a  szerencsétlen 
séget á lta láb an  felü lm úlja  ? H a  a  nyom or lán g ja i fejed
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fe le tt összecsapkodnak  és e lp u s z tí ta n a k ; v igasz ta l-e  téged  
a  bölcsek  eme beszéde ?

De h a  a tyád  bensődben  erő síti lényedet, n ap ja id a t 
felderíti, e rődet a  szenvedésre fokozza és az  áldásos élve
z e te k  tú lsú ly á t bensődben felfedezi, a k k o r élvezed a te r 
m észe tn ek  képzését, m ely az is tenben  való h itre  vezet. 
A zon fa la t, m elyet gyerm ekem  kezem ből eszik, fejleszti 
gyerm eki érzelm ét, nem  ped ig  a  m ia tta  való v irradásom  
és jövő jérő l való gondolkodásom  fö lö tti á m u la ta .a P es ta - 
lozzi ego és élő vallásos h ittő l  van  á th a tv a , de nem  va
lam ely  poros dogm arendszer az, a  m i benne az in s te n h i-  
t e t  e rősiti, hanem  az élő h it.

N övendékeit is  ezen v a llásra  ta n íto tta . „Együgyüség, 
á rta tlan ság , h á lád a to sság  és sze re te t i rá n t  való tis z ta  em 
b e ri érzés fo rrása  a  h itn e k  “ (86. aphorism a.)

H ite, is te n  szere te te  ped ig  nem  állapod ik  m eg csak  
ezen a  földön, tú lszárnyal az ö rökéle t v ilága felé.

„Az em beriség tis z ta  gyerm eki érzéséből szárm azik  
az örök létre  való rem ény és az em beriségnek is tenben  
való tisz ta  h ite  nem  á llh a t m eg szilárdan  ezen rem ény 
nélkü l. A z sa rn o k n ak  sa já t testvéreim , is ten  fiain  e lkö
v e te t t  e lgazolása m egrend íti az em beriséget bensejében. 
G yilko ltjai, ezeknek  özvegyei és á rvá i ja jg a tn a k , rem eg
nek, éheznek, h isznek  és m eghalnak. H a az em berek  is 
tenben , m in t a ty jokban  bíznak, ak k o r a  h a lá ln a k  n ap ja  
nem  egyszersind  lényöknek  is vége.

E m ber, van -e  benned  igazság  irá n t  való érzés ? szólj ! 
s azon  hiedelem , hogy is te n  az em berek a ty ja , s hogy 
ezen nyom oru ltak  lénye m égis ilyképen  végződik, nem  
ellenkezik-e benső  érzelm eddel ?

Vagy is te n  nem  a ty ja  az em bereknek , vagy a ha lá l 
nem  vége lényünknek . “ (91. aph.)

(Folyt, köv.)

VIDÉKI ÉLET.
A marosi egyházmegyéből.

— Tavaszi közgyűlés, —

A m in t előre is je lezve volt, m ájus 7-ik  és 8 -ik  
n ap ján  ta r to t ta  m eg egyházm egyénk rendes tav asz i köz
gyűlését. A  gyű lést m egelőzőleg a  m arosvásárhely i vár
be li tem plom ban  Zvingli szü le tésének  négyszázados em 
lékünnepélye ta r ta to t t  m eg nagyszám ú közönség  e lő tt a  
trac tu s , a m aros-vásárhely i egyház és az o tta n i ta n o d a  
á ltal. Z ene- és énekkarok  közrem űködése em elte  az ü n 
nepély  fényét, m ely m inden  te k in te tb e n  m éltó  vo lt a nagy  
re fo rm áto r em lékéhez.

A tem plom ból kijőve, a  gyűlés tag ja i a  várm egye 
nagy gyülésterm ébe vonu ltak , ho l esperes R ákosi L ajos 
m egnyitóbeszédét élénk érdeklődéssel h a llg a ttá k  végig. Az 
esperesi je len tés  az egyházm egye kedvező á llap o tá t tü n 
te t te  fel, úgyszin tén  a  canon ica-v isita tio ró l szóló s ta tis z 
tik a i  ad a to k  is.

M inthogy az egyházm egyei képviselőkre  nézve a 
h á ro m  évi cyklus lejárt, ez alkalom m al az ú jonnan  vá
la s z to tt  képv iselők  névsora  is fe lo lvasta to tt.

E  névsorban , kevés k ivétellel, a  régi, m egszoko tt 
n ev ek e t h a llo ttu k  hangzani. E lszom oritó lag  h a to tt  rán k , 
hogy k é t ism erős n ev e t nem  h a llo ttu n k  fö lem líten i az uj 
képviselők  n év so rá b a n ; e k é t név  a  dr. D ózsa M iklós 
k ir. táb la i b iró  és Gegő K ároly  árvaszék i elnök  nevei, de 
ezeket nem  co rtesi in trica , han em  a ha lá l rag ad ta  k i  a  
névsorból. E lh u n y tu k  fe le tt a  gyűlés jegyzőkönyvileg  rész
v é té t fejezte k i. A  névsor felo lvasásáró l br. K em ény D o

m okos a lukafalv i egyház képviselője k é rd és t in té z e tt  az 
irán t, hogy K ovács A lbert budapesti tan á r, m in t a m ező- 
bánd i egyház részérő l m eg v á lasz to tt képviselő, vájjon  iga- 
zolhtó-e, m ert a  tö rvény  az t kívánja, hogy az egyházm e
gyei képviselő az egyházm egye te rü le tén  lakó egyházta
gokból választassák . E lénk  és éles v ita tk o zás  u tá n  a  gyű
lés e v á la sz tá s t igazolta . E  kérdés m egoldása m éltán  ke l
t e t t  v ita tk o zást, m ert em lékezetünk  sze rin t erre  praece- 
dens nem  vo lt egyházm egyénkben.

E lnök lő  esperes fe lh ívására  kézadássa l b eveze tték  a 
f ra te rn itá s  ta g ja i közé L orinezi Lajos csikfalv i és S ta u d - 
n e r  M átyás bő-m osoni u j lelkészek.

Az első n ap i gyűlés jó  részét a  házassig i k ö z tö r
vényszéki és kand idá ló  b izo ttság i tag o k  re s ta u ra tio ja  v e t
te  igénybe. A  h ázasság i tö rvényszékhez 9, a  köz tö rvény
székhez 12 és a candidáló b izo ttság b a  2 ta g  válasz
ta to tt .

Az egyházm egyei ta n á c s  jegyzőkönyvét fölülvizsgáló 
b iz tos je len tésébő l k itű n t, hogy nagyszám ú ügy  d arabok  
fo rognak  éven á t  az egyházm egyei tan ács  k ezén  s ezeket 
példás szorgalom m al lá tja  el k é th e te n k é n t ta r ta n i  sz o k o tt 
ü léseiben  A közgyűlés nem  is k é se tt  m éltányló  elism e
ré sé t jegyzőkönyvileg  kifejezni.

A k eb li özvegy-árvái gyám in tézetrő l is  a p é n z tá r
n o k  szám okban  fe lm u ta to tt ad a ta i nyom án  örvendetes 
tu d o m ást v eh e ttü n k , a  m ennyiben az in té z e t pénzaJapjá 
n a k  gyarapodása  v o lt co nsta tá lha tó .

Szőllosi Sám uel szen tsim oni képviselő  100 fo rin t 
a la p ítv án y t t e t t  Z w ingli nevére, hogy  an n ak  k am a tja  sze- 
génysorsu  papok  és ta n ító k  tan u ló  á rv á in ak  segélyezésére 
fo rd itta ssék .

Végül az országos közalapbó l való segélyezésre té -  
t e t t  m eg nehány  szegény egyház folyam odása köve tkez
téb en  a  felajánlás.

A  gyűlés végeztével, a  jegyzőkönyv h ite le s íté se  u tá n , 
nyom ban  Összeült a  köz tö rvényszék  egy püspök i le ira t 
k ih irde tésének  m eghallgatására . U gyanis T ó th  M árton  só - 
v árad i le lkész t a  köztö rvényszék  m egdorgálásra  íté lte  volt, 
ille tő leg  alszék  ily érte lm ű Íté le té t m egerősítve, a z t & 
püspök i h iv a ta l u tjá n  esperes kezéhez kapván , m ost h ir 
d e tte  ki. C sak az a fu rcsaság  van  a  dologban, hogy m i
k o r T ó th  M árton  ellen az Íté le t k ih ird e tte te tt, u g y an ak 
k o r a  közgyűlés ő te t, h a b á r egy nap p a l előbb is, de 
ugyanegy gyülésezési időben — b ev á la sz to tta  a  tö rv é n y - 
széki b írák  közé és pedig egyhangúlag, m inden  sz a v aza tta l.

M ásról m áskor.
______ r .  L

A küküllői egyházmegyéből.
— Közgyűlés és Zwingli-ünnepély. —

E  hó 2-án D icső-S zt.-M ártonba gyűlt egybe a k ü 
kü llő i egyh.-megye p ap ság án ak  nagyrésze egy fő- és egy 
algondnokával együtt, k ik h ez  c sa tlak o zo tt m ég egy nehány  
képviselő  is ;  m eg ta rtan i első sorban  a nagy refo rm áto r 
szü le tésének  négyszázados ünnepélyét, egyú tta l a  tav asz i 
rendes közgyűlést.

D éle lő tt 9 ó rakor e lnök-esperes az egybegyűlteket 
üdvözölve, a gyűlést m egny ito tta . K ésőbbre h a lasz tv án  a 
tá rgyalásokat, első sorban  a Zw ingli innepélyére in d u ltu n k  
testü le tileg . M egérkezve a tem plom ba, csakham ar b e tö lt 
gyü lekezettel a  k isded  im aház, ho l a  ref. közönségen k í 
vü l az u n itá r iu s  egyházm egye is képviselve v o lt tisz te lt 
esperese R éd iger Á rpád  s több  derék  lelkésze által. A  
po lgári da lkö r összhangzatos ének$. u tá n  szószékre lé p e tt 
B enedek  F erencz esperes, a  k i egy m agasztos im á t b o 
c sá to tt  a  v ilágosság  urához. Im a u tán , a  dalkör m űkő-
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dése közben Tokaji Ján o s  m .~bogáti le lk ész tá rsu n k  fog
lalta el a szószéket és az ének e lhangzása  u tá n  alapu l 
vevén Jelenések könyve 14 r. 6— 10 verseit, egy nagy
szabású, szépen k ido lgozott és k itü n ő en  előado tt beszéd
ben fejtegette a reform atio szükségességét, a Zw ingli m ű
ködését és az u tódok  teendőit. A gyönyörű  beszédre k ö 
vetkezett m egható éneklés u tá n  az ünnepély  bezáru lt.

Lelki m egelégedéssel tá v o zo tt m indenk i az u r  h ázá
ból. Mig mi kö te lességünk  tu d a tá b a n  ism ét m eg je len tünk  
á tanácskozó terem ben.

E lnök esperes aa  felolvasta évi je len tésé t, fe ltá r ta  
úgy az örvendetes, m in t a  szom orú dolgokat, m elyek 
együttesen hü  képé t ad ták  egyh.-m egyénk évi életének. 
Tudomásul véve ezen je len tést, a  további tá rgya lások  dél
utánra m aradtak.

D élután 3 órakor tovább  fo ly ta ttu k  tan ácsk o zása 
inkat, m elynek nevezetesebb tá rgyai ezek v a lá n a k :

Tanügyi előadó jelentése. A rövid  előadás azon p a
naszban összpontosult, m ely az ad a to k  be nem  kü ld ésé t 
telj észté elő.

A z  árva-özvegyalap megvizsgálása. I t t  élénk discus- 
sio tám ad t a há tra lék o k  m ik én ti begyüjthetése irán t.

E g yik  algondnokunk elhalálozása következtében meg
üresedett gondnoki állomés betöltése. H a tá ro z a t : ez idő sze
rin t nem  óhajtja  egyházm egyénk ez állom ás betö ltését.

A  3 évre választott hivatalnokok megújítása. Az őszi 
közgyűlésre ha lasz ta to tt.

E rdélyi egyh. kerü letünk törvényeinek az egyh. alkot
mány-törvényekkel együvé alkotása. M indenek fe le tt a v a 
lódi képviseletre helyezkedést m ond ta  k i egyh.-m egyénk.

A z  újonnan választott képviselők. Ig azo lta ttak .
A  d.-szt.-mártoni levitái állomás betöltése irán t be

adott indítvány. E lv e tte te tt.
E gy p á r  kérvény az orsz. közalaphoz . F e te r je s z te t

n i h a tároz ta to tt.
M erültek fel m ég egy és m ás apróbb kérdések , m it 

röviden e lin téztünk , irányadóu l szo lgálván az, hogy  a 
m ásodik napra  tá rg y  ne m arad jo n ; lévén a  leg többen  igen  
távollakók, k iknek  é rdekükben  á llo tt  m iham arabb  m eg
szabadulni a  gyönyörűséges, de kö ltséges igátó l.

E g y  pap .

KÜLÖNFÉLÉK.
K olozsvár7 1884. m á ju s  17.

— N agy-E n yed rő l ír ják  la p u n k n a k : V árosunk
ban e hó 15-én szép ünnepély  fo ly t le. A theo log ia i dal
k a r-á lta l ta r to t t  előadások jövedelm éből ekkor á l l í t ta to tt  
fel a néhai nagyh írű  ta n á r  M ihályi K áro ly  sírköve. Je len  
volt a fő tanodai ta n á rk a r  s ifjúság  s m eglehetős szám ú 
városi közönség. T iszt. B artók  György, m in t az e lh u n y t
nak  tanítványa, ta r to t t  em elkedett szellem ű im á t ; ezu tán  
Bodor János IV. éves theo l. o lvasta  fel szép em lék-be
szédét, s végül Ferencz  Sám uel IV. éves theo l. szav a lta  
el ifjúi hévvel Gáspár Já n o s  II. éves theoL -nak  ez a lk a 
lom ra Íro tt ódáját. Az ünnepélyen  k ö z rem ű k ö d ö tt a  fő ta 
nodai dal- és zenekar. A  közönség azon  felem elő h itb e n  
táv o zo tt a  kegyelet ünnepéről, hogy  m in t A rany  m ond ja : 
„Nem hal meg az7 k i m illiókra költi dús élte kincsét, ám 
bár napja m u l! a

L a p u n k  zártakor részletes tudósítást kap tunk  la p u n k  
egy m ásik  levelezőjétől a leleplezésről. T érszüke okán  e 
tudósításból csupán B odor  Já n o s  theologus, M ihályi fe

le t t  ta r to t t  em lékbeszédének  k iv o n a tá t adh a tju k , s ne
hán y  tö red ék e t Gáspár J . a lkalm i ódájából.

B odor János  —  ír ja  levelezőnk —  az em lékbeszéd-r 
b en  a néhai kü lső  é le ttö rtén e tén ek  röv id  vázo lása  m el
le tt, kö ltő i em elkedettséggel ecsete lte  ezen, —  nem es 
egyszerűségében is oly nagy  —  férfi belső egyéniségét ; 
m ajd  fe ltü n te tte  őt, m in t a  valód i em ber m in tak ép é t, k i 
m un k ás é le té t a vallás- és nevelésügy te rén  egyháza és 
nem zete, ille tő leg  az em beriség legszentebb érdekeinek  
szentelé, s k in ek  m égis elég gazdag ju ta lo m  vo lt a h í
ven  végzett kö te lesség  felem elő tu d a ta , m e rt egész éle
té n  á t  oly nem es szerénységgel, oly za jta lan u l o sz toga tá  
gazdag le lkének  k incse it, m ajd  a  vallás v ig aszáért sóvár- 
gó kegyes lelkek, m ajd  a  tudásv ág y  szom jától ö sz tö n zö tt 
ifjak  ezreinek, m in t a  hogy a  k icsiny  m edrében tovasie- 
to  cserm ely é lte ti a m ezőnek gyüm ölcsöző k a lá sz a it és 
fejlő v irágait. B eszédében világos és t is z ta  k é p é t a d ta  Mi
hály i K ároly  pap i és ta n á r i m űködésének, é lénk  színek
ke l rajzolván, hogy ő a  szó legnem esebb érte lm ében  pap, 
K risz tu sn ak  valódi tan ítv á n y a  vala, k in e k  ih le te t t  a jk án  
a  le lkében élő tisz ta  k risz tu s i szellem  zend ité  m eg a m a
gasztos én ek e t:

„Bár dördül ég és föld rem eg:
Hitünk nem rendül tőle meg!u

M ihályi, k i ta n á rsá g ra  lépésekor is csak  m ás té rre  te t te  
á t  m agasztos h iv a tá sá t, de a  végczél m indig  ugyanaz m a
rad t, m ert m ig egyfelől m ély reható  tudom ányos e lőadá
sa iban  a kebelben  rejlő  is ten i sz ik rá t a k a r ta  lá n g ra  gy ú j
tan i, m ásfelől ta n á r i k a th ed rá ján  k ív ü l, is az ö rökkévaló
hoz való vágyódást, a tisz ta  vallásosságo t tü n te t te  föl ta 
n ítv án y a i e lő tt az erkölcsi é le t és ebből folyólag —  a  
legfőbb em beri jó  legszükségesebb feltételének . E s m in t 
ta n á r  ta n ítv á n y a in a k  tis z te le té t nem  lángeszének  h a ta l
m ával, á llá sán ak  tek in té lyével vagy éppen  szigorral sze
re z te  meg, hanem  vonzó egyénisége, tis z ta  h u m an ism usa  
szü lte  a  tisz te le t, sze re te t és b izalom  azon  k ö te léke it, m e
lyek  a  ta n á r  és ta n ítv á n y  szivét e lsz a k ith a ta tlan u l ösz- 
szekapcso lák . —  N em es idea lism ussa l te l t  le lke, b á r az 
erkö lcsi ro sz tó l u n d o rra l fo rdu lt el, és a z t k ím éle tlenü l 
ostorozá, de a  m egtérő  bűnös a sz igorú  ta n á r  h e ly e tt 
m indig  egy szere tő  a ty á t, a k risz tu s i m egbocsátás szellem étől 
á th a to t t  p ap o t ta lá l t  benne. —  Oly nagy  v o lt ő, k in e k  el
vesztése fe le tt való fá jd a lm u n k a t csak  az az öröm  m úl
h a tja  felül, hogy Őt egykor m iénknek  nevezhetők , s b á r
h a  a  m úlandóság  örök  tö rvényénél fogva leh u llt is  a  m i 
fe jü n k n ek  koronája, de em lékét, m in t szen t erek lyé t fog
ja  ő rizni nem zete, s k ivá ló lag  a  B e th len -tan o d a  ifjúsága, 
m ig  szive az örök, szép, igaz, és jó  eszm éért le lkesedn i tu d .

Gáspár Ján o s  th eo lo g u sn ak  „M ihályi em lék eze tea 
czim ü ódájából a  következő  ré sz le tek e t ig ta t ju k  id e :

„Ifjút látunk az Urnák templomában,
Az örök ige hangzik ajakán,
Szivében tűz, ajkán gyújtó varázs van —
A jégkebel is lángol hallatán!
A mézbeszéd nemesre, jóra intve,
Utat jelöl az idvesség felé
Malasztot hint, — ha elfásult — a szive,
Hitet, világot újra gyújt belé!
Ám az önző, a szivtelent a büszke,
Alnok, hazug — megérzi ostorát,
És bár terem gyakor7 számára tüske,
Mi felvérzi nyilt, tiszta homlokát:
Megyen tovább a szent mester nyomába 
— — — — — — — — — — — &  
Nézd a férfit a múzsák csarnokában!
Tudást keresve égközeibe tör!

Magasra száll, repülve égi sasként, 
A gyönge szellem őt követni fél!
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Leszáll . . s im a homályos földre érve 
Szendén világol, mi ott sem vakít, 
Sugározva az epigon leikébe 
Jótékony és meleg sngárait.
S szól: „Igazság, szeretet, égi béke!
A mint éltem ezeknek szentelem 
Nyomozva hűn és tőlük el nem térve:
— Akként legyen az nr isten velem!

S midőn vadkéz a csarnokot ledöntve 
Szélnek bocsátá áldott szent porát ;
Az enyészet suhanta át fölötte 
Vadul zengé riasztó vészdalát;
Kishitűség, kajánság csűggedezve
Már elhagyá . S már-már fődé a hant:
Ő szólt és te tt . . „Keltsük fel új életre!
Eljő a napja és feltámadandó 
S feltám adott!

És eljőve, mert elhozá a hála 
Legjobb fiának hűlt keblére dűl,
Ki most is él — híven szivébe zárva: 
lm ! itten áll a kő, emlékéül.

És bár a kő leomlik majd időre,
Emléke a szivekben mindig él! .
Elhunyó nap tüzrózsát fest a bérezre :
Sokáig látni áldott fényinél!“

—  A kezd i e g y h á z m e g y e  tan ácsa  a p r i l3 0 -  
án  tá rg y a lta  a m. állandó igazg. tan ács  4 4 3 — 1884. szám ú 
le ira ta  kapcsáb an  vélem ény-adásra le k ü ld ö tt „javaslat*-át 
1883. évi 1436. sz. a. k ik ü ld ö tt igazgató -tanácsi b iz o tt
ságnak. Jegyzőkönyvileg  tis z te le tte l m ond elism erést a  
b iz o ttság n ak  m unkájáért. A  ja v a s la to t á lta lánosságban  el
fogadja. —  A rész le tek re  a d o tt vélem ényének k é t  lénye
ges p o n tja  ez : 1. E g y h ázk erü le tü n k  legu tóbb i szervezke
dése a lkalm ával is  te k in te tte l  lévén a  rikán-be lü li 4  egy
házm egye százados joga ira , m eghagyta  va la  a  kom m uni- 
tá s t  eddigi jogkörében , e z é rt: a  ja v a s la t 69 §-sa u tá n  —  
m in t k ü lö n  §. —  vétessék  b e : „A  r ikd n  belüli kom m u- 
nitds eddigi jogkörében m eghagy útik. * 2. A  87 . § . m ásodik  
rendében „főgondnok* elől hagyassék k i ezen je lző  „világi,“ 
hogy a z  erdélyi re fo rm . püspök  is a z  egyház-kerületi elnö
kök sorában legyen. —  M ert: te k in te tb e  véve, hogy a 
H elv. confessio XYffl. rész 4. §. a z t m o n d ja : „episcopi 
verő su n t inspectores, vigilesque ecclesiaeu —  s m in t ilyen
n e k  m éltó  helye v an  az e lnökök  k ö z ö t t ; te k in te tb e  véve, 
hogy  D ózsa egyházi jo g ta n a  86. § -ában  a z t m ond ja  a  
p ü sp ö k rő l: „ 6 -o r : M in t egyházi főgondnoka ink  közü l egyik  
élnökösködhetik a z egyházfőtanács (főconsistorium ) gyűlé
se in *  —  T ek in te tb e  véve, hogy erdélyi egyházkerü le tünk  
u tó b b i szervezetének  a lap ja  a  z s in a t és főconsisto rium  
egyesülése v o lt és ezek m elle tt főleg te k in te tb e  véve, hogy 
m inden  szervezet legelső fe lté te le  —  „conditio sine qua  
n o n “ —  az eg y ség ; —  m in thogy  ped ig  egyházkerü letek 
ben  az egyháztanácsban , egyházi közgyűlésen, az egyház
m egye m inden  gyűlésén pap  az e ln ö k : a  szervezetben 
szükséges egység te rm észe tes  folyom ánya, hogy egyház- 
k e rü le tü n k  elsőpapja, p ü sp ö k ü n k  az egyházkerü let elnökei 
k ö z t m éltó  helyé t elfoglalja. S ő t h a  eg y h .-kerü le tünk  szá
zados m últja , s a szervezet egysége nem  is követe lné , ez t 
k iv án ja  a tö b b i egyházkerü le teknek  szervezetével szü k 
séges összhangzás. É s a kézdi egyházm egyei ta n á c s  nem  
is  kéte lked ik , hogy k e rü le ti közgyű lésünk  m inden  ta g ja  
készséggel ragad ja  m eg az alkalm at, hogy az e lő ttü n k  álló 
„ J a v a s la t44 tá rg y a lá sak o r erdélyi p ü sp ö k ü n k n ek  az ő t m eg
illető  tö rvényes e lnökséget m egadja. D álnok, m ájus 10. 
K özli: Borbát PáL

— B odrogi S á m u el, nagyszebeni egyházköz
ségünk  érdem ekben m egőszü lt pap ja, a  nap o k b an  elhunyt.

D erék  le lk ész tá rsu n k  h a lá lá ró l az egyházközség a  k ö v e t
kező  gyászje len tést ad ta  k i :  A  nagyszebeni ev. ref. egy
házközség  szom orúan je len ti Bodrogi Sám uelnak, a  nagy
szebeni ev. ref. egyház le lkészének  élte 07-ik, p ap i m ű
ködésének  41 -ik  évében egyháza ernyedetlen , buzgó szol
gála tában , hoszszu  szenvedés u tá n  folyó m ájus hó 10-én 
d. u. 6 ó rak o r tö r té n t  e lh u n y ták  Az ü d vözü lt h ü lt  te te 
m ei f. m ájus hó 12-én, hé tfőn  d. u. 4  ó rako r fog a ház
n á l ta r ta n d ó  h a lo tt i  im a  és a  tem plom ban  elm ondandó 
gyászbeszéd u tán , a  nagyszebeni te s tv é r  ágosta i h itv a llá 
sn a k  sirke rtjébe  örök  nyugalom ra elhelyeztetn i, m ely vég- 
tisz te ss  ég té te lre  m inden  résztvevő  szom orúan  m egh ivatik . 
Á ldás em lékére és béke p o ra ira !  N agy-Szeben, 1 8 8 4 .m áj 
hó  11-én. —  A tem etés  12-én nagy  részvét m e lle tt folyt le.

— A h arm ad ik  e g y e tem . A képviselőház 
közo k ta tásü g y i b izo ttság a  je le n té s t a d o tt  be  a  h a rm ad ik  
egyetem ről, m elynek  ügyét vagy  m ásfél éve v izsgálta . K i
m ondja, hogy  az országban  csakugyan  szükség v an  egy 
harm ad ik  egyetem  fö lá llitására , han em  egyebet sem m it 
sem  m ond, s a  helyre nézve (Szeged, Pozsony, K assa, te 
h á t  az o rszág  három  legkülönbözőbb  pon tja ) m ég m in 
d ig  ta r t  a re jtélyeskedés. A  v á lasz táso k  ideje  nem  is vol
n a  jó  h a tá ro z o tt  k ije len tésre . A b izo ttság  je len tése  igy 
szó l: Az ország á lta lános k u ltu rá lis  érdekei tek in te téb ő l 
is  szükséges egy harm ad ik  egyetem  létesitése, m ely jog - 
és á llam tudom ányi, bölcsészeti, term észettudom ányi, és or
vostan i karokból sze rv e z en d ő ; a theo lög ia i k a r  kérdése  
egyelőre függőben ta r tan d ó . A jogakadém iák  jelen leg i 
h e lyze tükben  v á lto za tlan u l m eg nem  hagyhatók . E n n ek  
a lap ján  m ár m ost e rede ti e ljárási te rv ü n k h ö z  k ép est fel
ad a tu n k  le t t  volna a k iv ite l, s első sorban  a  helyválasz
tá s  kérdésére  nézve b ocsá tkozn i tovább i tá rgyalásokba. 
Időközben  azonban  a  képviselőház m eg b íza tásán ak  ta r 
ta m a  vége felé közeledvén, m iu tán  arra , hogy te rv e z e tt 
e ljá rá su n k a t végleg befejezhessük, s a  sze rin t k o n k ré t 
ja v a s la to k k a l lép h essü n k  a  ház elé, m o st m ár k ilá tá s  sincs, 
az ügy  je len leg i s tád iu m áb an  pedig  érdem leges h a tá ro z a t 
elő idézését sem  szükségesnek, sem  időszerűnek  nem  t a r t 
ju k , azon m eggyőződésben, hogy a  m o st k ö rv o n a lo zo tt 
m űködésünk  á lta l sz o lg á lta to tt anyag  a  h a rm ad ik  egye
tem  fo n to s k érdésének  helyes m egoldása szem pontjábó l 
m aradandó  becscsel b i r , . s azon h itben , hogy a  korm ány  
és a  jövendő képviselőház a  m o st e le jte tt fo n a la t ú jra  föl- 
veend ik  és az á lta lu n k  m egjelö lt u tó n  tovább  haladva, ez 
ügyet k ie lég itő  m egoldásra is  fog ják  ju tta tn i ,  összes iro
m á n y a in k  b e m u ta tá sa  m elle tt k é rjü k  a  képviselőházat, 
m isze rin t e je le n té sü n k e t ta g ja i k ö z ö tt  szétosz ta tván , az 
á lta lu n k  b e je len te ttek e t egyszerűen tudom ásu l venn i m él- 
tó z tassék . Á b izo ttság  ez t a  je le n té s t is  csak  a képvise
lőházban  tö r té n t  sürgető  felszólalások k ö v e tk ez téb en  a d ta  
be, s a  képviselőház a z t felszólalás né lkü l elfogadta.

— F ig y e lm ez te té s . A n.-enyedi ref. f ő is k o la i  
gym n. o sz tá lyában  a  f. isk . év végén ta r ta n d ó  közvizsgá
la to k  a lkalm ával k é t  Jáblonczay-féle ösztönd íjas hely  fog 
be tö lte tn i. E zen  ösz tönd íjak  elnyerésére k izáró lag  a lsófe- 
hérm egyei nem esi rendből (equestris ordo) szá rm azo tt t a 
nu ló k  ille tékesek . E nnélfogva azon  t. ez. szülők, k ik n e k  
a  n ev eze tt o sztá lyban  tan u ló  fiaik  vannak , fe lh iva tnak , 
hogy fia iknak  alsófehérm egyei nem esi szá rm azásá t igazoló 
o k m ányaika t f. év ju n iu s  15. n ap já ig  a  n -e n y e d i ref. fő
isko la  igazgatóságához k ü ld jék  be. ÍT.-Enyed, 1884. m áj. 
15. Székely  Ferencz, tan v eze tő -tan ár.

Ny. a M. Polgár nyomd. K. Papp M. örök. Kolozsv.
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EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETILAP.

^ MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.
SZERKESZTŐSÉGI SZÁLLÁS:

b.-farias-utcza 16. szám, hova a lap szellemi 
ügyeit illető küldemények a szerkesztő nevére 

czimzendők.
V-_________________________________

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Egész évre 6 frt, félévre 3 fri, évnegyedre 

í  frt 50  kr.
H I R D E T É S I  DÍJ:

Egy négyszög centimeternyi tér egy  ̂ ri hir
detésnél 3 kr.

KÉZIRATOK NEM ADATNAK VISSZA.

K IA D ÓHI VATA L:  I
„Magyar Polgár- nyomdája, b.-közép-utcza 2. I 
sz.; hova az előfizetések és hirdetési dijak i 

küldendők.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS: SZÁSZ DOMOKOS. — KIADÓ: AJTA3 K. ALBERT.

T arta lom : Megjegyzés (Szász Bélától.) — Az orbái egy
házmegye véleménye (Demeter Sámueltől. — Pestalozzi hitvallása 
(Csekme Ferencztől). — A kolozsvári főtanocla (Geréb Mártontól.) 
— Vidéki élet. — Egy pap a papoknak (Horváth Istvántól. — Kül
föld. — Tanügy. — Különfélék. — Hirdetés.

MEGJEGYZÉS.
Alább olvasható az orbai egyházmegye leg

újabb kiáltványa a codifikatio ügyében.
Noha Demeter Sámuel barátom is elösmeri 

a maga és tractusa nevében, „hogy véleménye a 
mostani kérdésnél jelentéssel nem bir"; s noha a 
satyrára nem igen ösmerek alkalmasabb tárgyat, 
mint, ha a jelentéssel nem biró jelentést akar ma
gának tulajdonítani —  ám, hát ejtsünk pár szót 
mégis komolyan.

Először is rámutatok a tényre, hogy az egye
sülés a 9. §. mellett is megtörtént meg van egy
séges képviseletünk, bárkivel és így az állammal 
szemben is; megvan egységes közalapunk az egye
temes segélyezés számára s igy az az erő, a mi 
az államjogi törvényes helyzetből és a sok egy
berakott fillérből származhat, mind, mind rendel
kezésünkre áll, noha tuladunán reverendában, 
Duna-Tisza mentén 30 centiméter széles, itt mi 
nálunk pedig 2 1/2 méternyi bőv palástban prédi
kálnak papjaink. Ám az erő további és fő-szapo
rodását a gyarapodást erkölcsben, értelemben, 
vallásosságban nem az uniformitas, hanem az un- 
ariimitás adja meg, a melyetnem a presbyteriumok, 
tractusok, superintendentiák, convent és zsinat, 
hanem az e g y é n e k  hordoznak magukban.

Az anyaszentegyháznak, igy, czéljai elérésére, 
az egyénekhez kellvén fordulnia, nem tudnám föl
fogni, hogy mivel indokolná, ha nem épen a his
tóriai előzményekből származott tényekkel ,  hogy 
ha ötszáz u. n. egyházi egyénnek épen annyi jo
got adna, mint háromszázezer u. n. világi egyén

nek. A  királyhágón túli testvérek e históriai té
nyeket oly hatalmasoknak ítélik, hogy a jogok ily 
aránytalan elosztására érzik magukat általuk in
díttatva. Lássák. De talán nemcsak aequum, ha
nem justum is, hogy a királyhágón inneni histó
riai tények se tekintessenek gyöngébbeknek, ki
vált miután mellettök nemcsak az avicitas, hanem 
a ratio is szól. Én nem nézem „semminek" a papi 
elemet, akkor, a midőn nem nézem „anynyinak", 
mint a világi elemet. Mindenki annyit ér, a meny
nyi valódi értéket m agában  és nem a menynyit 
m á zá n  hordoz. Éhez a benső értékhez semmit sem 
ad és belőle semmit el nem vesz sem a mente, 
sem a palást.

A  zíir-zavarra nézve most is azt mondom, 
hogy semmiféle szótárban sem találok más szót 
annak az alkotásnak jellemzésére, a mely abból 
az elvből kezdi, hogy csak a teljes egyíormaság 
ad üdvöt s aztán azon végzi, hogy mégis némely 
kivételeket megenged az egyformaság alól. Maga 
az egyformaság pedig az egyetemes (katholiké) s 
nem a felekezetes (protestáns) egyház alapfogal
ma, emitt az egyéniség, amott a vicaria satisfac- 
tio lévén a vezérelv. Én maradok protestáns —  
a ki akar: legyen katholikus.

Végül a históriai hasonlatra megjegyzem, hogy 
a Favre és társai állásfoglalása és a mai franczia 
köztársaság létesülése között volt még egy har
madik momentum is: a franczia-porosz háború. A  
mint a mi zsinatunk tanúsította: magyarországi 
testvéreinknek semmi kedvük nem volt a porosz 
szerepét játszani a mi egyházkerületünk Franczia- 
országával szemben. Ha Demeter Sámuel igy akar 
respublicát csinálni a mi egyházkerületünkből az
ért nem sajnálom, mert nem félek tőle. A  histó
riának több esze van, mint nekünk kettőnknek.

SZÁSZ BÉLA.
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AZ ORBAI EGYHÁZMEGYE VÉLEMÉNYE.

Szász B éla nagy k icsinyléssel sz ó lo tt az o rbai véle
m ényről. M ivel ez időben, jegyzője vagyok az  orbai egy
házm egyének, k ö te lességem nek  érzem  igénytelen  ny ila tko 
z a ta  védelm ére, te ljes tárgy ilagossággal, p á r  s z ó t szólni.

Az egyházm egye tu d ta  azt, hogy „vélem énye “ a  m os
ta n i  kérdésnél je len tésse l nem  bir, csak  azé rt ad ta  ezt a 
vélem ényt, s a lap b an  is közzé te tte , hogy legyen hangja  
az átalános egyesülés óhajtásának-.

B izonyára erősebb lenne a m agyar] országos, reform , 
egyház á llása, tek in té lye , élete  akkor, h a  egy tö rv én y  a lap 
já n , egy lé lek  vezetné, egy azon vér é lte tné , egy te rm é
sze t folyná át, m in t lesz  úgy, h a  E rdély  kü lönlegességei 
m ost á lla n d ó sitta tn ak , m ajd  egy m ásik  egyházkerü le t is 
k íván  m agának  különlegességet, s úgy az  egységtől tovább- 
tovább  távozunk .

O rbai nem  ép it h a llga tagon  a  levegőbe, hanem  ó hajt 
rá á lla n i a rra  a  biztos, erős, tek in té ly es alapra , m elyet a 
tö rv én y  m aga m ond ki, a  zs in a t-p raesb ite ri a lapra , m e
ly e t n em csak  a  századok  m egszen teltek , de a  m ely az ős
k eresz tyén  egyház a lko tm ányának  is megfelel. N em  veti 
el a v ilági elem et, de nem  nézi sem m inek a pap i elem et 
is :  ó h a jtja  egyiknek, m in t a  m ásik n ak  helyes képviselte- 
té sé t. Jó l tu d ja  a z t Orbai, hogy  a m i egyházainkat, p a p 
ság a in k a t, canonica p o rtio in k a t, isk o lá in k a t stb. nagy rész
b en  v ilági u ra in k n a k  k öszönhetjük , ta r t ja  is olyan becs
ben  és tisz te le tb en  derék  főem bereinket, m in t ak á rk i más, 
de úgy vélekedik, hogy nagyobb m eg tisz te lte tés  vo lna v i
lág i u ra in k n á l is, ha  köz ü lök a legderékebbek, m in tegy  
k itü n te té sk ép p en , vennének  rész t az egyház közügyei ve
zetésében , m in th a  oly sokan v an n ak  a rra  egyenlően jo 
g osítva . A z tán  az élet is m u ta tja , hogy nem  az erdélyi 
kü lön legesség  a helyes á llá sp o n t e k é rd ésb en ; m ert lá t
ju k , hogy  u ra in k  közü l m ost is c sak  a k iváló  derékek  vesz
n e k  részt, h iá b a n  van  egy egyházm egyének négy-öt (s m ég 
tö b b  is) gondnoka, eljön egy, legfennebb k e ttő . B izonyára, 
h a  m inden  egyházm egyének csak  k é t-k é t gondnoka  len 
n e :  éppen  úgy o tt  lennének  közgyűléseinken  ism ert de
ré k  v ilági főem bereink, s éppen úgy oszlopai lennének  az 
egyházi és isko la i é le t épségének, m in t m o st azok, s az
ért, hogy nem  lenne m inden ik  gondnok  és egyházkerü
le ti képviselő, lenne  azon  egyházközségnek, hol él, jó  p a tro -  
nusa, ref. v a llásán ak  h ű  fia, egyházának  őre, m e rt m ind
ezekre  Őt nem  am az előjog h ívja, vonja, h anem  benne v an  
ez d erék  őseitő l ö rökö lt term észe tében , erdélyi re fo rm átus 
főúri jellem ében. N ek ü n k  ilyen  b izodalm unk  van világi 
u ra in k b an , s nem  fé lünk  a ttó l, hogy az O rbai vélem ény 
ő k e t az egyházi é le t irá n ti  hűség tő l elidegenitné. M agyar- 
ország i egyházkerü le tekben  egyházm egyénkén t egy-egy 
gondnok  van , de azé rt re fo rm átus u ra in k  o tt  is h íven  ál
la n a k  az egyház m ellett.

Végül nem  zü r-zav ar az az O rbai vélem ény. N ézze 
csak  a  vizsgáló egészen elfogulatlanul, egyenes n é z é sse l: 
m eg  fogja lá tn i, hogy  az erdélyiekből fen ta rta n i a já n lo tt 
in tézm ényeket, s ném ely  v á lto z ta tá so k a t a  debreczeni tö r 

vényekbe igen jó l be lehet illeszteni, s h a  jó  in d u la tta l 
kész jó a k a ra tta l  tenné  ezt az országos ref. e g y h á z : m eg
lá tn á  Szász B éla is, m ily szépen egybekö tözte tnénk , m in t 
ugyanazon  egy te s tn e k  tag ja i, s m ily  életerős, tek in té lyes 
k irá ly i papság, sz e n t nép lennénk.

H ogy pedig  a  m agyarhoni egyházkerü le tek  ez t szí
vesen  tennék , s E rdély  ilyen beo lvadásának  öröm m el n y it
n án a k  u ta t, a z t én Is ten  é. a világ e lő tt á llítom  m ert 
igaz, hogy a  debreczeni zs in a t ig ta t ta  be a  tö rvénybe a 
9. §-,t de a z é rt ig ta tta , m ert Erdély e né lkü l vonako
dott. egyesülni.

Hogy az egyesülés hagy erő, s egységes tö rv én y  a lap 
já n  egygyé v á lt nagy, erős, országos, re fo rm átus egyház 
nagy ereje lenne a m agyar nem zetnek : ezen eszm e n y ert 
kifejezést az O rbai vélem ényben, s erről oly nagyon k i- 
csinylőleg szólni k á r  volt. Szabad  vélem ény-nyilvánulás
nak , a ho l az nem  rón i, ad junk  helyet.

A rra  a  fá in  gúnyra, m ely a Szász B éla ezikkének  
fe lira táb an  van, t. i. „U gocsa non  co ro n a t“, egy nevezetes 
tö rténe lm i ese tte l felelek. E m lékezhetünk  jó l arra , hogy a 
nagy  franczia-porosz háború  e lő ttr  a h a tv a n a s  évek u to l
já n  a franczia  képviselőházban  a  k ö z tá rsa ság n ak  F av re  
G yula vezetése a la tt  h á ro m  tag b ó l álló p á r tja  volt, —  ők 
ta r to t tá k  az eszm ét, s k é t év m úlva F rancz iao rszag  köz
tá rsa ság g á  le tt. O rbai vélem ényében le h e t gyengeség is, 
gyailóság  is, tévelygés is, de az eszm ét, m elynek  han g o t 
adn i ó h a jto tt, t. i. az öt egyházkerületnek egy törvény alap

já n  egyesülését O rbai nem  szégyenli, ső t öröm m el hangoz
ta t ja  tovább  is.

Zátgon, 1884. m ájus 21.
DEMETER SÁMUEL

PESTALOZZI HITVALLÁSA.
(Tanulmány.)

Irta: Csekme Ferencz papjelölt.
(Folytatás.)

Em ber, benső érzelm ed az igazságnak  és kö te lessé
geidnek  legbiztosabb  v e z é rc s illag a ; és te  m égis k é te lk e 
dő!, m időn ezen érzelem  oly h a th a tó sa n  h ird e ti neked  a 
h a lh a ta tla n sá g o t ?!

Higyj m agadban  em ber, higyj lényed benső  érzésé
ben, s ak k o r Is ten b en  és a  h a lh a ta tla n sá g b an  is hiszesz. 
Is te n  az em beriségnek  a ty ja , Is te n  fiai ha lh a ta tlan o k .

Em ber, term észe ted  bensejében  re jlik  az, a m ire az 
igazságos, á rta tlan , s együgyü h itte l  és á h íta tta l  hallgat.

De az együgyéség és á rta tla n sá g  nem  m inden  em
b e r osztályrésze. S ok n ak  az em beri te rm észe t benső  ér
zése csak  áb rán d n ak  te tsz ik  és az Istenben  és h a lh a ta t
lanságban  való h it, m ely ezen benső  érzésen a lapszik , m i- 
v e ltsegük  m eg v e te tt elm élkedés tá rg y án ak  ta r tjá k .

Isten , a k i h a th a tó sa n  h ird e ti keb lem ben az igaz
ságot, bölcseséget és boldogságot, h i te t  és h a lh a ta tla n 
sá g o t; Isten , a  k in e k  szavát Is ten  fiai m ind  h a lljá k ; Is
ten , k i t  az egész nem es, érző, tisz ta , szerető  em beriség 
m egért, s pedig egyform án m e g é rt: I s te n ,  —  hogyne 
h a llg a tn ék  ta n o d ra , m elynek igazságáró l lényem  bensejé
b en  m agam  és te rm észe tem  m eg v an  győződve, s m ely
n ek  igaznak  kell lennie, —  he  benned  nem  h innék , m i
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volnék akkor, s mivé válnék cselekedetem? „Isten, atyja 
az emberiségnek; ember gyermeke az Istenségnek: ez a 
hitnek tiszta foglalatjai (100. aphor.)

Ha összehasonlitjuk Rousseau és Pestalozzi vallá
sos világnézetét, láthatjuk az éles ellentétet, mely a két 
tanitó között van. Mig ugyanis Rousseau szerént a val
lásosság dialectikus processusnak az eredménye, és ez 
okból csak az észbeli tehetségek kiképzésének befejezése 
után közölhető az emberrel, (a mint tett tanitványával, 
Emillel): Pestalozzi szerint az Istenről való tudat az 
emberben rejlik, s azt már korán kell ébreszteni és fej
leszteni, de betanitani egyáltalában nem lehet.

Az embernek saját alaptehetségei vannak, melyek 
Őt azzá, a mi — emberré teszik, mint egy virágnak sa
ját létalapja az, a mi megkülönbözteti minden egyébtől. 
Csak az a baj, az emberek gyakran félreismerik önma
gukat, azaz: nem ismernek önmagukra reá. Pedig — kér
di Pestalozzi: — „Mi az ember, ki akár trónuson üljön, 
akár kunyhóban lakjék, lényében ugyanaz.* „Miért nem 
mondják ezt meg nekünk a bölcsek? Miért nem veszik 
észre a fenkölt szelleműek, hogy micsoda az ők nemze
dékük? Vájjon használja-e a paraszt az ökrét, mielőtt ki
ismerte volna? Nem kutatja-e a juhász is nyájának ter
mészetét? És ti, kik az embert őrizni és vezetni akar
játok, vájjon veszitek-e magatoknak azt a fáradságot, 
melyet a paraszt ökrének megismerésére fordít? Gondos
kodtok-e ti is úgy az emberről, mint a pásztor nyájáról ? 
Bölcseségtek nemzedékek ismerete-e, és jóságtok a nép 
felvilágosodott pásztorainak jósága-e? Lényünk bensőjé
ben való kielégítése, természetünknek romlatlan ereje, lé
tünk áldása, te nem vagy ábránd! Téged felkeresni és 
kutatni czélja és rendeltetése az emberiségnek és mert 
nekem is szükségem van reád, azért vágyik bensőm oly 
igen utánad*, téged felkeresni czélja és rendeltetése az 
emberiségnek. (6. aphorisma.)

Szerinte, saját álláspontján, a ki tiszta hittel van 
Isten iránt, annak lelkében a kötelesség és élvezet egygyé 
forrott. Az Istenbe vetett hit urat és szolgát szegényt és 
gazdagot, fejedelmet és alattvalót, családot és társadal
mat összeköt, egyesit. Mindenkinek tudnia kell, hogy az 
alap, természeti mivolta közös, a végzet is egy. Ellenben 
a hitetlenség „feloldja az emberiség áldásos viszonyainak 
nemes kapcsolatát.*

„A lelkészek hirdetői Isten atyaságának és az em
beriség testvériségének, hivatásuk pedig központja az em
beriség természeti viszonyainak, az isteni hitből származó 
áldással való egyesítésre. Az isteni hit forrása minden 
igazságnak.*

E két véglet szerint tárgyalja az emberiség bol
dogságát, vagy boldogtalanságát: hit és hitetlenség; az 
első minden jólétnek forrása, a második minden gonosz
ságnak a gyökere. A családapa hiába áldozza életét csa
ládjáért egyébképen, ha hinni és szeretni meg nem ta
nítja; a fejedelem, ki pár borozdával szélesebbre szabta 
az ország határát, de megrövidíti népe jogait, lábbal tá 
pod] a hitjogát, — Isten országán ejt sebet, a mint sa
játságosán kifejezi magát: „Az atyai és testvéri érzet nél
küli törvény nem egyéb áldásos hatás nélküli képtelen
ségnél*. (128. aph.)

„GogbŐl származó igazság a törvénytudóknak és 
törvényszékeknek hosszas, gonosz mesterkélés alapján tá
masztott igényei nem egyebek áligazságnál, miből népál
dás nem származhatik*.

Az erőszakoskodás merész jogbitorlási vágy, forrása 
a nemzeti elgyengülésnek, a mi megint a hitetlenségre 
vihető vissza. A bűn és hitetlenség megrontó ereje ál
talán élesen ki van tüntetve aphorismáiban.

A hitetlenség oka a társadalmi belső kötelékek fel
bomlásának. A felsőbb rendűek hitetlensége forrása az 
alsóbb rendűek engedetlenségének. „A hitetlenség követ
kezményei a napról-napra szaporodó bűn, folyton fogyat
kozó atyai jóság, áldásos ezélnélküli önkényes hatalmas
kodás, ímtorkodó, természetellenes uralkodási torzképek, 
nyomasztó középhatalom, a nép velejének kiszívása, a 
néperőnek csökkenése ezen középhatalommal szemben*.

Lelke egész dühével fordul a hitetlenek ellen s lel
ke egész melegével tárja elénk a hit boldogító világát. 
A vallásos hit és meggyőződés közvetlen meleg, szeretet
teljes hangját, s a vallástalanságot, hitetlenséget feddő 
bang váltja fel. A bűn az oka egyesek és nemzetek, csa
ládok és fejedelmek eltórpülésének. Maga is elismeri: 
„Én oly húrokat pengetek meg, melyek eddig kifeszitve 
nem voltak, s nem is szólnak divatosan; gúnyold ki azo
kat táncz-zene, tégy túl hangjukon trillázó rágalom! Az 
igazság és tiszta emberi gondolkodás megnyugtat*. (150. 
aphorisma.)

Gonosz a világ, ártok az emberek, „a fejedelem 
nevében megzavarják a házi áldást, nem kímélik a tulaj
dont, csúffal és gyalázattal illetik az ártatlanságot.

Vigasztalja azonban az a tudat, hogy a hitetlenség 
nem általános, csak idői betegség, miből kigyógyul a vi
lág. Lát szépet, nagyot, dicsőt az emberiség életében; e 
tudat megnyugtatja, e hit vigasztalja.

„Oh hajlékom! a téged környező gyönyör is követ
kezménye e hitnek.

Üdv reám és hajlékomra!
Azért találok én nyugtot hajlékomban, mivel az em

beriség Istenben hisz.
Az isteni megvilágosifcás: szeretet, bölcseség és atyai 

érzelem.*
Végül „esti óráiban* a „remete* dalt zeng, dalt, 

melynek hangjai szive mélyéből erednek, s szivünk mé
lyéig hatnak: „Oh nap, te képe az Istenség hatalmassá
gának, a te napod lejárt, te lealkonyodol hegyem mö
gött! Oh éltem befejező napja! Oh reménye a jövő regg- 
nek! Oh ereje hitemnek!*

Ez a „Remete esti óráinak* vallásos irányú tartal
ma. A mű fensége önmagában rejlik, s méltatása alig 
méltó nagyszerűségéhez. E kis könyvecske különben egé
szen egy bölcseleti mii, ész, igazság, jog, dogma, erény 
és bűn, hit és szeretet, Isten és halhstatlanság a thémái, 
melyeknek tárgyalásánál Pestalozzi nem ment ugyan némi 
homályos mysticismustól, de másfelől éppen abban a bel
ső bizonyosságban, lángoló lelkesültségben van megka
pó ereje.

(Folyt. köv.)

A KOLOZSVÁRI FŐTANODA.
— Jelentés a főtanoda tanügyi viszonyairól. — Felolvasta a ta

nári értekezleten 
Geréb Márton.

(Folytatás.)

6. 1881-ben özv. Veres Józsefné úrasszony elhunyt 
orvosnövendék fia, Veres József, emlékének megörökíté
sére 1000 irtot tett le collegiumunk elöljáróságához, hogy 
ennek kamatját Veres József-álapitvány czimén egy jó ta
nuló élvezze az I. v. II. gyinn. osztályból és a jutalom 
legyen azon osztályhoz kötve, a VI. gymnasiumi osztályig. 
Ezen alapítvány már a nevezett polgári évben bevégző
dött iskolai év végével életbe lépett; elnyerte egy n-dik 
gymn. osztálybeli növendék és azóta is mindig ez ősz-
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tá lyhoz  k ö ‘ve ad a tik  k i ;  ez idő sze rin t egy V. gym nasium i- 
osztálybeli növendék  élvezi.

7. 1882-ben ju to t t  b irto k áb a  tan o d án k  a D icsei L a - 
jos-fé le  a lap ítványnak , m ely régebben té te te t t  ugyan, de 
k ö zb e jö tt akadályok  m ia tt  a  n ev eze tt évig fo lyam atba nem  
jö h e te tt . Áll ez a lap ítv án y : 350  f r t  n év érték ű  fö ld teher- 
m en te s ité s i k ö tv én y b ő l; egy drb 120 arany  frto s  m agyar 
v a sú ti kö tvénybő l és 84  f r t  7 8 1/2 k r  készpénzből, össze
sen né v é rték b en : 55 4  f r t  7 8 1/2 krból. T é te te t t  ez a lap it-  
v án y  egy széki, vagy szováti születésit, szegény sorsú, jó 
tan u ló  segélyezésére, vagy ha  n ev eze tt ille tőségű  n incsen  
b árm ely  m ás erkölcsös és jó  tan u ló  szegény növendék  ju 
ta lm azására . E zen  a lap ítvány  k a m a ta  az  1882— 3. isko lai 
év végén fo ly ó sitta to tt.

8. U gyanez évben  k e le tk e z e tt a San fi JA sz! ó-alapit- 
vány , m ely e lhuny t ta n á r tá rsu n k  koporsó jára  szán t koszo
rú k  m egváltásábó l gyű lt és m ost 1318 fr t 7 k r t  teszem  
E z összegnek a lap já t te t te  a gyászoló család á lta l a d o tt 
100 f r t ;  a több i az e lh u n y tn ak  jó  ism erőseitő l és tis z te 
lő itő l gyű lt be, hogy nevét colleg ium unknál m egörökítse. 
E lö ljáróságunk  ez öszszegből —  az özvegy beleegyezésé
vel —  1000 f r t  évi k a m a tjá t hav i rész le tek b en  egy sze
gény sorsú, példás m agav ise le tü  V lI-ik , vagy VIII. gym n. 
osztályos növendéknek  h a tá ro z ta  k ia d a tn i;  az 1000 fr tó t 
m eghaladó  összeg k a m a ta  pedig  évenkén t tö rtén e lm i p á 
lyakérdések re  tű z e tik  ki.

9. 1883-ban  D obál A ntal, eollegium unk ügyvéde, egy 
évi tisz te le td ijá t, 100 fo rin to t ju ta lo m k ö n y v ek  v ásá rlásá ra  
a ján lo tta  fel. Ez összeg Dobál A n ta l-a lap ítvány  czim én ke
ze lte tik  és k a m a ta  —  a folyó éven kezdve ju ta lo m k ö n y 
vek  vásá rlásá ra  fo rd itta tik .

10. E  ro v a t a la tt  kell em lítést tennem  azon alap ke
letkezésérő l is, m ely egy isko lai Kórház lé tesítésére  gyüj- 
te tik . K órház i helyisége co llegium unknak, hol a betegek  
b á r  ideig lenesen e lhelyeztessenek, nincs. Egy ilyennek  lé
tesíté se  czéljából m ég 1843-ban  Kendeffy E lekné, gr. B e th 
len  K risz tina  291 f r t  93 k r  hagyom ány t te tt. Á collegiu- 
m i elöljáróság azonban  a  rég  é rz e tt szükségen  a pénzügy i 
v iszonyok m ia tt nem  seg íth e te tt. Az 1880-ik  évben ez ügy 
ben  m eg indu lt m ozgalom  és gyűjtés azonban  rem élnünk  
engedi, hogy  közel jövőben  lesz kó rház i hely isége is in 
téze tü n k n ek . A n ev eze tt évben ugyanis néhai Jan csó  La
jos, akko ri igazgató  ta n á r , az isko la i év b ezárása  a lka l
m ával fe lh ív ta  a szülők és pártfogók  jó in d u la tá t ez ügy 
p á rto lá sá ra . F e lh ívása  nem  v o lt eredm énytelen, m ert úgy 
a  nagyközönség, va lam in t a  tan u ló  ifjúság is készséggel 
a d a k o zo tt e czélra ak k o r is és adakozik  azó ta  m inden is 
ko la i be ira tkozás a lkalm ával. így  e k ó rháza lap  röv id  idő 
a la t t  igen szépen g y arap o d o tt és ez idő szerin t 1944  fo
r in t 14 k r t  teszem

6. Javadalm azások.

A zon kü lönnem ű  javadalm ak , m elyekben in té z e tü n k  
jó  erkö lcsű  és jó  tanu ló  növendékeit részesíti, ré sz in t o lya
nok, m elyeket az in té z e t közvetlenü l sa já t p én z tá ráb ó l ád, 
ré sz in t ped ig  olyanok, m elyeket növendékeink  közvetve, 
m in t in té ze tü n k  ta g ja  élveznek a  nagyközönség részéről. 
A z elsők közé ta r to z n a k  azon  javadalm ak , m elyeket b o l
dog em lékű  h itso rso sa in k  kegyes hagyom ányából, azok  ne
m es in te n tio i szerin t, szegény sorsú, d icséretes m agavise
le tü  és szorgalom  á lta l szép rem ényekre jogosító  növen
dékeink  kenyérben  és készpénzben, vagy ju ta lo m k ö n y v ek 
ben  élveznek. Ily  közvetlen  javadalom  to v áb b á  tan u ló in k 
ra  nézve azon segélyezés is, m elyben szegénysorsu, jó  
tan u ló in k , szegénységük a lap ján , isko la i ta r to z á sa ik n ak  
részben  vagy egészben való elengedésében részesülnek.

N övendékeink  közvetve élveznek ja v ad a lm a t:

A helybeli refo rm ált egyházközség, a m agyar k ir. 
k o rm á n y , és a nagyközönség részérő l rész in t egyesek 
ajándékábó l rész in t a legatió i és p riv á tta n itó i in té z 
m ény által.

E zen  különböző forrásokból eredő, közvetlen  és k ö z
v e te tt  javadalm azások  összege, É rte s ítő in k  ad a ta i szerin t, 
évenkén t m eghalad ja  a  10 ,000  frto t.

Á lljanak  i t t  igazo lásu l u to lsó  évi É rte s ítő n k  ide vo
na tkozó  adata i

1. Ö sztöndíjakban  és ju ta lm a k b a n  a d a to tt 795 fr t 89 kr.
2. K enyérben 509 29
3̂ Isko la i ta rto záso k b an  e len g ed te te tt 2222 —
4. Ju ta lo m k ö n y ■vekben a d a to tt 28 96
5. Helybeli egyházközségünktől 420 20
6. Á llam i ösztönd íjban  k a p ta k 300 —

7. L egatioból ére ttebb  ifja ink 1534 —
8. P rivátom ból 0500  „ —-
9. Egyesek a jándékából . . 51 „ 02 „

Ö sszesen: 12,427 f r t  42  kr.

Ez összeg az É rte s ítő in k b e n  k im u ta to tt  jav ad a lo m 
összegek kö zö tt, az igaz, a  legnagyobb, és ek k o ra  m eny- 
ny iség  nem  m inden  évben ju t  ifjú ságunknak , de anynyi 
bizonyos, hogy átlagos szám ítás szerin t, a  fennebb je lz e tt  
10,000 f r t  ja v ad a lm a t élvezi in té z e tü n k  ta n u ló  ifjúsága.

(Vége köv.)

VIDÉKI ÉLET.
Az erdövidéki egyházmegyéből.

— Közgyűlés és Zwingli-ünnepély. —

Az erdővidéki ev. ref. egyházm egye, folyó hó 4-én  
ta r to t ta  N agy-B aczonban —  az e lapokban  is közö lt p ro 
gram úi so ra it —  Z w ingli-ünnepélylyel eg y b ek ö tö tt tav asz i 
ren d es közgyűlését.

G yönyörű szép m ájusi nap  v o lt!  F e lh ő tlen  ég, szél- 
csend, v ilág itó  és m eleg ítő  napsugarak , v irá g illa t és m a
dárdalla l te l i te t t  lég. R eggeli 7 ó rá tó l fogva 10 óráig, az 
érkező k o csik  és azokon vallás- és felekezeti kü lönbség  
nélkül 100 m eg 100 vendég a közgyűlési tagokon  k ívü l.

Az u tc z á k  t is z tá ra  seperve — a m in t ez székelyföl
dön m inden  vasá rnap  lá th a tó ; a k o c s ik a t elszállásoló re n 
dezők jőnek-m ennek , a nép ünneplő  ru h á jáb an  e lözön lö tte  
az u tc z á k a t és vonul fel a  tem plom hoz, a n .-baczoni S ion- 
ra , ho l sok százan  és ezeren  a lusznak , k ik  a díszes tem 
plom ban va laha  Zw ingli nevére m egm ozdulni é rez ték  sz i
veiket.

A  közgyűlés —  illető leg  ünnepély  program m ja sze
rin t, esperes n. t. Szász Jó z se f  u r, a községi isko la i h e 
lyiségben, p o n t 9 ó rakor m eg n y ito tta  a  közgyűlést, em el
k e d e tt  beszédben jelezvén  a  m ai nap  je len tőségét, kegye- 
le tes  v o ltá t. A ztán  egy p ár közgyűlési tá rg y  v é te te t t  elő, 
k ö z tü k  az igazgató -tanács javasla tkész itéssel m egb ízo tt és 
k ik ü ld ö tt  b izo ttság án ak  a codificatiora nézve k é sz íte tt m u n 
k á la tá ra , az egyházm egyei jav asla tk ész itő -b izo ttság  véle
m é n y e ; m ely úgy  a főt. egyházkerü let 1883. évi 23. sz. 
a la t t  e lérni szándéko lt czélnak, m in t az országos zsin a t 
á lta l h o z o tt s az erdélyi egyházkerü let összes tö rvényei
n e k  szellem ével te lje sen  öszhangzónak  ta lá lta tv á n , a b i
zo ttság  által, elfogadásra a ján lta tik , azon csekély hozzá
adással, hogy a  felekezeti énekvezér tan ító k , k ik  képvi
s e le t i ig  tag ja i az egyházm egyei közgyűléseknek, az ők e t 
képviselő  egyházm egyei tagbó l az egyházm egyei k ö z tö r-
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vényszékekre is e g y  válasz tassék  be, m in t a ho l fe le ttö k  
is tö rtén ik  b íráskodás az ő képv ise le tük  nélkül.

E za la tt m egszólaltak  a tem plom ba hivó harangok , 
a közgyűlés tagjai, élükön  az esperes, jegyzők és az egy
házmegyei papi és világi képviselőkkel, ünnepélyesen  vo
nu ltak  fel a tem plom ba, hová m ár a v ilági képviselők, az 
algondnok Barfcha Sándor vezetése  a la tt, részben előre 
m entek volt.

A tem plom ba fe lvonult és 1000  szám ot m eghaladó 
nép között, az egyházi és po litik a i elö ljáróság p é ld á tlan  
•ügyességgel csiná lt olyan rendet, m inő t a  világ  m inden  
rendőrsége, szuronnyal sem  vo lna  képes. — N em  m a ra d t 
egyetlen idegen községből férfi vagy no állva, csak  a  n .- 
baczoni közönség h iv e i : a  tem plom  u tczái, az u ra sz ta l kö  * 
rüli té r és a  k é t h a ta lm as k a rz a t  zsúfo lásig  te l t  s a  h á 
rom  bejáró p itv a ra  is m egtelt.

A XC-ik z so ltá r: „Te benned b íz tu n k  ele itő l fogva" 
a gyönyörű orgona k isé re t m e lle tt fö lzengett a  gyüleke
zet ajakán és a vé rt a  ta lp u n k b ó l a fe jünkbe k e rg e tte  m eg
ható szép dallam ával. Az első vers befejezése u tán , a  n  .- 
baezoni székely gazdákból, a  községi ta n ító k  á lta l szer
vezett dalárda v e tte  á t  a  h an g o t s a d ta  elő G luck-nak  
„Im a“ czimü „Oh nagy  Is te n "  kezde tű  gyönyörű da l- 
lam u m üvét.

E za la tt Zajzon M ihály egyházm egyei főjegyző és 
bardoczi ref. lelkész lé p e tt  föl a szószékre és ta r to t t  az 
ÜDnepély m éltóságának  te ljesen  m egfelelő buzgó im á t —  
melynek szavaival összefűzte a  különböző  h itfe lekezetek  
isten t lélekben és igazságban  kereső  im áját. E  lélekem elő 
ima u tán  ism ét a da lárda  szó la lt m eg „M ozart" ism ert 
szép dalával („szövetségdal"), m elynek szövegét, h a  jó l va
gyunk értesülve, a ko lozsvári fitan itó  képezde d erék  igaz
gatója Pál Ferencz m ó d o síto tta  s igy k e z d ő d ik : „T estvé
rek, e szép órában, lép jünk  szövetségre stb ."

E  dal a l a t t : Révay P á l helybeli le lkész  és egyház- 
megyei aljegyző lép e tt a szószékbe s Já n o s  XVI. 33. v. 
„Bízzatok, én  m eggyőztem  a világot. “ T a r to tt  a lkalm i egy
házi beszédet. F ő té te lü l v e tte :  „A veszítetthcirczok terein" 
s aztán  m eghordozott a z o k o n : 1-ször a  v ilágban, m ellyel 
Jézus harczban á llo tt s ism e rte tte  a  fegyvereket, m elyek
kel azt legyőzte ; 2-or a  v ilágban, m ellyel Jézu s u tá n  a  
ie resz ty én ség  te rjesz tő i lép tek  harczba, s á llan ak  m a is, 
és a fegyvereket, m elyek a  harczban  győzelem hez seg íte t
ték  a zo k a t; az tán  3-or, m ikor a  v e sz íte tt h a rczo k  iszo
nyaival és lélekem elő je lenete ivel b e tö ltö tte  le lk ü n k e t : á t
vezete tt a  világba, hol n incs harcz, —  hanem  örök  béke 
lakozik.

N em  a k a ru n k  e beszédről egyebet följegyezni, m in t
hogy a  közgyűlés tag ja i és az ebéden m eg je len t vendégek 
egy aláírási ive t in d íto tta k  meg, kö ltség e t szerezni a  be
széd és Z ajzon á lta l m ondo tt im a k in y o m a tá sá ra ; m inek  
alig  nehány  percznyi eredm énye az l e t t : hogy  141 fo rin t 
készpénz és m in tegy  10— 15 fo rin t m ég ak k o r be nem  
fizetett összeg gyűlt össze. R évay a  nem  v á r t m eglepe
téstő l m eg h a to ttan  köszön te  m eg a  gyöngéd figyelm et s 
k é rte  az a d a k o z ó k a t: engedjék meg, hogy a  n yom atási 
kö ltséget felülm úló m arad ék ö szszeg e t, m inden  adakozó 
nevének följegyzése és egy alapitványlevélbe foglalása ál
tal, legyen ez a  nap, m inden  idő és nem zedékek  szám ára , 
i t t  a  poharak  k ö zö tt m egörök ítve  az á lta l:  hogy az el
árusítandó  beszéd-példányok összes jövedelm e is fo rd it- 
tassék  „Zw ingli-alap" czim en a  n .-enyedi „B eth len" fő ta 
nodánál egy szegény, de k itű n ő  és feddhete tlen  m agavise- 
le tű  theologus ju ta lm azására  úgy, hogy az a lap itvány -le - 
vél m inden évben, a  kappeli csa ta  évfordulóján, az ifjú
ság  e lő tt a  ta n á ri k a r  je len lé tében  ünnepélyesen o lvastas-

sék  fel és az a lap ítvány  k a m a tja  igy ad áss ék k i az érde
m es ifjúnak.

Az ünnepélynek  e kim agasló  erkölcsi é rték e  nem  
szoru l sem m i dicséretre! B ár a te s tv é r  egyházm egyékben 
is hasonló , a Zw ingli szellem ét igazán  élővé te t t  e ljárás
ró l v eh e tn én k  tu d ó s ítá s t, m ely m ig egyfelől segélyt n y ú jt 
egy a Zw ingli zászló ja u tá n  k in y ú jto tt kéznek, hogy az t 
m eg is foghassa  és m agasan  lo b o g ta ssa : másfelől m éltó  is 
a Z w ingli sze llem éh ez!

A közebéden h a llo ttu n k  igen s ik e rü lt és szép poüár- 
köszön toket, m elyek közü l állva h a llg a ttu k  m eg felsége
sen uralkodó  aposto li k irá ly u n k  és csa lád já ra  m on d o tt be
szédét B a rth a  S ándor egyházm . a lgondnoknak  ; m ajd  az 
esperes u r  üdvözölte  a m agyarország i ev. ref. conven t egyik 
e ln ö k é t: br. Vay M iklóst és nyom ban rá  a tá rse ln ö k  főt. 
N agy P é te r  p ü sp ö k ü n k e t é lte tte  Zajzon M ihály ezu tán  
R évay k ö s z ö n tö tte : a  m agyar k o rm án y t s ennek  k é t p ro 
te s tá n s  ta g ja :  T isza K álm án és br. K em ény G ábor u ra 
k a t, m in t az ev. ref. p ro te s tán s  fe lekezet üg y e ié rt hagyo
m ányos sz e re te tte l m űködő ta g ja it  anyaszen tegyházunk- 
nak. A zu tán  jö t t  S zász D om okos fe lköszöntése B edő Jó 
zsef b a ró th i felső nép isko lai ig azgató -tan itó  á l t a l ; m ajd  
jö t te k  az egyházm egyei fő- és algondnokok, esperes és fő
jegyző m egköszöntései s ezek so rán  T ö rök  Á ron u n itá r iu s  
le lk é sz : üdvözölte  R évay P á lt, m in t az ünnepély  szóno
k á t. E rre  R évay m in tegy  viszonzásul, az u n itá r iu s  s ta tu s  
nagyérdem ű és közkedveltségben  álló püspöke főt. F e 
rencz Jó zse fé rt ü r ite tte  pohará t. H ajós Béla fe lk ö szö n tö tte  
P a rá d i K álm án t, m in t az erdélyi ref. egyházkerü le t ta n 
ügyi e lő ad ó já t; R évay P á l ism ét H ajós Ján o sra , a „szé
ke ly  közm űvelődési egylet" buzgó e lnökére  em elt poha
ra t, s a z t k i  tu d n á  m ind  előszám lálni, m elynek vége késő  
este  is alig  a k a r t  len n i?

A helybeli székely zenekar m ű k ö d ö tt az egész ebéd 
a la tt, s m ajd m ikor a  táv o liak  szé to szo ltak : m egkezdő
d ö tt  a  táncz, hová szabad  vo lt ingyen be ju tn i m inden  tis z 
tességes em bernek, szó lt a tán cz  három ig  és tizenhárom ig , 
k iv ilágos v irad tig  ap ró z ták  a  láb ak  a  csárdást.

A zu tán  ennek  is vége k e lle tt  hogy legyen. Vége is 
le t t  szivünkben  azzal az édes óhajtással, b á r sok  ily  lé
lekem elő  ünnepélyek  gyógy itgatnák  közbe-közbe a  p o liti
k a i élet m eg-m egujuló bo trányai á lta l sebzett s z iv e in k e t!

E gg jelenvolt.

A gyula-fejérvári egyházmegyéből.
(Közgyűlés. — Zwingli-ünnepély.)

G yula-fejérvári egyházm egyénk folyó hó 18-án ta r 
to t ta  m eg tav asz i rendes, s eg y ú tta l alakuló  közgyűlését, 
k apcso la tban  a  Z w ingli-em lékünneppel. —  E speres u r 
m egny itván  a népes közgyűlést, üdvözli az ú jo n n an  vá
la sz to tt  képv iselőket, k ik  m á r a  k o ráb b an  ta r to t t  egy
házm egyei ta n á c s  á lta l igazo lta ttak .

E k k o r m egszólalván  a  fejedelm i városban a nem e
sen  egyszerű tem p lo m u n k  im ára  hivó harang ja , ü n n e p é 
lyes rendben  v o nu lt be közgyűlésünk, esperesünk  veze
tése  a la tt, a  nem zet- és fe lekezet-kü lönbség  nélkü li k ö 
zönség  á lta l zsúfolásig  m eg telt, s csinosan fe ld ísz íte tt 
im aházba, ünnepet szen te lendő  a nagy re fo rm áto r em lé
kének. —  E lhangozván  a  gyü lekezet zso ltári és a „P o l
gári D alkör" összhangzatos éneke, E lekes V ik to r helybeli 
le lkész nem es a lak ja  je le n t m eg a szószéken, s egy, a 
tő le  m eg szo k o tt m agasztos lelkesültséggel előaeo tt, s a  
nagy  refo rm áto r szellem éhez m éltó, eszm edús, gyönyörű 
im ában  a d o tt  h á lá t Istennek , hogy az em beriséget Zw in- 
glivel m egáldo tta .
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E  lélekem elő im a elm ondása a la tt, m in th a  Zw ingli 
szellem e leb eg e tt volna a  közönség  fe le tt, —  k iü lt  az 
a rczukra  a  le lkesülés, s a  lelk i szabadság  u tá n i törekvés.

E lekes u tá n  tra k tu s u n k  l e g i f j a b b  p a p ja : igeni le l
kész  N agy K ároly lép e tt a szószékre, s a lapu l ve vén P á l 
aposto lnak  a  zsidókból le t t  keresz tyénekhez  i r t  levele 
13-ik  rész, 7 -ik  versét —  e lőad ta  ez ünnep  czélját, r ö 
v iden  v ázo lta  Z w ingli é le tra jzát, k im eritő leg  tü n te t te  fel 
a  nagy  refo rm áto r á llá sp o n tjá t a  több i re form átor, s főleg 
L u th e r  m elle tt.

Az ő Felsége á lta l d eko rá lt v e te rán  k án to r-tan itó , 
B alogh E erencz á lta l veze te tt, öszhangzatos ének h an g ja i 
a la tt  k ijővén  a  tem plom ból, fo ly ta ttu k  tobább  közgyűlé
sü n k e t. — Az egyházm egye 188 3 -ik  évi anyagi és szel
lem i á llap o tá ró l t e t t  rész le tes esperesi je len tésb ő l öröm 
m el v e ttü k  tudom ásul, hogy h a  kevesen  is vagyunk, s 
k ü z d ü n k  is  sokszor legyozhetlennek  látszó  akadályokkal, 
de csüggedést nem  ism erve, m égis csak  h a ladunk , s tö 
rek szü n k  a  czél, s anyaszen tegyházunk , s ez á lta l h azán k  
e részének  anyagi és szellem i fe lv irágoztatása  felé. V ajha 
az idő nevekedésével erőnk , k ita r tá su n k , s a  s ik e r is 
n ö v e k e d n é k !

A felsőbb le ira to k  tudom ásu l vétele u tá n  a köz- 
és házasság i tö rvényszék i b írá k  v á la sz tá sa  e j te te tt  meg, 
és pedig  a rég iek  m eghagyásával, sá rd i pap  Ó nodi W eress 
S ándo r k ivételével, k i  nem  a k a rv án  a  székb iró ságo t to 
vábbra  is viselni, helye B odor Lorincz k rak k ó i pappal 
tö l te te t t  be.

K özgyűlésünk  bevégzése u tá n  a  ta g o k  a  gyula-fej ér
vári vendégszerető  po lgároknál részesü ltek  szives e llá tásban .

így  ü ltü k  m eg a nagy  refo rm áto r négyszázados em
lékünnepét, k in ek  szellem e v a jh a  á llandóan  és h ó d itó lag  
lebegne G yula-F ejérvár v á ro sa  fe le tt!

BORSQDI.

KÜLFÖLD.
A nglia. N ők a z  egyetemen. Az oxfordi egyetem  el

h a tá ro z ta , hogy ezen tú l n ő k n ek  is m egengedi az egyetem i 
v izsg á la to k  le té te lé t. Az ülésre, m elyen e h a tá ro z a t m eg
h o za to tt, A nglia m inden  részéből e lm en tek  azok, k ik e t e 
k é rdésben  a szavazat jo g a  m eg ille te tt. Az oxfordi kongre
gáció, m ely csak oly tagokbó l áll, k ik  O xfordban laknak , 
m ár k o rábban  e lha tároz ta , hogy a  n ő k e t v izsgá la tra  bo
csá tja  ; e h a tá ro z a t ellen azonban  az egyetem  p lénum á
hoz, m ely m indazokból áll, k ik  az oxfordi egyetem en a 
tu d o ri foko t e lnyerték  és évenkén t bizonyos tagság i d ija t 
fizetnek, felebbezés tö rtén t. E zek  szám a körü lbe lü l 10,000- 
re  rúg. A h a tá ro z a to t a p lénum  is jóváhagy ta .

Olaszország. A  jezsu iták  generálisa, B eckx a tya  
öregsége m ia tt  lem ondo tt h iva ta lá ró l. P á te r  B eckx  m ost 
k ilenczven  éves. M ár a Jézu s-tá rsa ság  tav a ly  szept. 24-én  
ta r to t t  főkongregácziója v ik á riu s t v á la sz to tt az öreg B eckx  
m ellé, m ég pedig  u tódjoggal. így  te h á t  m ost m ár az ed
digi v ik á riu s : A nderley A nton ius a ty a  a  je z su itá k  g en e 
rá lisa . P á te r  A nderley B rieg  w allis-kan ton i svájczi köz
ségben sz ü le te tt 1819. ju n iu s  3-án. T izenkilencz éves k o 
rában  a  jez su ita  rendbe lépe tt és a fre iburg i egyetem en 
filozófiát és th eo lo g iá t h a llg a to tt. Az ötvenes évek elején 
m in t m iszszió h itszó n o k  m ű k ö d ö tt B ajorországban  és a 
R ajna m ellékén, m ajd  1853-ban  a k ö ln i je z su ita  theo lo  
g iai in té z e t tan u lm án y i felügyelője le tt, 1856-ban  pedig  a 
paderbo rn i theo log ia i collegium  rectora. H árom  év m úlva 
ném etország i ta rtom án y fő n ö k k é  v á la sz ta to tt, 1865-tŐl pe
dig M aria-L aachban  m űködö tt, m in t a  m oráltheo log ia  ta 

nára , 1869-ben m aria laach i re k to r  le tt, 1870-ben B eckx  
generális segéde R óm ában, 1883-ban vikáriusa, m ost pe
d ig  végre u tóda.

TANÜGYI ROVAT.
Az alsó-ausztriai polgári iskolák reo rg an isa tió ja  ügyé

ben  a közok t. m in isz térium  ren d e le te t b o c sá to tt ki, a m e ly  
sze rin t a polgári isk o lák a t ö t csoportra  o sz tja : 1. Ip a ri 
irányú  polg. f iú isk o lá k ; 2. Ipari és m ezőgazdasági irán y ú  
polg. f iú isk o lák ; 3. Ip a ri és chem iai irányú  polg. fiúisko
lá k  ; 4. Ip a ri irán y ú  polg. leányiskolák , és 5. Ip a ri irán y ú  
polg. leány isko lák  összekötve konyhai növények  és v irá 
gok tenyésztésére  beren d eze tt isko lakertte l. M indegyik cso
p o rtn a k  k ü lön  tan te rv e  van, a m elyek a jövő  tanév re  fog
n a k  irányadóku l tek in te tn i.

A nyilvános vizsgálatok. S te ttin b en  (Pom erániában) 
a városi közép-, polgári- és nép isko lákban  a nyilvános 
v izsg á la to k a t m egszüntették . A tap a sz ta la t ugyan is a z t b i
zonyítja , hogy azokon  a  közönség csak r itk a  esetekben  
vesz r é s z t ; a ta n ító k  és tan u ló k  m űködésének  igaz k ép é t 
pedig  nem  adhatják . H elyette  szavala tokkal, énekkel ösz- 

' sz ek ö tö tt isko la i ünnepély rendezte tik  egyszer egy évben, 
a  m időn a növendékek  füzetei, ra jza i és kézi m un k á ib ó l 
k iá llítá s  rendezte tik .

EGY PAP A PAPOKNAK.
BilrlcÖ>>7 május hó.

V annak  ném ely dolgok, m elyeket n ek ü n k  p apoknak  
kö te lességünk  kissé közelebbrő l szem ügyre venni s azok  
fe le tt férfiasán n y ila tkozn i. Ilyen a  tö b b ek  k ö z t a  fe l
m erü lt vallástalanság. E m lék ezh e tü n k  ugyanis, hogy en
n ek  okát, m in t te rh e lő  v á d a t első sorban  m i re á n k  h á 
ríto ttá k . Mi úgy, a hogy, im m el-ám m al v édekez tünk , leg
többszö r h a llg a ttu n k  s m agunkv isele te  o lyasform át á ru lt  
el, m in th a  akarva, nem  akarva, a  vád sú ly á t m ag u n k ra  
v e ttü k  vagy legalább m in tegy  b izony ta lankodva  o sz to t
tu k  vo lna an n a k  helyességét. P ed ig  m entő i tö b b e t vizs
gálód ik  s elm élkedik  az igazságo t kereső , anná l inkább  
oszlik  ezen egyoldalú vád, anná l h a tá ro zo ttab b  k ö rvona
lak b an  tü n ed ezn ek  fel azon tényezők , m elyek a helyze
te t  m eg terem te tték , annál inkább  bizonyossá lesz azon 
ta p a sz ta la ti tény, hogy a  p ap o k a t is  ép úgy, m in t a  vi
lá g iak a t ugyan  azon  á r ragad ja  fe lta r tó zh a ta tlan u l m a
gával s a létező v iszonyok k ö z t egyik ép oly teh e te tlen , 
m in t a  m ásik . E  teh e te tlen ség  nyom asztó  h a tá sa  szü lte  
a  p ap o k  ellen em elt vádat, vagy legalább an n ak  v an  leg
nagyobb része benne.

M ár m aga az is jellem ző, hogy a  vád  igy van  fel
á llítv a : „ callástcilanság “, nem  pedig  ig y : „keresztyén vallás- 
talanságu . H a  bizonyos len n ék  afelől, hogy  e k é t  fogal
m a t a  vád lók  is igy e lvá lasz tják  s a  k e t tő t  egynek nem  
veszik, h a tá r ta la n  d icsére te t és k ife jezést lá tn é k  reán k  
nézve abban  kifejezve. H a pedig  e k é t  fogalm at egynek 
és u g y anannak  veszik, —  m it te ljességgel el nem  fogad
h a tó k , —  ak k o r a  m ai tá rsad a lm i ren d  vezéreszm éit a  
szó te lje s  értelm ében  négalják , a  k eresz tyén  po lgárosodás
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•összes fejlődését tévedésnek  dek la rá lják  s ö n tu d a tlan u l is  
azon nézpontra  helyezkednek , hogy a  m ai keresz tyén  tá r 
sadalm at s m inden a lk o tá sa it eddig ism eretlen , m ég nem  
is se jte tt a lapfogalm ak s vezéreszm ék befolyása a la t t  kell 
Tijra szervezni.a

K étségbevonhatatlan  ta p a sz ta la ti tén y  ugyanis, hogy 
•minden polgáriasodás s igy k o ru n k  keresztyén  polgároso
dása is bizonyos vallásos eszm éken, fogalm akon a lapsz ik ; 
a polgárosult em berek tá rsa d a lm a t szerveznek ; a  tá rsa 
dalomból k ifejlődik  az állam . E  szerin t vallás, po lgária- 
sodás (m iveltség), tá rsad a lo m  és állam  n em csak  kö lcsönö
sen h a tn ak  egym ásra, hanem  egym ást m ú lh a ta tla n u l fel
tételezik. így  v o lt ez régen, m ennyire a  tö rtén e lem  visz- 
szam ehet, s igy v an  m a.

A régi k o rn ak  vallása, a  belőle fe jte tt po lgáriaso - 
dással, társadalom m al é s  á llam m al eg y ü tt elenyészett, 
m ert bevégezte fe lad a tá t s nem  vo lt tö b b é  szükség  reá. 
Helyébe lép e tt a  ke resz tyén  vallás, azon  h a tá ro z o tt  e lh i- 
vatással, hogy a rég itő l m erőben  különböző, egészen m ás 
polgáriasodásnak, tá rsad a lo m n ak  s á llam szerkeze tnek  ad

jo n  életet. Ez csaknem  2 0 0 0  évvel tö r té n t  eze lő tt s da 
czára e régiségnek, k o ru n k b an  a  ke resz tyén  vallásos fo
galmak, eszm ék, u ra lkodók , és ped ig  ann y ira  u ralkodók , 
hogy nem csak  a  keresztyének , hanem  a  k ö z tü n k  lakó 
zsidók is azok  befolyása a la t t  élnek, ve lünk  eg y ü tt azok  
valósítására tö rekednek , a rra  ke ll tö rek ed n iü k  —  m eg
győződésből —  m e rt a keresztyénség  m ég nem  o ld o tta  
meg feladatát, s k i tu d ja  m egm ondani, m ik o r fog valósu l
n i azon eszme, m elyet Jézu s  e szavak  k ísé re te  m e lle tt 
p lán tá lt a földi életbe „az é g é s  a  föld elm úlnak, de az én 
beszédem m eg m arad d

Az ó -ko rban  állam  és vallás egy v o lt; m indenféle 
államügy, vállalkozás, h áb o rú  és béke stb . stb . a  vallás 
nevében in té z te te tt  e l; a  róm ai sen a tu s ép úgy ta n á c s
kozott új Istenek , vallásform ák, cu ltus beh o za ta la  vagy 
elutasítása, m in t ak á r  C arthagó  le ron tása , az éhező nép 
szám ára szállítandó gabona, a  á rk u s o k  vagy lu p e rk a liák  
felett. A keresztyén  vallás az á llam tó l egészen függetle
nü l á llo tt elő, sem  nem  kért, sem  nem  v á r t se m m it: nem  
elegyedett á llam i ügyekbe, nem  tö rő d ö tt  földi dolgokkal, 
egészen a  tú lv ilág ra  irányoz ta  te k in te té t ;  az állam  e ltű r
te, m ert a császár m egkap ta  a  m agáét. „ A z  én országom  
nem a világból váló"  m o n d o tta  J é z u s ;  „egy az Isten , k i  
minden embereket akar idcezitenii£ (I. Tim. 2. 4. 5.) „m ert 
megjelent az Istennek am az idcezitö kegyelme m inden em
b e rekn é lc (Tit. 2. 11.) és „ ti m indnyá jan  Isten  f ia i  vagy
tok a Jézus K risztusban  való h it álta l (Gál. 3. 26) „azért 
többé nem vagytok szolgák, hanem  f iá k , tehát Istennek örö
kösei a K risz tu s  á lta t1 (Gál. 4. 7.) „■nincsen sem zsidó, 
sem görög, sem szolga, sem szabados, sem fé r f iú , sem asz- 
szony között válogatás, m ert ti m indnyá jan  egy vagytok a 
Jézus K risztusban és ti szabadságra hiva tta tok“ (Gál. 5. 
13) ta n íto tta  P á l apostol.

HORVÁTH ISTVÁN.

KÜLÖNFÉLÉK.
K olozsvár, 1884. m ájus 24.

— A sz e g e d i uj ref. tem p lo m  f ö ls z e n 
te lé sé r e , m ely holnap, vasárnap , k iváló  fénynyel fog 
lefolyni, az o tta n i egyháztanács ko lozsvári ref. egyház- 
községünkét is m eghívta. A z egyházközség  a m eghívás
n a k  készséggel t e t t  eleget, s az ünnepélyen  való képvi- 
se lte tésre  dr. Szőcs E m ilt, főgondnokát és S zász D om okost, 
la p u n k  szerkesz tő jé t k é r te  föl, k ik  m a el is u ta z ta k  Sze
gedre. L ap u n k  sze rk esz tő jé t ezen fölül m ég az a k itü n 
te té s  is  érte, hogy a  tem plom szentelésnél egy esketési 
agenda ta r tá s á ra  is  föl le tt  szólitva. L ap u n k  szerkesz tő je  
Szegedről Pozsonyba s o nnan  B udapestre  u taz ik , h ova  
m agánügyei szó lítják .

— 130 e z e r  fo r in t jó té k o n y  czélra . A
nem rég e lhuny t Bujanovics Jánosné szü l . K o p p i M ária  
végrendeletében m ajdnem  egész vagyonát köz- és jó tékony  
czélokra hagyta . A végrendele t érte lm ében  120 ,083  f r t  40  
k rn a k  szé to sz tása  T isza  K álm án  m in isz tere lnök  és g ró f 
S zapáry  G yula pénzügym in iszter b e lá tá sá ra  van  bizva. 
E zen  nagy  összegen k ívü l 800  ir to t  h a g y o tt a  m agyar 
tudom ányos ak ad ém ián ak  s ug y an an n y it a  k assa i jó té k o n y  
in té z e te k n e k ; 640  f r t  4 4  k r t  az iró k  és m űvészek  se
gélyegyletének  s egyenk in t 320  f r t  22  k r t  a  következő  
in té z e te k n ek : R ókus kórház, budai E rzsébet kórház, a  
pes ti vakok  in tézete , a  p esti József-fiárvaház, a  p esti E r
z sé b e té  eányárvaház, a  p e s ti jó ték o n y  nőegylet, a  m agyar 
gazdasszonyok országos egylete, az egyetem i jo g h a llg a tó k  
segélyegylete, az o rv o stan h a llg a tó k  segélyegylete, a  vö rös
keresz t-egy let és a  B e thesda-kó rház. U gyancsak egyen
k in t  320 f r t  22  k r t  ren d e lt á tad n i B udapest főváros és 
K assa  város po lgárm estere inek , az  ille tő  városi szegények 
k ö z t leendő k io sz tás  végett. A  végrendele t m áso la tá t meg- 
k ü ld ö tté k  T isza K álm án  m in isz te re lnök  és gr. S zapáry  
G yula pénzügym iniszternek , v a lam in t az örökségben  ré 
szesülő összes in téze teknek .

— Z w ingli ü n n ep ély . Z ilah i collegiumunk, az 
egyházzal karö ltve , f. hó  18-án .szen te lt ü n n ep e t Z w ingli 
em lékének. A  tág as  tem p lom nak  m inden  zugá t b e tö ltö tte  
a  h ív ek  díszes serege, m ely a  h a ran g o k  hivó szavára  ü n 
nepélyes h an g u la tb an  ö zön lö tt az U r ha jlékába, le rón i a  
kegyele t adóját. Az invocatió  e lhangzása  u tá n  Szász K á- 
ro lynak  a XXXIII. z so ltá r d a llam ára  Íro tt, s n y o m ta tá sb an  
szé to sz to tt a lkalm i h ym nusá t éneklé a közönség, vallásos 
h itte l  és buzgósággal, m elyet nagyban  fokozo tt k á n to ru n k  
gyönyörű h an g ja  és o rgonajá téka . A collegium i ének k ar 
szép én ek é t h a llg a ttu k  az tán . E z a la tt M ogyorósi Is tv án  
helybeli pap lé p e tt  a szószékre, s m o n d o tt fenkö lt h a n 
g u la tú  im át. A collegium  é n ek k a rán ak  m ost kö v e tk eze tt 
a lkalm i hym nusza  u tá n  Som ogyi Je n ő  ta n á r  ta r to t ta  ü n 
nep i em lékbeszédet, a lapigéül választván  a  nagy  refo rm á
to r  am a szavait, m elyekkel földi é le té t a  csatam ezőn be
végezte : „Ne fé lje tek  azoktól, a  k ik  a  te s te t  ölik m eg “ . 
(M áté X. 29.) B eszéde nem  volt m űbeszéd, h an em  tö r 
té n e ti  kép, a  re fo rm átio t m egelőző állapo tokró l, s Z w in
gli re fo rm áto ri m űködéséről, s m in t ilyen, czéljá t szépen 
o ld o tta  meg. E  felfogással le h e t leg jobban  ü n n e p e t szen
te ln i a  nagy  férfiú em lékének. A collegium i én ek k ar h á 
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la-éneke zen g e tt ism ét, az tán  bezá rta  az ünnepély t a 
helybeli „Iparos D alkör" karéneke, m ely oly szépen, oly 
buzgósággal előadva, sokban  já ru lt  a szépen s ik e rü lt ü n 
nepély  em eléséhez.

— É rtesítés . 1. A „K eresztény  E gyház tö r té 
nelm e" II. k ö te té re  előfizete tt 3 fo rin t a je len  h a rm ad ik  
fü ze tte l le van tö rle sz tv e ; de a  k ö te t n incs befejezve. 
E nnélfogva t. e lőfizető im et a rra  kérem , hogy a negyedik  
füze tre  is, (mely tö b b  lesz tiz  ívnél), sz íveskedjenek  az 
egy fo rin to t a m aga idejében beküldeni. 2. Azon tis z te lt  
előfizetőim , k ik  v idéken vannak , vagy S áro sp a tak ró l el
távoznak , sz íveskedjenek az egy fo rin th o z  m ég 10 k ra j-  
czár a ján lási d ijt csatolni, hogy igy egyes példányok  el
veszése, vagy ille ték te len  kezekbe  ju tá s a  elő ne  fordul
hasson, a m in t ez m ár néhányszo r m eg tö rtén t. 3. A n e 
v eze tt egyházi örténelem  I. k ö te té re  3 fo rin t (n. 8 rét, 
X V I-j-529 . L), a II- ik ra  4  fo rin t (40 Ívnél több  lesz), a 
III- ik ra  3 forin tjával (30 Ívnél több  lesz), előfizetéseket, 
vagy m egrendeléseket m ég m indig  elfogadok. A k ö te ten - 
k én ti szé tkü ldést bérm en tesen  teljesítem , a  füze tenkén ti 
szétkü ldésnél m inden  füzethez 10 k ra jczá r a ján lási d ijt 
k é re k  csatolni, a p o rtó t m agam  fedezem. E zen  in tézkedést

a szétkü ldés b iz tossága  igényli. 4. W arga Lajosné, R ajka  
Teréz u to lsó  m űvét, „Egy nagynéne leveleit" 8 ré t, Y I.-j-134. 
1. (mely azon fe ln ő tt h a jadonoknak  és fia ta l asszonyoknak  
van  irva, k ik  a m agyar gazdasszony teendőiről, az élet 
különböző  viszonyai k ö z t való m agaviseletéről, érdekes 
elbeszélés alak jában , nem  külföldi m in ták  u tán , h anem  egy 
jó  m agyar nő  ta p a sz ta la ta  u tá n , u ta s í tá s t  ak a rn a k  nyer
ni), az E gyháztö rténelem  előfizetői 60 k r  bo lti á r  h e ly e tt 
50  k ré r t  m egszerezhetik  (b é rm en te tt küldéssel). Töm ege
sebb m egrendelésnél ö t példány  u tá n  egy tisz te le tpé ldány - 
nyal szolgálok. S árospatakon , 1884. m áj. 1. Varga L ajos , 
theol. tanár.

— A p o zso n y i kir. a k a d ém ia  m egünnepelte  
N agy-Szom batból Pozsonyba tö r té n t  á the lyez te tésének  100 
éves jub ileum át. Kedden, m in t az ünnepély  előestéjén, a 
fellobogózott sz ínházban  díszelőadás volt. A  sz ínháza t a 
lakosság  m inden  rétege zsúfolásig m egtölté. A Kölcsey- 
hym nusz eléneklése u tá n  Szig ligetinek  „T rónkereső" czim ü 
d a rab já t a d tá k  elő, m ely nagy te tszésse l fogad ta to tt. M ás
nap  a  székesegyházban ünnepélyes is te n tisz te le t volt. Az 
ünnep i beszéd a városi tanácste rem ben  ta r ta to t t  meg, m ire 
d iszlakom a következett.

H I R D E T

A FRANKLIN TÁRSULAT MAGYAR IRODALMI INTÉZET KIADASABAN
(B udapest, egyetem -utcza 4. sz.) m egjelentek , és mindéül k ö nyvárusná l k a p h a tó k  k övetkező :

PROTESTÁNS I 1 A 1 Ö I T I E K
T T o i o l o v  T V w í p f  dv- A  k e r e s z t y é n  em b er  im a
J J L ü lö lv i  o  jKÖ&yve. Vászonba kötve arany
vágással

’R / v r c n r K  T e m p l o m i  im á k .  Vasárnapok-
JLJU1 öUUJ. O  U Z iöC lj ra> ünnepekre s más alkalmakra
köz isteni-tiszteleti használatul. Harmadik kiadás. Vászonba 
kötve 2 fit.

Cleynmann Károly.
Imádságok és elmélkedések miveit keresztyének számára. 
Harmadik, S z á s z  Károlytól átnézett és kiegészített kiad. 
Vászonba kötve S0 kr. Velinpapiron bőrbe kötve, aranyvá
gással____________________________________________ 2 frt.
f W ]  r l o r M á  r f n n  M i n d e n n a p i  é s  a l k a l m i  I m á d -
v/Zit/imtÁL JjX ctl LUil« Ságok , Templomi és családi hasz
nálatra. Második bővített kiadás. Vászonba kötve, aranyvá
gással______________________________________ 1 frt 40 kr.
H í V h n Q  T á r m Q  K e r e s z t y é n  im á k . A házi ájta- 
J J \ J  PJUö O  ctllAXo. tosság növelésére és a protestáns ke
resztyén felekezetek használatára. Második kiadás. Vászon
ba kötve 80 kr., velinpapiron bőrbe kötve, aranyvágással 2 
frt 50 kr., franczia bőrbe kötve, kapocscsal 5 frt.

Ugyanez: z s e b k i a d á s ,  vászonba kötve 80 kr., bőr
be kötve, aranyvágással 2 frt.. franczia bőrbe kötve, kapocs
csal 3 frt.
T W n n Q  T ű n A Q  A  g y e r m e k  i m á i  és első vallásos 
i / U  O  c lIIU o . érzelmei. Mindkét hitvallású gyerme
kek számára. Második kiadás. Vászonba kötve______ 80 kr.

V i I t y iAQ  E m l é k k ö n y v  a  c o n ü r m a t i ó -  
v l i x l l u ö .  h o z  k é s z ü l ő  p r o t e s t á n s  h a -  

j a d o n o k  s z á m á r a .  Egy finom képpel velinpapiroson, vá
szonba kötve aranyvágással 1 frt 20 kr.

T ó i i n c :  L e l k i  á l d o z a t o k  i m á k b a n ~ é s  é n e -  
O  OjX ÍU o . b e k b e n .  Újabb átnézett és megbővitett 

kiadás. Vászonba kötve, aranyvágással 1 frt 20 kr.
Velinpapiron, bőrbe kötve arany vágás sál 2 frt.

Györy

arany- 
1 frt 60 kr.

M A/d T o -Íacj P ro testáns családok ima-
lY lü tlg  j  öo  U d JU ö . könyve im adalokkal. Vászon
ba kötve, arany vágással 2 frt.

P í n r n  K á r ó l V  S s t i  h a r a n ő  vagy újabb kei-esz- 
x  O jJ J J J  x x C l J L u x j *  tyén tanítások protestáns-keresztyén
családok számán Yász. kötve 1 forint. Velinpapiron fekete 
bőrköt. 1 frt 80 kr.

könyve. Elmélkcdé- 
kj/iOJÖZi jLAoul • Sek és imák protestáns nők számá
ra. Második kiadás. Egy aczélmetszettel. Bőrbe kötve, arany
vágással 2 frt 50 kr., franczia bőrbe kötve, kapocscsal 4 frt.

-\7 Í”4 vt/ \y*q*'\7" K etesztyén tan ításo k  és OZiliAoZ/d/j UTj U l j - j j*  im á k  mindkét, felekezetű pro
testánsok lelki épületére. A jelen szükséghez alkalmazva. 
Vászonba kötve 1 forint 20 kr.. velinpapiron, bőrbe kötve

____________________2 frt.
H P r m in o  M iT i o  1 v r O la jág . Elmélkedések, toliászok 
A U llljJ c l x Y A lIlíllj . és imák. Hölgyek számára olvasó
és imakönyvül. Vászonba kötve, arany vágással 3 frt 40 kr. 

Franczia bőrkötésben, kapocscsal 5 frt.
Ugyanez: zsebkiadás, vászonba kötve, aranyvágással

2 frt 50 kr.
Franczia bőrkötésben, kapocscsal 4 frt.

Vörös Eszter. B u z g ó  im ák .
aranyvágással

Vászonba kötve, 
80 kr.

Zschokke Henrik.
Két kötetben. Vászonba kötve, aranyvágással 5 frt. I

Ny. a M. Polgár nyomd. K .  Papp M. örök. Kolozsv.


